

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 210 ■ Barcelona — Jueves, 6 de Septiembre de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis - Teléf. A-630. • Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
SUSCRIPCION. Barcelona, ptas. 3 al mes. Fuera, ptas. 750 trimestre. Portugal, América y Filipinas, ptas. 850 trimestre. Demás países, ptas. 25 trimestre.

SANTO DE HOY. — Santos Zacarías, Fausto, Eugenio, Porfirio, Eleuterio y Petronio y santa Limban'a
Sale el Sol a las 5'22 mañana. — Se pone a las 6'16 tarde. — Sale la Luna a las 12'50 noche. — Se pone a las 3'51 tarde



GRAMOFON

Lo mejor del mundo. Vendo por 100 pesetas⁵ y regalo 10 piezas y una caja de agujas. No comprarlo sin verlo y oirlo.

DISCOS DOBLES

a **5** pesetas

Reparación económica de fonógrafos. — DISCOS VIEJOS, aunque estén rotos, se cambian por nuevos.

TALLERS, 16

Bodega Vinuesa

Vinos finos y Manzanillas

Los mejores y más acreditados de Santúcar.

Depósito exclusivo: Pasaje del Comercio, 1 y 3. Tel. 4,732 A.

12 DUROS

GANARÁ VISITANDO ESTA CASA

Le daré

un corte traje estambre superior, por 40 pesetas. Hechuras y forros a nuestro sa-tre, 50 pesetas

Con 90 pesetas tiene un traje de 150

Pruébelo usted y suba al piso principal de la calle de Trafalgar, número 3 (junto a la plaza de Urquinaona)

Liquidación de gamuzas y retales para señora

Dr. BALLESTER Médico oculista. — Muntaner, 98; de 10 a 12
Clínica, calle de Sans, 143; de 5 a 7; Sans.

Dr. O. CARULLA Vías urinarias y Hernias. — De 11 a 1
y de 4 a 8 y media. — 10, Unión, 10.

EL DOCTOR DOLCET OCULISTA de regreso del extranjero,
ha reanudado su consulta
Calle de PELAYO, n.º 3; de 10 a 12 y de 4 a 6

CONSULTA de enfermedades de la piel y de los
órganos genitales. Tallers, 29, entlo.
De 11 a 1 y de 6 a 7.

DR. GALLEGÓ
VIAS URINARIAS -- MATRIZ -- SIFILIS -- IMPOTENCIA
Dura radical de la Blenorragia crónica :": :": Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 18 — Consulta de 10 a 2 y de 4 a 10 noche

NADIE DEBE IGNORARLO

CALLOS y DUREZAS se curan rápida
e infaliblemente con Pomada IRIS.
Una cajita basta. 75 cent. en C. Esp.

Reparación de calzado
E. BALAGUÉ

Calle Poniente, 4, kiosco. — Barcelona

Venéreo - Sífilis

Clinica Dermo-Urológica

Ronda San Pablo, 7, entresuelo, 1.º

Consulta especial para obreros, UNA PESETA
De doce a dos y de siete a nueve de la noche

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

PURGATINA

Marca registrada
Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

ESPECTACULOS

TEATROS

ELDORADO

Gran compañía de zarzuela de Juan Vila

DEBUT mañana, viernes, noche, con la reposición de la hermosa zarzuela **DEBUT**
en tres actos del insigne maestro **GARIBERI**

EL BARBERILLO DE LAVAPIÉS

PRESENTACION DE **ROSARIO LEONIS y PACO GALLEGO**

TEATRO COMICO

por el notable tenor Sr. PALOP. — 2.º Por primera vez en función de tarde tomará parte en la función el gran tenor

El postillón de la Rioja,

2.º La moza de mulas, creación de Antonita Fuentes.
3.º Estreno en España de la zarzuela en un acto y tres cuadros

Gran compañía lírica de zarzuela, operetas y revistas dirigida por el primer actor **ENRIQUE SEUT**. — Hoy, jueves, tarde, a las cuatro y media. — Gran Matinée Popular: 1.º **La alegría de la huerta**.

Cayetano Peñalver

representando la zarzuela en dos actos

Butaca primera clase, 2 pesetas. — De segunda, 1.50. — Regaladas las demás localidades. — Noche, a las nueve y media: 1.º **Torear por lo fino**.

La canción de los mineros

TEATRO BOSQUE

Rica sastretería, Decoraciones nuevas. — Precios: Palcos, 13 pesetas; Butacas de 5 y de 4 pesetas; Asientos fijos de 3 y de 2.50; General, 1 peseta. Neto de impuestos. — Viernes, **OPELO**, por el futuro divo **VICENTE SEMPERE** y principales partes.

Hoy, jueves, estará lleno completamente porque debuta la eminente contralto **ELENA FONS** con la ópera en cuatro actos **CARMEN**, y porque la secundan la señorita Montebravo y el abo da y el divo tenor Saludas y Valls, Pionti, Serretti, Oliver Calvo, Ros, coros, cuerpo de baile, caballos y coches en escena

TEATRE BARCELONA

SESSIONS D'ART
MERCÉ NICOLAU

Primer actor i director, **ENRIC JIMENEZ**.

DEBUT, demà divendres, a les deu de la nit.

ESTRENA del drama en quatre actes, del eminent autor Charles Méré, traducció de J. Marquet,

LA FLAMA

Dissabte, tarda: **LA FLAMA**. — Nit: ESTRENA de **GELOZIA**.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO DE NOVEDADES : Circo Ecuestre

Hoy, jueves, dos grandes funciones tarde, a las cuatro y media, matiné infantil con regalo a los niños de unos grandes Zeppelines y aviones verdadera novedad. — Noche, a las diez, Gran Modas. **TRES GRANDES DEBUTS, TRES**. — **Los Mandos** difícil y arriesgado trabajo de la muerte. — **E. P. Lee** original y nuevo trabajo de fuerza dental.

Los Hermanos Ferronis famosos clowns, pero listos y musicafes. — Sigue el éxito de los **60 pollos comediantes, 60** - **Fred**

Silvester & C.º - **Los 4 Uessens** - **Los 4 Maryland** - **Yamamoto y Kayoschi** japoneses.

C. Fontanas Chassino - **The Arques** - **The Strakay** - Entradas cómicas por los graciosos **Hermanos Ferronis**

nis - **Navas y Gerome** - **Silva y Kodak** - Mañana, noche, a las diez, extraordinaria función. — Todos los lunes, jueves y sábados, matiné especiales. — Jueves, **TRES ORIGINALES**

DEBUTS, TRES. — Se despacha en contaduría.

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Hoy, jueves. — Tarde y noche. — ESTRENO de las preciosas películas cómicas

Programas selectos. — las grandes éxitos, la interesante película de magnífico argumento, la cual, por su mucha duración (6.000 metros) se dividirá en dos jornadas, proyectándose la primera;

GOLFOS, la hermosa comedia

Triquitraque cowboy y Paseo

EL REY DE LOS

POR HABER VISTO, por la célebre artista italiana **VICTORIA LEPANTO**.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, jueves.—Tarde y noche.—Grandiosos programas. **Paseo aéreo y El número 813**, la película Triquitraque cowboy, el interesante film de **Por haber visto** y sexto y séptimo episodios de la colosal película, joya de la cinematografía. **La reina de los gitanos**, cómica

Salón Cataluña

Mañana: «La muy pícara», por Enid Bennet. — Domingo, noche, estreno, Programa Ajuria: «El espectro de la capucha blanca». — Lunes, a petición de numerosas familias reestreno: «Los tres mosqueteros», por Douglas Fairbanks, las tres jornadas juntas entera.

GRAN CINE DE MODA.—Hoy, jueves, el estreno: «La isla del terror», por Houdia y Lila Lee.—«El premio gordo», el más grande éxito del malogrado artista Wallace Reid. — «Pena negra», por Mabel Normand. — «Exposición infantil», cómica.

CINE DIORAMA

Programa para hoy, «El valiente». — «La reina de los gitanos», episodios segundo y tercero. — «El figaro afortunado». — «Nicomedes camarero», cómica, de gran risa.

PRONTO:

ESPOSAS FRIVOLAS

Super-joya de la Universal por VON STROHEIM

CINES IRIS PARK y ROYAL CINE

Hoy, jueves, grandioso y colosal programa de estrenos: **La reina de los gitanos** cuarto y quinto episodios de la aplaudida serie. — **Nicomedes** sensacional película de aventuras por el popular artista Maciste. — **Actualidades Gaumont** - **El número 813** interesante película por Arsen o Lupin. — **Paseo aéreo** chistosa comedia gran risa. — Mañana, viernes, gran Moda, selecto programa. — Sábado, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, gran sesión vermuth de once a una. — Tarde y noche, escogido y variado programa.

PATHÉ-PALACE :: CATEDRAL DE LA CINEMATOGRAFIA

Temporada de verano. — A precios populares: 0'25, 0'50, 0'60. — Hoy, jueves, y todos los días continua de 3'45 tarde a 12'15 noche: **Ausente de un puesto** chistosísima película cómica de gran risa. — **Flor de fuego** interesante drama creación de FRANK MAYO. **La tumba india** primera jornada. — REPRISÉ de esta monumental película, el mayor éxito de esta última temporada, interpretada por los notables actores Olaf Fons, Conrad Veidt, Mia May y Bernhard Gotzke. **MANOS DE ARMIÑO** cuarta jornada. Interesante novela cinematográfica dividida en ocho jornadas, interpretada por el simpático actor GEORGE B. SEITZ.

PATHÉ-CINEMA - TEMPORADA DE VERANO A PRECIOS POPULARES - Butaca, 0'60 ptas.

Hoy, jueves, y todos los días sesiones a la cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche. **Industria del Battik o Tejidos de Java**, interesante película del natural. — **El rapto de la Sabina** divertida película cómica por Johnny Hines. — **SUMURUM** colosal película de insuperable presentación, por la notable actriz **Manos de armiño** sexta jornada, interesante novela cinematográfica dividida en ocho jornadas, interpretada por el simpático actor GEORGE B. SEITZ.

Gran Teatro Español:

Hoy, jueves, tarde, a las cinco, y noche, a las diez: Exhibición de las novísimas películas científicas de los doctores Thomas y Kaufmann: **Alcohol relacionado con sexualidad y criminalidad y venéreo — Sus consecuencias — Modo de curarlo** patrocinadas por el presidente de la República Austriaca. — Mañana, viernes, y cada día, tarde, a las cinco, y noche, a las diez: Las interesantes películas **VENEREO Y EL ALCOHOL**.

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, jueves, magnífico y colosal programa. — Todo nuevo. — Todo éxitos. — Las estupendas cintas de gran metraje

El directo de París - **Una periodista entusiasta** - **El último reventón**
y las supers series **Robinson Crusoe** episodios 5.º y 6.º - **La reina de los gitanos** ep. 4.º y 5.º
Éxito colosal de tan magníficas producciones.

CINE PRINCESA - Granvía Layetana - Teléfono 1371-A

Hoy, jueves, toda sesión programa monstruo: **La reina de los gitanos**, proyectan los episodios cuarto y quinto, de éxito extraordinario. — **Directo de París**, colosal cinta de gran argumento interpretada por la distinguida artista Clara Kimball. — **La bella jugadora**, interesante film dramático de gran interés, creación de la gran artista Grace Barnond. — **El delator**, gran cinta cómica en dos partes de risa h'infinito, grandes variedades. — Domingo, noche, estreno de los episodios sexto y séptimo de **La reina de los gitanos**.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, Jueves, extraordinario y selecto programa de estrenos.

Sexto y séptimo episodios de la sensacional novela cinematográfica

LA REINA DE LOS GITANOS

interesante y aplaudida serie en diez episodios.

La colosal película de 2.200 metros,

Vacaciones de Maciste

La preciosa producción de 2.000 metros. El número 513.

La original película en 2 partes

EL GATO DE LA MALA SUERTE

La cinta cómica de gran risa

Nicomedes jardinero

Sábado, Fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, Gran sesión matinal de once a una,

MONUMENTAL :-: PADRÓ :-: WALKYRIA

Hoy, JUEVES. Todo estrenos.—SIEMPRE PROGRAMAS SELECTAMENTE ESCOGIDOS

LAS AVENTURAS DE ROBINSON CRUSOE

séptimo y octavo episodios éxito sorprendente

Fior de fuego,

por el celebrado FRANK MAYO

:-: El blanco viviente,

Atuero sensacional.

La esposa modelo,

producción de la famosa marca UNIVERSAL

(-) Triquitraque cowboy,

risa continua

Sábado, festividad de Nuestra Señora. Sesión matinal de once a u.a.—Domingo, noche, estrenos: **Aventuras de Robinson Crusoe**, noveno y décimo episodios.—**La hija del granjero**, grandioso drama.

BAILES

Extranjeros, Forasteros!

Navegantes, Terrestres, Payeses, Millonarios, Estudiantes, Doctores, Soldados y Graduados, Guapos y Feos: Acudid todos al

PALACIO DE CRISTAL, Estrella 2, principal, Teléfono 192-A, y veréis caras divinas, cuerpos tentadores, ojos chariatanes, pechos turgentes, piernas perfectas.

DEPORTES

NATACIO

PISCINA C. N. BARCELONA

ESCULLERA DE LLEVANT

DEMÁ, DIVENDRES, día 7, a les deu vetlla: Repetitó del éxit assolit el dimecres.—SEGON MATCH INTERNACIONAL

WATER-POLO

SPORTING de FRANÇA

(CAMPIÓ DE PARÍS) contra

CLUB NATACIO BARCELONA

DIVERSIONES VARIAS

GRAN PAY-PAY

El Salón de espectáculos y billares más fresco de Barcelona. Gran rebaja de precios.

PLAZA DE TOROS MONUMENTAL

Sábado, 8 de Septiembre - A las 4 menos cuarto

Festividad de la Virgen - Formidable corrida de toros

6 - DE PALHA - 6

MAGNIFICOS TOROS PORTUGUESES

POR LOS VALIENTES MATADORES

FREG - SALERI - SILVETI

TIBIDABO

COMISION DEPORTIVA DE LA CUMBRE

FESTIVAL INFANTIL DEL JUEVES, 6 DE SEPTIEMBRE. - Venta de juguetes a precios de fábrica. - Elevación de globos grotescos y con sorpresas japonesas. - Funcionarán todas las atracciones.

Atalaya - Ferrocarril aéreo - Museo de guerra, etc

MUSIC-HALLS

PRINCIPAL PALACE - Plaza del Teatro, 2 y 4
- TELÉFONOS números 5125 y 4736-A -

TODOS LOS DIAS A LAS CUATRO Y MEDIA MATINÉE.

SKETCH Y SKITCHOS

aplaudida revista de verano. - Hoy. 40 y 41 representación. - Noche, a las diez. SELECTO PROGRAMA DE VARIETÉS y la revista

SKETCH Y SKITCHOS

ENTRADA LIBRE. - Tarde y noche, después del espectáculo ORIGINAL DANCING.

CATEDRAL DEL ARTE FRIVOL



Teléfono 4628-A

Tarde, 3 y media-Noche, 9 y media

TODOS LOS DIAS Grandioso éxito del segundo cuadro de
EL BUDHA DE ORO

titulado

GRILL-ROOM-INFERNAL

TITULOS DEL CONJUNTO:

Jazz-Band infernal :: Bebedoras caprichosas :: Automatas elegantes
Vals romántico (El perfume de la rosa) :: Os Dam's (Baile del Oso)

Ejecutado por MARIONETAS DE AMOR - Grandioso éxito

MANOLITA COLLADO
Condesita ZOE :: Bella DORITA

Todo Barcelona desfila por L'AS para aplaudir **GRILL-ROOM-INFERNAL**

Royal Concert

MARQUES DEL DUERO, 106

Amparito Blasco

GRAN EXITO

Flori-Orellana

CORALITO-UTRERA

Y

JUANITO TORRES

NOVELTY

Gran Music-Hall de primer orden.
Marqués del Duero, 85

Concha Vila | Reynom

Éxito de la rumbista

Diabolina

Éxito

Flor Temprana

Antoñita Claver

SUCES de

LOLA MONTIEL

POMPEYA
TELEFONO 2485 A

Éxito de

IDEAL PASTOR

ROSALES-DETTI-FLORITA
FRANCES * MURCIANITA

ideal rumbista

rumbista escultural

TERESITA IBARRA

hermosa bajarina

Verdadero éxito de la creadora del arte frívolo

ANA DE LIS

Gran Music-Hall

MONTE-CARLO

CONDE ASALTO, 26
Telé. 3570-A

Succés de

María Casanova

Éxito jamás igualado de

ADELINA NÁJERA

célebre cancionista. - RICA PRESENTACION. - DECORADO PROPIO

CRONICA DIARIA

La enfermedad de la peseta

Tarde nos damos cuenta de que la peseta está enferma de gravedad. Tan tarde, que ya los servicios del médico son innecesarios.

En efecto, a treinta y cuatro pesetas están las libras y a siete y media los dólares.

En cambio, las acciones del Banco de España se cotizan al seiscientos por cien.

¡Váyase lo uno por lo otro! Y el que no sea accionista del Banco, que se fastidie, que apele a Cachano con dos tejas.

Discurren los periódicos políticos acerca de los motivos de la baja del cambio y de la depreciación de la peseta, y cada uno arrima el ascua a su sardina y atribuye el desastre al adversario.

"La Epoca" habla de agio y de maniobras internacionales contra España. El órgano lerrouxista culpa a Cambó. ¡Pamplinas! Lerrouxerías y armas al hombro.

La causa del descrédito de nuestro signo monetario es la bancarrota latente en que se halla el régimen y la anarquía bárbara que reina en todo el país.

Con un déficit en la balanza mercantil del cincuenta por ciento, con un déficit del treinta por ciento en el presupuesto, con una circulación fiduciaria diez veces superior a la cartera del Banco, con una industria anémica, con una guerra desangradora y "victorias" como la de Tifarautin y descalabros como el de Annual y embarrancamientos como el del acorazado "España", ¿qué confianza hemos de inspirar a nadie?

Y si nosotros no inspiramos confianza, ¿cómo la va a inspirar nuestra firma, cómo la va a inspirar ese pedazo de papel o ese disco de metal, al que nuestra capacidad y nuestra responsabilidad ha de servir de garantía?

España — digamos con valentía la terrible verdad — no es solvente, o no lo es más que a medias, y de ahí la desvalorización de nuestra moneda.

El derrumbamiento de la peseta no es más que reflejo de nuestro desequilibrio político, económico y financiero y de la liquidación y quiebra en que se halla la monarquía.

En la Audiencia

LA INSPECCION DE LOS TRIBUNALES.

Nota oficiosa.

En el Palacio de Justicia se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"La Comisión de la inspección central de tribunales y Juzgados que se halla en Barcelona está ultimando la inspección que se le encomendó que practicara en esta capital.

Previo estudio de los informes que recibió y de los datos que recogió, someterá enseñada el resultado de su investigación a deliberación y resolución de la Junta inspectora central de la administración de justicia y de los excelentísimos señores presidente y fiscal del Tribunal Supremo, mediante la correspondiente Memoria.

El conocimiento de ella claro es que tiene que reservarlo y lo reserva para dichas autoridades y no hizo público hasta hoy juicio alguno respecto al estado de la administración de Justicia en Barcelona.

Pero, sin perjuicio de lo que la superioridad resuelva, dictó las órdenes e instrucciones y dejó hechas las prevenciones que le incumbían, e interesó del ilustrísimo señor presidente de la Audiencia de este territorio que dicto y haga cuanto a su alta autoridad corresponde para que inmediatamente prosiga y se ultime lo antes posible la actuación de las causas y de los pleitos civiles que sufren retraso. Y para que en lo sucesivo se eviten inmotivadas dilaciones y lamentables entorpecimientos.

Para que se procure siempre con especial interés que la investigación sumarial resulte lo más completa y perfecta posible. (La acción de los ciudadanos resultó hasta aquí nula para ayudar a los fines de la administración de justicia, como lo acredita cuanto venía ocurriendo desde hace mucho tiempo y los recientes robos ocurridos, a través

dos, audaces y por las circunstancias en que se cometieron casi inverosímiles, en la fonda del Ferrocarril y en la oficina de la Arrendataría de Contribuciones. Y esa falta de ayuda de los ciudadanos exige que el ministerio fiscal y los jueces redoblen sus ordinarios esfuerzos a fin de lograr que no queden impunes los delitos, trabajando casi sin descanso cuando sea preciso y asistiendo los jueces a sus Juzgados, no sólo durante las horas que deben destinar a la audiencia pública, según lo prescrito en la ley sobre organización del poder judicial, sino durante todo el tiempo que requiera el despacho de los asuntos y servicios que les están encomendados.)

La Comisión inspectora dejó interesado también al señor presidente de la Audiencia la inmediata adopción de otras disposiciones que por las informaciones que recibió y por su directa observación estima indispensables y urgentes para la buena y rápida marcha de la administración de justicia.

Y para evitar abusos que no deben ni pueden consentirse recomendó:

Que para el cargo de depositario judicial de bienes se ponga especial cuidado siempre en que resulten designadas personas de reconocida solvencia que ofrezcan tal garantía y la de su irreprochable y notoria honorabilidad.

Que el requerimiento para la designación de los vocales que han de constituir el tribunal a que se refiere el real decreto de veintuno de junio de mil novecientos veinte se haga "cuando proceda", de modo que no resulten una o varias Asociaciones con indebido monopolio para tal designación y procurando que las Sociedades de propietarios e inquilinos legalmente constituidas y debidamente inscritas en el registro oficial de Asociaciones designen para tales cargos a personas capacitadas para cumplirlos bien y fácilmente.

Que la custodia y vigilancia de los inculcados que son detenidos en el "retén"

del Juzgado de guardia se recabe que sean encomendadas a un oficial del Cuerpo de prisiones que tenga en su oficina las fichas de los procesados y penados cuya captura esté reclamada o cuyos antecedentes convenga que sean conocidos por el señor juez de guardia.

Y que el reparto de los asuntos en los Juzgados municipales se haga todos los días públicamente a la hora que se señale y se dé a conocer al público, observándose para él las debidas formalidades y exhibiéndose el correspondiente libro-registro a los interesados en el reparto que lo reclamasen.

Durante su estancia en Barcelona la Comisión dedicó diariamente muchas horas de trabajo a oír, leer y estudiar quejas y reclamaciones, con atento examen de las correspondientes actuaciones. Tiene aún en estudio muchas. Y fueron o serán atendidas las que resultaron o resulten merecedoras de serio.

Por último, según las instrucciones que recibió la Comisión inspectora, la información relativa al personal de señores magistrados, funcionarios del ministerio fiscal, jueces, secretarios y personal auxiliar de las secretarías debía ser y ha sido fin primordial de la inspección que se le encomendó. Y recibió amplias informaciones fijo su pensamiento (ahora como en todas las inspecciones que se le encomendaron) en que si importa mucho que no se hagan infundada e injustamente a la administración de justicia inmerecidos cargos (y la inspección de tribunales no estuvo ni estará nunca remisa en censurarlos ni en procurar evitarlos) y si es de estricta justicia y convenientísimo que se elogie y se estimule, se aliente y se premie a los que de un modo extraordinario se distinguen en el buen cumplimiento de sus cargos, de estricta justicia y convenientísimo es también que se censure y corrija a los que en cualquier concepto no resulten buenos funcionarios y evitar todo motivo y aun todo pretexto más o menos fundado para perjudiciales racelos o desconfianzas."

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado de la Barceloneta, secretario del señor Codorniu, instruyó durante sus horas de guardia 15 diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia cuatro detenidos.

Le sustituyó el de la Barceloneta, secretario del señor Sillarro.

Por resistirse a un urbano.

Acusado de haberse resistido e insolentado contra un guardia urbano fue detenido en la calle de Roger de Flor José Navarro Cazorla, cochero, el cual ha ingresado en la prisión celular a disposición del Juzgado de la Audiencia.

Denuncia.

Dofia Teresa Martínez ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia contra una mujer que vive en el Torrente de las Flores, a la que prestó recientemente 2.500 pesetas y que se niega a devolver en la forma convenida.

Aafa.

A requerimiento de Ernesto Mantón fué detenido en el Pasaje del Crédito Luis Pérez Malló, supuesto autor de una estafa al primero de 553 pesetas, importe de unos géneros que le entregó en concepto de venta a comisión.

El detenido prestó extensa declaración ante el Juzgado de guardia, negando los hechos de que se le acusa.

La cola de unas elecciones

Don Luis de la Serna Ruiz, juez de instrucción del distrito de la Concepción, ha renunciado a la práctica de diligencias en la instrucción del sumario por homicidio del guardia municipal Salvador Olivares en los sucesos ocurridos en Badalona con motivo de las últimas elecciones de diputados a Cortes por el distrito de Granollers-Badalona, debido a la amistad que le une desde antiguo a la familia del interfecto.

Por riguroso turno de antigüedad corresponde al juez del distrito de la Audiencia, don Mariano González de Andía, la instrucción de las diligencias sumariales.

Medicina legal.

Por la policía ha sido detenida y puesta a disposición del Juzgado Aurella Fernández, habitante en la calle del Cometa, número 6, 3.ª, 2.ª, que se dedicaba a la venta de un líquido por 25 pesetas que curaba la meningitis.

Según ha declarado, hacía cinco años que se dedicaba a este negocio.

Los nacionalistas radicales

Organizado por el Grup Catalá La Barricada celebróse el anunciado mitin de afirmación nacionalista radical en el pueblo de Montmeló. Asistieron representantes de Granollers, Mollet, Cardedeu, Parets, La Garriga, Caldas de Montbuy, Sabadell y Moncada.

Empezó el acto a las once de la mañana, abriéndolo el señor Roig y Pruna, de la Unió Catalanista, quien cedió la palabra a los señores Domingo Latorre, Aristides Cot y Fernández Burgas y la joven señorita Teresa Guinart, de La Barricada, y señor Domingo Valls, de la Esquerra Catalana.

Puso término al mitin el señor Roig y Pruna.

Todos los oradores atacaron al Gobierno duramente y abominaron de la guerra de Marruecos. Se abogó por la libertad de Delcíos y demás encarcelados.

Fueron muy aplaudidos los discursos y la bandera de La Barricada.

Al final del acto cantóse "La Marsellesa" y "Els Segadors".

Opera en el Bosque

LOHENGRIN

No podía esperarse mayor éxito en la temporada del Bosque. Todos los días se llena el teatro y el público sale la mar de satisfecho, no regateando aplausos a los artistas.

Varias han sido las óperas representadas, en las que han desfilado gran variedad de artistas, y últimamente hemos tenido "Lohengrin", un "Lohengrin" completamente veraniego, con sus cortes también propios de temporada estival.

Cantaban las señoras Viñas y Gallinat. La primera, que ha mejorado notablemente en voz y hermosura, fué una buena Elsa.

El tenor Saludas cumplió en el protagonista, siendo aplaudidísimo cantando el "raconto" en catalán. Valls, el incommensurable barítono Valls, que, según se dice, tiene cuatro mil óperas de repertorio, lució su potente voz en Telramondo, y Batallé fué un Heraldo de toda discreción.

Para todos hubo palmas a granel, correspondiendo buen número de ellas al maestro Vehils.

Se anuncia para esta noche "Carmen" por Elena Fons.

ALARD

Los reos de Benagalbón

¡Humanidad, despreciable Humanidad!

¡Con cuánto entusiasmo, con cuánto fervor aporté mi modestísimo grano de arena a la excelsa labor de liberación emprendida por el compañero Sanjuán!

¡Toda mi alma puse yo en aquellas mis mal pergeñadas cuartillas! ¡Con cuánta fe, con cuántas esperanzas escribí aquel artículo en que yo—cándida de mí—dirigíme a las que escriben en la Prensa solicitando su apoyo para nuestra campaña!

Confiaba yo por una parte en la buena amistad que me une con algunas exquisitas literatas, mujeres de prestigio cuya ayuda reputaba como valiosísima y confié también, más que en ningún otro factor, en la ternura de nuestras almas de mujer y de madre en favor de otra madre desvalida.

¡Pero el más cruel desengaño ha sido la derrota de mis esperanzas! No se me alcanza el por qué de ese derrumbamiento de mis ilusiones. ¿Será acaso porque el llamamiento ha sido mío, modesta y oscura emborronadora de cuartillas? Si así fuese, si el orgullo de las consagradas hubiese pospuesto el augusto móvil de mi súplica a mi insignificante personalidad literaria, hemos de llegar entonces a la negación de la ternura femenina, a la piedad que siempre anida en toda alma de mujer, en todo corazón de madre.

¿Será que esa ola de feminismo que nos va invadiendo arranca, desarraiga o atrofia todo sentimiento bello, noble y humanitario en pro de los que tienen hambre y sed de justicia? ¿Será que el alma femenina se desposee de todo sentimiento de compasión hacia el que sufre para dar paso al egoísmo que hoy se adueña de la Humanidad toda?

No otra cosa cábeme suponer dado el silencio con que han sido acogidas mis palabras en estas columnas y las muchas cartas que a ese mismo fin escribí gustosa y esperanzada solicitando una petición de piedad para la mártir de Benagalbón.

Algunas cronistas, redactoras de periódicos de Madrid, una cronista de modas que publica sus artículos en un popular diario nocturno de esta ca-

pital, varias colaboradoras de los grandes rotativos de la corte, todas ellas recibieron mi fervorosa súplica y sólo una — ¡oh exquisita amiga y maestra! — me comunicó que, ya dispuesta a complacerme, el director de su diario indicale que el asunto no es para tratar en sus columnas.

¡Humanidad, despreciable Humanidad! Vivir la vida es sentir el divorcio con las almas, es sufrir de continuo el aguijón del desengaño, libar la hiel del desencanto, sentir el hastío y el cansancio de esa lucha estéril que sólo deja el amargor de los frutos ácidos.

REGINA OPISSO DE LLORENS

Han sido expedidos los siguientes telegramas:

"Ministro Guerra. — Madrid. — Unió Socialista de Catalunya pide con toda su fuerza humanitaria indulto reos Benagalbón. — Por el directorio, José Roure, secretario."

Un besalamano del marqués de Estella:

"El capitán general de la cuarta región (Cataluña) B. L. M. a los señores Rovira, Escrivá, Ferrin, Gálvez, Escorihuela, Marco, Hermoso, Cayuela, Blanes, Lozano, Miragal, Alvaneda, Concillo, Sancho, Torregrosa, Valiente, Marzo, Valle, Cabrera, Guillén, Miñana, Ceballos, Castillo, Serra y cuantos se han interesado por el indulto de los reos de Benagalbón y les participa con mucho gusto por encargo de S. A. R. el infante don Carlos de Borbón, que estudiará el asunto con todo cariño y que dentro de los términos legales, lo mirará con la mayor benevolencia. — Marqués de Estella."

"Capitán general. — Sevilla. — Esperamos vuecencia informe indulto reos Benagalbón. — Rafael Conde, Roberto Larios, Grisanto Tejedor, Antonio Micó."

"Capitán general. — Sevilla. Acudimos vuecencia interceda indulto reos Benagalbón. — Zamora, Robles, Santos, Espejo, Robert, Posada, Pineda, Abad, Latorre."

"Ministro Guerra. — Madrid. — Adherimos campaña EL DILUVIO solicitando vuecencia indulto reos Benagalbón. — Ruiz, Delmonte, Oimos, Jarque."

La conmemoración del 11 de septiembre

La Comisión ejecutiva del homenaje a Rafael de Casanova y mártires de las libertades catalanas, decidida a rodear el acto de este año de toda la grandiosidad, está preparando la edición de un bello manifiesto pidiendo a todos los catalanes la asistencia y colaboración a los actos que se organicen con motivo de la conmemoración del 11 de septiembre. El mencionado manifiesto será editado en un grandioso cartel y fijado por todo Barcelona. Además, se hará una edición de tamaño reducido para repartirlo.

Las entidades y particulares de fuera de Barcelona que deseen ayudar a la difusión de este manifiesto pueden dirigirse a la Comisión ejecutiva, Rambla de Santa Mónica,

ca, 25, y les serán remitidos los ejemplares que soliciten.

El Centre Catalá de Valencia ha escrito a la Comisión diciendo que ha tomado el acuerdo de hacer llevar una corona de flores al pie del monumento a Rafael Casanova, además tener izada la bandera catalana durante el día 11 de septiembre y celebrar una velada conmemorativa.

La velada patriótica del día 10, organizada por la sección permanente de Propaganda autonomista del Centre Autonomista de Dependents, promete revestir todo el carácter de una solemnidad. Sabemos que han sido invitados a tomar parte en la mencionada velada algunos prohombres del nacionalismo, el Ayuntamiento de Barcelona y la Mancomunidad.

Recordamos una vez más que las cintas del año pasado pueden retirarse del domicilio de la Comisión, Rambla de Santa Mónica, 25, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de tres de la tarde a nueve de la noche.

Tolerancias, censuras y armas al hombro

Ante la próxima llegada de Lerroux a Barcelona

LERROUX DIVORCIADO DE SUS CORRELIGIONARIOS :: LA BENEVOLENCIA DE ALGUNOS SINDICALISTAS FAVORECE LA OBRA POLITICA DE ESE HOMBRE FUNESTO :: EN QUE SE DIFERENCIAN LOS RADICALES MADRILEÑOS DE LOS DE BARCELONA :: ¿UNA MANIOBRA DEL GALLEGO CONTRA LERROUX? :: PESETAS, PESETAS Y PESETAS, Y EL PARTIDO RADICAL, PARTIDO

No puede ser más evidente el divorcio de Lerroux, jefe aún de los escasos elementos que restan de lo que fué poderoso partido radical, y sus correligionarios con respecto al problema marroquí.

Lerroux está convencidísimo de que no existe ni un solo republicano partidario de la conquista armada del Rif, donde radican las minas adquiridas en mala hora por una Compañía española de plútoóratas, amparados por el ex caudillo y secundados por éste en la ingrata tarea de sostener la guerra contra los hordas de Abd-el-Krim.

Y tan seguro estuvo siempre Lerroux de la impopularidad de la guerra, que, cuando el Gallego quiso alejar de Barcelona a Lerroux o impedir su presencia en período electoral, desde el mal llamado órgano del partido batía el parche contra la aventura africana el digno lugarteniente del ex emperador del Paralelo.

Así fué cómo Lerroux estuvo más de dos años sin parecer por aquí, a pesar de haberse efectuado cuatro elecciones durante ese espacio de tiempo. Pero Lerroux hubo de venir a Barcelona, no para emprender la tantas veces prometida reorganización del partido radical, sino para atender asuntos particulares, y vino custodiado por varios agentes de la policía madrileña, cuya misión, prolongada indefinidamente, es la de evitar una protesta contra Lerroux por parte de uno de los "hijos execrables de la patria" que no quieren compartir con su sangre las teorías imperialistas del defensor de los intereses de la Compañía Española de Minas del Rif.

Después de los disparos hechos en la plaza de toros de Sevilla, mientras Lerroux pronunciaba un discurso, el ex caudillo, tanto teme, que admite y agradece la guardia personal de los agentes de la autoridad. No hablemos del miedo cerval que le causan los sindicalistas, a pesar de la benevolencia que algunos le dispensan con su piadoso silencio en la tribuna pública y en la Prensa. Sabe Lerroux que no es posible una franca reconciliación con los elementos que han recibido de él las más terribles amenazas y la más grave de las acusaciones y barrunta siempre un peligroso contratiempo. Agradece el "vacío" que se le hace en los medios sindicalistas y sólo se atreve a mantener su campaña intervencionista, no ocupándose para nada de la organización obrera, ni de los delegados de taller, como si existiese un pacto secreto entre Lerroux y los que pasan en silencio las baladronadas del republicano imperialista.

Los organismos del partido radical, a pesar de las recientes declaraciones de Lerroux en favor de la guerra, no hacen ni dicen nada, ni seguramente dejarían decir nada contra las teorías de los partidarios de la guerra.

En eso se diferencian los radicales barceloneses de los radicales de Madrid. En un círculo radical de Madrid los comunis-

tas el sábado último celebraron un mitin contra la guerra. ¿Cuándo se verá que estos mitines se den en los Centros de aquí, ya que no tienen los radicales barceloneses la valentía de ponerse enfrente de "su jefe" en la cuestión marroquí?

Sólo en la "Gaceta de los chinos" un joven radical ha combalido francamente, con su firma, la guerra.

Hay que creer en la sinceridad del firmante del artículo, porque se trata de un muchacho próximo a entrar en el servicio de las armas. Pero se da el caso de que el joven abandonista, Juan Juliá, es huésped del Gallego y, además, sobrino de éste por parte de su esposa, y podría ser que Lerroux fuese de nuevo víctima de una maniobra galleguista, como la que le privó de venir a Barcelona durante un espacio mayor de dos años, y que el estudiante de Derecho y empleado municipal, firmante del artículo, que habrían suscrito todos los radicales y toda la juventud del partido, haya servido esta vez de instrumento a su fin.

En las peñas radicales se habla de la venida de Lerroux a Barcelona y del enfriamiento de relaciones entre el ex caudillo y su lugarteniente el Gallego de Puenteareas, enfriamiento que ha tenido repercusiones en la Redacción de la "Gaceta de los chinos".

Origen del enfriamiento: ¿quebrantamiento de la disciplina del partido? ¿Corrupción de los principios democráticos, contrarios a toda guerra de conquista? ¿Incumplimiento de la promesa de reorganizar el partido, reducido a partida? Nada de esto: pesetas, pesetas y pesetas. Exposición, Rabassada, Casas baratas, etc.

Y el partido radical sigue partido y tolerando que su jefe, o lo que sea, estigmatice a los abandonistas, calificándolos de hijos execrables de la patria porque se niegan a ser carne de cañón.

CONRADO PIQUER.

La vida del trabajo

Los constructores de cajas

Se ruega a todos los compañeros constructores de cajas de embalajes se abstengan de ir a trabajar a la casa Zazatornil, por habérselo declarado el boicot.

Convocatorias

El Sindicato Libre profesional de similares y ayudantes de cocina convoca a sus asociados a la reunión que se celebrará hoy, a las diez de la noche, en la calle de Guardia, 14, principal, para tratar de la apro-

bación del estado de cuentas y renovación de cargos de la Junta directiva.

Los colchoneros celebrarán esta noche, a las nueve y media, asamblea general.

De Mataró

Se reunieron en el cine Moderno los obreros del Sindicato de obreros en géneros de punto para tratar del lock-out decretado por la clase patronal de dicho ramo.

Presidió el acto el compañero Ramón Molist, que lo es de la citada entidad obrera, y expuso a los reunidos la labor por ellos realizada durante las quince semanas de huelga de los operarios de las circulares Terrots. Detalló minuciosamente las facilidades que dieron a la patronal en todo momento a fin de hallar una fórmula digna y armónica, todas las facilidades y toda la buena voluntad se estrelló siempre ante la intransigencia de los patronos que, viendo que no podían vencer a un puñado de hombres (los huelguistas no llegan a un centenar) cierran sus fábricas, lanzando a la miseria a 8,000 obreros.

Terminada su exposición, usaron de la palabra los compañeros Cabot, Cantó, Bellavista, Morante, Planas, Cuadras y Arnó, abogando, una vez justificada la huelga, para que se haga frente a la patronal, dándose un voto unánime de confianza al Comité y Junta para que si se llegase al paro, anunciado para el próximo lunes, adopte aquellas medidas que considere convenientes a los intereses de la clase obrera y a la dignidad del Sindicato que representan.

El acto terminó, después de haber recomendado la presidencia serenidad y energía y confianza en el triunfo, en medio del mayor orden.

La Federación Gráfica

Los días 8 y siguientes del corriente se celebrará en Valladolid el XVI Congreso de la F. G. E. Esta Federación, que cuenta con 48 secciones y grupos repartidos por toda España, afilia a la mayoría de los gráficos españoles y sostiene relaciones con la Internacional Tipográfica y las Federaciones francesa e italiana, que están invitadas a este Congreso. Cataluña estará representada por los delegados directos de fundidores tipográficos, encuadernadores y sección mixta de Barcelona y secciones de Reus, Tarragona, Tortosa y Gerona.

Asamblea en Manresa

Los elementos del ramo de la metalurgia de Manresa celebrarán hoy, a las nueve de la noche, una asamblea general, en el local societario, para dar cuenta de los trabajos que ha realizado sobre el conflicto de la casa Castells y Perelló; proceder al nombramiento de nueva Junta y tratar de asuntos generales.

Ramo de construcción.

La Junta del ramo de construcción, junto con el Comité de huelga, convoca a todos los compañeros ladrilleros a una reunión general extraordinaria para hoy, a las siete de la tarde, en el local social (Olmo, 10, principal) para dar cuenta de la marcha del conflicto y a la vez estudiar la marcha que debe seguir la huelga.

Las Ruinas de mi Convento

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION.

Triptico censurable

(PARA LA ASOCIACION DE OBREROS DE LA PLUMA)

Como uno de los innumerables asociados que tuvieron el regalado gusto de asistir a la constitución de la entidad social y votó, en su ramo, a los representantes que entendía debían figurar en la directiva, voy a retratar en este tríptico, y en breve forma, el egoísmo, la idiosincrasia o la imperdonable apatía de los tres sectores que dieron la nota más censurable con su falta de adhesión y de asistencia a esta necesaria obra de vindicación de la clase plumifera.

En estas cuartillas no sólo va la acre censura (muy merecida) a personas y entidades, sino que envuelve una acusación que necesita hacerse para que los asociados vayan tomando nota y tenerse en cuenta en día no lejano, si los organizadores y directores de este movimiento no se cansan de luchar, en bien de la clase, despreciando a ciertos entes hipócritas, cobardes, tímidos o esclavos consentidos.

Socios de esta talía están bien como están: unidos al yugo de sus amos y explotadores y mercedores de su situación de bestias, como varios notarios llaman a sus dependientes.

Acostumbrados a este trato social, en el que, según demuestran los esclavos, les va bien, ¿cómo van a cambiar de manera de sentir, ni sumarse a las huestes que luchan por su emancipación y mejoramiento de clase? ¡Dejadlos, pobrecitos!

Y vamos al famoso tríptico.

✱

Para los organizadores de Obreros de la Pluma ofrecemos, en primer lugar, lo que, hablando de la Asamblea, nos dijo ayer un curial, auxiliar de secretaría judicial, respecto a sus compañeros.

—No hay, ni ha habido nunca, en la esfera social de la clase media antes como mis compañeros de trabajo. Nuestra clase judicial es la más sufrida, la más vejada y la peor retribuida. Sus sueldos son irrisorios ante la rectitud de la justicia, dignidad y honor de la clase que se pretende tener. Es un problema la vida ínfima de un auxiliar de la curia; ¿cómo lo resuelve? Que lo averigüe Vargas. Seguramente su apatía y abandono a la Asociación es debido a temores, amenazas o coacciones, porque a otros motivos no se le puede achacar, aunque la maledicencia pública murmure lo que se dice de los funcionarios del Estado con poco sueldo, que cuando no se quejan sus motivos tendrán. Y ahora que se les presenta ocasión para reivindicar sus derechos... siguen en sus covachuelas con sus manguitos negros y esperando ver dónde cae el duro circunstancial que todos los días revolotea por las escribanías del Palacio de Temis.

Así se expresaba nuestro curial y ¡vive Dios! que hablaba bien.

Allá ellos con su sistema y que les apro-

✱

En el mentidero de los auxiliares de notarios, o sea el salón de reparto de protestos de efectos bancarios del Colegio notarial, escuchamos al vuelo las más acres censuras contra varios compañeros insociables, y que, por lo tanto, mucho menos pueden ser asociados a la digna clase de Obreros de la Pluma.

Entre otras sátiras y puyas mortificantes, oímos varias de este corte:

—¿Por qué razón no forman con nosotros Miguel y sus auxiliares, de la Notaría de don Antonio Par?

—Porque son de otra clase. Cobran buenos sueldos, tienen muchas firmas y se embolsan grandes propinas, como los camareros del Principal Palace.

—Eso no es razón para tener compañerismo y defender la clase.

—¿Qué saben ellos de compañerismo ni de lealtad social? De este mismo criterio, pero con menos prebendas y peores tratos, son otros encargados de Notarías y sus amaestrados auxiliares.

—No lo dirá usted por los de los señores Faura, con su Madirolas; Larratea, con su siervo Cerdá; Espriu, con sus Alegres y Reverteres, ni por los chicos del simpático y castizo notario don Juan Francisco Sánchez.

—No; esos no serán revolucionarios como San Just, pero vendrán. Quienes no vendrán nunca serán Juan Just y sus mercenarios de casa Gabarró.

—Pero como resulta una ridícula minoría, mejor es dejarlos. Cuando chupen los beneficios que conquistemos, dirán como el payés del cuento: "Si ganan mis compañeros, gano yo también. Si pierden, yo nada pierdo. Que trabajen, que trabajen, que ya cosecharemos todos."

—¡Vaya frescura y "tranquilat" de la gorda!

✱

Y vaya el último toque, como final del tríptico.

El señor Oliva, el analfabeto Oliva, jefe del personal de la Arrendataría de Contribuciones, a quien ya habíamos dejado en paz, se ha propuesto que le hagamos cartel en la Prensa por sus procedimientos de tiranuelo con el personal y por la mofa que se permite hacer de la Asociación de Obreros de la Pluma.

A pesar de que (según él) se ríe de los periódicos porque no dicen más que tonterías, nosotros no nos reímos de la ilegalidad y ninguna autoridad del cargo para condenar trasladando de servicios al personal que le dicen pertenece a nuestra Asociación.

Y va a resultar, al fin, que si no cambia de táctica y procedimientos, ya que los señores del Consejo de administración de la Arrendataría no acaban de actuar su verdadera situación legal, amparada por el señor Güell, que a su vez halaga y adula a ciertos consejeros, tenga que ser la entidad Obreros de la Pluma, hoy constituida legalmente y en funciones, la que formule una denuncia en forma ante el ministerio de Hacienda, referente a ciertos asuntos nada limpios y al ilegal cargo del señor Oliva, según el "Boletín Oficial" de 8 de junio último.

Más le valiera al señor Oliva ser más prudente, no molestando al desgraciado personal a sus órdenes y preocuparse de tapar mejor su injustificado sueldo de 625 pesetas mensuales, puesto que todavía no saben ciertos consejeros de la Arrendataría cómo se justifica ese sueldo, ya que en nómina legal ya sabe mejor que nosotros el ex cabo de carabineros y su protector Güell... que no puede ser.

Y mientras mis simpáticos y valientes compañeros de la directiva de Obreros de la Pluma toman buena nota de este tríptico, digno de un marco de oro y pedrería, para trofeo de vuestros sacrificios, permitidme todos los adheridos a la Asociación que dé este hermoso grito, que no es revoluciona-

rio subversivo; al contrario, de una grandeza social y humana incomparables:

¡Vivan los libertos Obreros de la Pluma!

M. VILLA DEL RIO.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

Los amigos de lo ajeno penetraron en la calle de Repartidor, número 6, donde vive un tal Francisco García, apoderándose de varios efectos propiedad del referido García y de 200 pesetas que guardaba en la cómoda, desapareciendo sin dejar rastro de su paradero.

—Mientras se hallaba engrasando la rueda trasera del automóvil que guía el chófer Pascual Cervera Guinart dejó la americana colgada en el garage, encontrándose, al terminar el trabajo, que le había sido sustraída junto con 25 pesetas y documentos que guardaba en uno de los bolsillos, denunciando el hecho a la policía al notar la sustracción.

—La policía detuvo en la estación de Pueblo Nuevo a un individuo llamado Manuel Martínez Sánchez, el cual, en unión de otros dos que lograron fugarse, se dispuso a forzar el cierre de un vagón de mercancías.

—En la plaza de la Universidad la policía cacheó a Pedro Pérez. No le encontró arma alguna, pero sí papeletas de empuje de sábanas que, según el indicado sujeto, había sustraído de las casas donde dormía.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

SANTA COLOMA DE GRAMANET.—

Acabamos de celebrar la fiesta mayor con gran lucimiento, si bien la lluvia del domingo privó que lo fuera en grado superlativo.

El partido de football tuvo que aplazarse para la mañana siguiente y lo mismo el anunciado para el lunes, que se celebró el martes.

Los bailes de la tarde del domingo tuvieron que verificarse en las salas de las entidades en lugar de hacerse en los entoldados, por causa de la lluvia.

A pesar del mal tiempo, fueron muy concurridos todos los festejos.

La Liga de Defensa del Arbol Frutal hizo el reparto de bonos de pan, arroz, carne, postres y metálico a los pobres de la localidad, habiendo organizado una tómbola de 1.500 premios, la cual constituyó un verdadero éxito.

El partido de football del lunes, en el cual se disputaban la copa Baró el C. D. Europa y el F. C. Badalona, quedaron en empate por tres goals, y el del martes, entre el F. C. Gramanet (local) y el F. C. Marina, de Badalona, que se disputaban la copa del Ayuntamiento, resultó dos para los primeros y cuatro para los segundos.

Las audiciones de sardanas, los bailes en los entoldados, los conciertos, los fuegos japoneses y los artificiales fueron muy celebrados.

También se inauguró el servicio de los autos que hacen el recorrido hasta San Adrián, proporcionando un excelente servicio.

Durante las fiestas no se ha registrado ningún incidente.

El corresponsal.

Proyecciones

En las uñas del gato

Siempre es peligroso jugar con los gatos. Y con los monteses, más. Los españoles hemos querido, en diversas ocasiones, darnos de otra nueva especie, que bien pudiéramos llamar africana o chumbera, por su nacionalidad u origen, y han resultado "camelo", como las cajetillas de la Arrendataría, cuantas muestras de confianza nos prodigaban tales felinos.

Ni que decir tiene que, fácilmente, sabrá el lector a qué gatos o gato nos referimos. Está reciente la noticia de la captura del moro apellidado así, y no es, además, la primera vez, de seguro, que el citado sujeto habrá llamado su atención.

Nosotros, y lo confesamos ingenuamente, guardamos aún fotografías ajadas de este moro notable, que se publicaron en casi todas las revistas de España. Eramos todavía niños y sentíamos devoción por su cara simpática, por su barba revoltosa y alegre... "El mejor amigo que tienen los españoles", nos decíamos. Y es que, al pie de los grabados, así lo deletrábamos entusiasmados, con un incipiente ardor bélico que nos erigía en fantásticos jinetes de corceles raudos, esgrimiendo el sable iracundo...

Después supimos que no había tales carneros, o mininos mansos, sino que el cabecilla rifeño nos había hecho el salto en diferentes momentos. Y lo deploramos amargamente, viendo caer, a nuestro alrededor, el castillito de naipes infantil, que era nuestra delicia. ¡Pobre Gato, cuya efigie acariciábamos con delectación!

Eramos ya mayores — hombrecillos casi — y nuevamente las columnas de los periódicos barajaron el nombre del caudillo moro. ¡Nos habíamos equivocado! ¡Nos habíamos equivocado, afortunadamente! Porque, muy al contrario de cuanto se dijo, el Gato no tenía nada de traicionero y agresivo. Continuaba siendo fiel a España como ninguno. Era un verdadero admirador de nuestras cosas, de nuestra patria, de nuestro ejército...

Y volvieron a desparramarse, por doquiera, los adjetivos encomiásticos de que estamos surtidos en este maravilloso suelo... ¡Cuánto sentimos entonces no llevar pantalón corto ni entregarnos a las cajas de soldaditos de plomo! Nos esforzábamos, mirando sus barbas simpáticas y revoltosas, en hinchar de admiración nuestro espíritu de nuevo, pero todo fué inútil, desgraciadamente.

Ya no sabemos cuántas veces más se ha dicho que el rifeño famoso nos engañaba. Las hemos perdido de cuenta, lo mismo que el número de encomios que, en varias ocasiones, se le han tributado. Sólo nos consta que ahora vuelve a estar detenido en Melilla por delito de traición y que volverá nuevamente a querer a España...

Y todo esto por un tiempo indefinido, eterno... No hay más que pensar en nuestra inextinguible campaña de Marruecos y en que los gatos tienen siete vidas, según asegura el vulgo, humorística y sabiamente.

PEREZ-DOMENECH.

Cámara de Comercio

Con motivo de la última crisis y del cambio de titulares en tres ministerios la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona ha expedido los siguientes telegramas:

"Don Félix Suárez Inclán, ministro de Hacienda. — Cámara de Comercio y Navegación Barcelona felicítale por haber sido llamado desempeñar nuevamente ministerio de Hacienda, esperando, fundada en sus doctrinas y antecedentes, acentuará política económica su antecesor, oponiéndose continúen dispendios que España no puede soportar y tendrá energías suficientes para que política económica exterior oriente en beneficio intereses España. — Salúdanle cordialmente. Presidente accidental, Antonio Massó; secretario, Bartolomé Amengual."

"Don Manuel Portela, ministro de Fomento. — Cámara Comercio Navegación Barcelona al felicitarle por haber sido nombrado ministro de Fomento, no puede menos lamentar que valenes política le hayan arrebatado de un puesto en que tan útiles servicios prestaba al país en beneficio de la paz social, confiando en que el conocimiento que posee de las realidades de esta desgraciada ciudad servirán para que política Gobierno en Barcelona se adapte más a ellas que en tiempos anteriores a su desempeño Gobierno civil. — Salúdanle cordialmente. Presidente accidental, Antonio Massó; secretario, Bartolomé Amengual."

"Don Luis Armisán, ministro Trabajo, Comercio e Industria. — Cámara Comercio Navegación Barcelona felicítale efusivamente por haber sido llamado desempeñar un ministerio tanta importancia para los intereses que esta Corporación representa oficialmente y del cual depende, confiando en que su paso por él será de gran provecho para elementos económicos. — Salúdanle afectuosamente. Presidente accidental, Antonio Massó; secretario, Bartolomé Amengual."

"Don Miguel Villanueva. — Madrid. — Cámara Comercio Navegación Barcelona, al agradecer atenciones que le ha dispensado durante su permanencia departamento Hacienda, lamenta haya tenido que dejar ministerio por oponerse nuevos sacrificios Tesoro, ya esquilado por una aventura que amenaza con arruinar Estado si no se le da pronto solución definitiva, y felicítale por su patriótica actitud. — Salúdanle con todo afecto. Presidente accidental, Antonio Massó; secretario, Bartolomé Amengual."

"Don Joaquín Chaparrieta. — Madrid. — Cámara Comercio Navegación Barcelona agradece atenciones con que la ha honrado durante su permanencia ministerio Comercio así como a sus representantes en organismos centrales y por interés demostrado en favor exportación. — Presidente accidental, Antonio Massó; secretario, Bartolomé Amengual."

"Presidente Consejo ministros. — Cámara Comercio Navegación Barcelona con ocasión última crisis considerase deber manifestarle su opinión contraria política siguese Marruecos, pues ocasionando gastos fabulosos contribuye sobremedera desequilibrar presupuestos aumentar enormemente deuda flotante con perjuicio nuestra divisa y sustrayendo trabajo gran parte nuestra juventud que va con admirable patriotismo derramar sangre generosa en ingratas tierras Africa desequilibra aún más nuestra economía por otra parte castigada gravemente por política económica exterior que amenaza

causar nuestra ruina. Esta Cámara, que entiende debe limitarse exponer sincera y lealmente su parecer en orden económico sin entrar en juicios sobre aspectos político y militar, que no son de su incumbencia, considérase obligada, sin embargo, añadir entendiéndose es indispensable dar problema rápidamente solución definitiva. — Presidente accidental, Antonio Massó; secretario, Bartolomé Amengual."

Fiestas populares

Calle de la Puerta Nueva

El Grop Tranquils ha organizado grandes bailes de orquesta para los días 7, 8 y 9 del corriente, a las diez en punto de la noche, por la renombrada banda Lira Catalana.

Día 8, tarde, gran audición de sardanas por la renombrada cobla Catalonia, tomando parte el Esbart de Dançaires Verdaguers.

Día 9, a las diez y media de la mañana, gran carrera ciclista con valiosos premios.

Salud Sport Club

La Junta directiva de la Asociación de Propietarios Salud Sport Club anuncia la celebración de varios festejos con motivo de la próxima fiesta mayor de aquella barriada.

Entre dichos festejos figuran dos bailes extraordinarios de Sociedad y una audición de sardanas además de concursos de tiro y lawn-tennis y otros varios festejos de carácter popular.

Los bailes tendrán lugar en el salón de fiestas del Salud Sport Club y la audición de sardanas en la pista de skating de la misma entidad.

La ejecución del programa de bailes ha sido confiada a la orquestrina jazz-band Constans. De la audición de sardanas se encargará la cobla La Principal del Vallés. El pasacalle del día 8 lo efectuará la banda de la Cruz Roja.

Ateneo Obrero de Casa Antúnez

Día 7, a las nueve de la noche, gran traca para dar principio a las fiestas.

A las nueve y media de la noche, acontecimiento teatral, poniéndose en escena por el cuadro de declamación que dirige don Carlos Gil el aplaudido drama en siete actos "Los dos pilletes".

Plaza del Padró.

Los festejos que tradicionalmente se celebran en la plaza del Padró en la fiesta del Carmen, y que este año debieron suspenderse por las circunstancias anormales de aquella época, se celebrarán en los días 8 y 9 bajo el siguiente programa:

Día 8, por la tarde, Juegos infantiles con elevación de globos, disparo de fuegos japoneses y de una traca repartidora de strameños, carreras pedestres (reservadas a corredores del barrio) con importantes premios. Por la noche, magnífica retreta ciclista, precursora y anunciadora de un grandioso baile de pifata, cuyos ballables serán ejecutados por la banda de la Cruz Roja.

Día 9, por la mañana, audición de sardanas por la cobla Catalunya. Por la tarde, manifestación de folk-lore catalán; sesión de bailes populares catalanes ejecutados por el Esbart de dançaires de l'Oficé de Sans, bailándose entre otros el típico "Ball de gitanes" y sardanas por la cobla Catalunya. Por la noche, extraordinario baile fin de fiestas por la citada banda de la Cruz Roja, disparándose a las doce un magnífico castillo de fuegos artificiales.

GACETILLA

Con motivo de la dolorosa catástrofe que ha devastado varias de las más importantes ciudades del Imperio del Japón, su cónsul en esta capital, nuestro apreciado amigo Mr. Georges Delgado Lauger, sigue recibiendo multitud de pruebas inequívocas de pésame y de simpatía hacia el sufrido pueblo japonés.

El Comité de Acéil Radical Catalana de Paris, que ha estado establecido hasta ahora en el Boulevard Sebastopol, 75, de la capital francesa, nos ruega hagamos pública su nueva dirección: 128, Boulevard Saint-Germain (VI).

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en la Asociación Euterpense de los coros de Clavé el acto de hacer entrega de las cantidades recaudadas por dicha Asociación para remediar la aflictiva situación de las familias de los orfeístas que sucumbieron en Africa cuando los tristes sucesos de Annual.

A dicho acto deben acudir las Sociedades adheridas con barretina, medalla y estandarte. Una vez terminado, tendrá asimismo lugar el de depositar una corona en el monumento a Clavé, de la que serán portadores los orfeístas Republicano Balear y del Centro Republicano del distrito V de Palma de Mallorca, cuyos orfeístas llegarán a esta el sábado a las siete de la mañana, a cuyo recibimiento también quedan invitados los coristas en el desembarcadero de los vapores-correos de Palma de Mallorca.

JARABE ANTIHERPETICO PUJOL

Depurativo de primer orden de la sangre para la completa curación de todas las enfermedades de la piel y humorales. Depósito general: San Pedro Mártir, 6, Gracia (BARCELONA).

Por la Cámara Mercantil se ha cursado el siguiente telegrama:

"Ministro de Hacienda. — Madrid. — La Cámara Mercantil de Barcelona al tener el honor de saludar a vuecencia, cumples rogarle encarecidamente se sirva ordenar que se observen mayores consideraciones con el público en la exacción de los tributos del Estado, pues actualmente constituye una molestia considerable y un sacrificio estar al corriente de pago de las contribuciones, suplicándole, por tanto, que se sirva informarse exactamente de la forma de recaudación de esta capital que con seguridad verá la necesidad urgente de poner remedio al mal que le denuncio. — El presidente, Cabré."

Cultura Musical Popular comunica a los que deseen inscribirse a las clases de solfeo, teoría, rítmica, canciones con gestos, danzas populares, canciones a conjunto, liders, vocalización, canto, etc., pueden hacerlo todos los días laborables en su local social, Salmerón, número 3, entrada por Séneca, número 2, principal, 2.ª

Todas las clases son absolutamente gratuitas.

A partir del día 17 del actual queda abierta de siete y media a nueve de la noche la matrícula para las clases nocturnas que sostiene el Centro Aragonés con las siguientes asignaturas:

Gramática castellana y Correspondencia, Cálculos mercantiles, Aritmética, Mecanografía, Reforma de letra y Caligrafía, Solfeo y Plano, Francés, Inglés, Contabilidad (teneduría de libros), Prácticas mercantiles. Di-

bujo lineal, artístico, figura y aplicación a artes e industrias con el siguiente profesorado:

Don Arturo Agullar, señorita Pilar Usan, don Manuel B. Llanas, don Enrique Carbajo, don F. Lucena y don Genaro Corso.

ANIS SAN GERONIMO (MONTSERRAT)

Relación de los objetos encontrados en los autobuses de la Compañía General de Autobuses de Barcelona, S. A., durante el pasado mes de agosto, los cuales se hallan en los depósitos de la citada Compañía (Nápoles, 274), a disposición de las personas que acrediten son de su pertenencia:

Un traje de baño y un calzador; un bastón; un zapato para niño; veinte abanicos; un cántaro de hajatata; una botella de aluminio; ocho monederos; un delantal; un paquete con herramientas; una llave; un pelo de seda; dos letras de cambio; una sombrilla; una cesta; un traje para niño; un peine y un calzador; una sartén y un sombrero; un traje de baño y un peine; una pastilla de jabón y polvos; un envoltorio con paquetes de cigarras; una petaca y un vestido para niño; un encendedor; dos guardapolvos; un paquete con ropa de baño; un lastimero; varios apuntes de estudio; un pañuelo de bolsillo; un paquete conteniendo recibos de Montepío; una gorra; cuatro pastillas de jabón; un sombrero de caballero; un maletín de baños con ropa; un rosario; una cédula personal; un pañuelo con una flambrea; una camisa y un vestido para niño; un metro; una mantilla; tres paraguas; una carta dirigida a Bas y Pujol; un traje de mecánico.



En una obra en construcción de la Gran vía Diagonal, 432, el peón de albañil José Fernández Martínez, de 33 años, causó leves contusiones.

Un carro atropelló en la calle de Vilamarí a Joaquín Abad Farreño, de 12 años.

Le produjo una contusión en el pie derecho.

Por fútiles causas riñeron en la Rambla del Carmelo Joaquín Tadeo Teixidó, de 23 años, y José Barbay Traberet, de 26.

El primero resultó con varias contusiones en la cara.

En la calle de la Constitución, frente a la de Abadal, el automóvil número 7,957 B atropelló a Jaime Butxau Reinald, de 56 años.

Jaime resultó con la fractura de la clavícula izquierda y heridas en el cuerpo.

Fué auxiliado en el Dispensario de Hosafranchs y después conducido al Hospital Clínico.

Su estado es grave.

El automóvil número 9,833 atropelló en la calle del Conde del Asalto al niño de cuatro años Manuel Cerdá Rubio, quien sufrió una contusión en la caja izquierda.

Una tartana alcanzó en Pueblo Nuevo a José Gutiérrez Fullesnat, de 19 años, ocasionándole heridas contusas en una mano y en una rodilla.

= Si quiere Vd. vender más café en su establecimiento compre los cafés LA GARZA. Pregunte a todos sus amigos y le dirán que desde que gastan los cafés LA GARZA aumentan las ventas cada día y están muy contentos los clientes.

Trabajando en una fábrica del Pasaje Ricart, 40, se produjo una herida de pronóstico reservado en la región metacarpiana el obrero Agustín Platillero Castelló, de 28 años.

Fué auxiliado en el Dispensario de Pueblo Nuevo.

Un grupo de obreros de la fábrica de automóviles la Hispano-Suiza llevará una corona con un hermoso lazo al monumento a Rafael Casanova.

Los presidentes o secretarios de aquellas Sociedades que, por cambio de domicilio u otra causa no hayan recibido los cuestionarios para la inscripción de las mismas en el censo de Asociaciones formado por la Dirección de Estadística, cuya distribución y recogida a domicilio ha encomendado la Alcaldía a los guardias urbanos y otros dependientes municipales, deberán proveerse de las correspondientes hojas que les facilitarán las oficinas de dicho centro directivo (calle de Aragón, 224, 1.ª), donde también se resuelven cuantas consultas formulen sobre la manera de diligenciar este servicio, puramente estadístico.

La Jefatura provincial de Estadística recuerda a los indicados presidentes y secretarios que deben inscribirse en el censo de Asociaciones todas las de carácter político, científico, artístico, benéfico, de recreo o cualquier otro licito, así como los Sindicatos agrícolas, obreros y profesionales, gremios, Sociedades de socorros mutuos, de patronato, Cooperativas y demás que no sean exclusivamente comerciales, y les recomienda que no dejen de cumplir esta obligación para evitar los perjuicios que, en caso contrario, podrían sobrevenirles.

- VICHY CATALAN

Agua mineral natural, digestiva y más económica que sus similares.

Ha quedado abierta una nueva matrícula económica para mayores de edad que deseen obtener el título de tenedor de libro en breve tiempo, debiendo inscribirse seguidamente los interesados en el local de la Academia Poliglota Mercantil que dirige nuestro querido amigo y colaborador don Francisco de P. Herrán (calle de la Diputación, 71, principal).

Es esperado en Tarragona el director general de Bellas Artes para que determine sobre los importantes descubrimientos arqueológicos relacionados con los trabajos de cimentación de la fábrica de tabacos.

Se supone que en el siglo XII hubo el

aquellos alrededores un templo, el cual, en el siglo XIII, fué ocupado por las religiosas de Santa Clara. Se ignora, no obstante, si se trata de un templo pagano, convertido después en cementerio, que pudieron utilizarse más tarde las órdenes monásticas.

Se ha cursado el siguiente telegrama: "Ministro de Trabajo. — Madrid. — Sindicato Médicos Cataluña, enterado real orden abriendo información acerca seguro enfermedad, manifiesta a V. E. clase médica catalana, representada por este Sindicato, se aliene a las conclusiones aprobadas en la Conferencia de noviembre y no a las tergiversadas, que aparecen como oficiales, de cuya tergiversación reitera protesta. Sigue carta. — Respetuosamente, Pulg y Sala, presidente."

Hoy habrá mercado en Calaf, Cardona, Castellfollit de Rubregós, Granollers, Manresa, San Hipólito de Voltregá, San Sadurn de Noya, San Quirico de Besora, Figueras, Girona, Llagostera, Massanet de la Selva, Palafrugell, Rudarenas, Vidreras, Agramunt, Bellver, Lérida, Tárrega, Tarroja, Vilaber, Alcanar, Esplugas de Francolí, Mora de Ebro, Reus, Santa Coloma de Queralt y Vendrell.

Comunican de Girona que penetraron ladrones en la fábrica propiedad de los señores Garriga Hermanos, apoderándose de 1,500 pesetas y de varias alhajas, sin que se haya podido averiguar quiénes son los autores.

En la carretera de Santa Coloma de Farnés a Girona aterrizó un aeroplano francés, perteneciente al servicio del correo de África, a causa de averías en el motor.

Dicen de Tarragona que los pescadores del "bou" recogieron importantes cantidades de pescado, habiendo recalado las parejas de La Ametlla y Cambrils. El barrio del Serrallo se vio animadísimo. A pesar de la abundancia de pescado se vende a precios elevadísimos.

= FREIXENET, el millor xampany.

El Orfeo Graciense ha organizado una extraordinaria audición de sardanas, la cual tendrá efecto en el local social de dicha entidad el sábado, a las diez de la noche, interpretando la cobla La Principal de Santa Coloma de Farnés el siguiente programa:

"La rondalla", Vilaró; "Retorn", Sancho Marraco; "Rosa vera", Planás; "Garlaire", Pujol; "Sol ixent", Samper, y "Graciense", Soler.

Por un guardia urbano fueron conducidos a la Delegación de policía José Espinosa Pérez, de 34 años, sin domicilio, y Arturo Montero, de 40, domiciliado en la calle de Balmes, a consecuencia de que el primero penetró en el domicilio del segundo, cuestionando ambos y promoviendo un regular escándalo.

Rifieron en la Ronda de San Antonio por rivalidades del oficio dos carreteros llamados Francisco Montoliu Gómez y Pedro Muñoz García, resultando los dos con lesiones, que les fueron curadas en el Dispensario de la Universidad.

Un auto cuyo número se ignora por haberse dado a la fuga después del accidente atropelló en la calle de las Cortes, entre la de Balmes y rambla de Cataluña, a un hombre de 50 años llamado Antonio Baeza Carrasco, produciéndole una fuerte contusión nasal, erosiones en diferentes partes

del cuerpo y conmoción cerebral de pronóstico reservado.

Fué asistido en el Dispensario de la Universidad.

Nos ha visitado el viejecito de 64 años Manuel Lou García para manifestarnos que, sin saber la causa, ha sido expulsado de la Casa de Caridad, en donde estaba como aislado.

Ponemos el hecho en conocimiento de quien corresponda para que se repare tal injusticia.

En la excursión de Acción Catalana por el campo de Tarragona, Priorato, Gandesa y

Ribera del Ebro, que se verificará en la primera quincena de octubre, tomarán parte los señores Bofill y Matas, Nicolau d'Oliver, Rovira y Virgili, Massó y Llorens, Esteve (don Martín) y Gassol.

La Asociación de pintores y escultores celebrará su cuarto salón de otoño en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Parque de Madrid) durante el próximo mes de octubre.

La admisión de obras tendrá lugar del 1 al 20 de septiembre.

Para más detalles dirigirse a la secretaría de la Asociación, Jovellanos, 8, 2.º (Madrid).

Los escritores ricos

—No os quejaréis los escritores. Ya tenéis, cuando menos, dos camaradas millonarios.

—¿Dos? ¿Quiénes?

—¡Hombre! Benavente y Blasco Ibáñez.

—¿Que Benavente y Blasco Ibáñez son millonarios?

—¡A ver! De don Jacinto lo sabemos casi al dedillo. Cincuenta mil duros del premio Nobel. Cien mil de sus derechos de autor en la excursión de América. Otros cien mil de las entradas a sus conferencias. Y los "picos" de sus trimestres en España.

—Lo ignoraba; pero comprenderás que lo celebro muy sinceramente. Y el balance de Blasco Ibáñez, ¿cómo se ha hecho?

—Muy sencillo. Verás. Los derechos de traducción de "Los cuatro jinetes" solamente ascienden a setenta mil dólares. Agrégale doscientos mil ejemplares, entre españoles y extranjeros, de sus demás obras. Ponles, uno con otro, a cuatro pesetas, y ahí tienes mucho más del millón.

—Lo que dirán don Jacinto y don Vicente: "Hágamelo usted bueno".

—Nada, son millonarios; no te quepa duda. Y ello, para los escritores españoles, debe ser motivo de júbilo. Acordémonos del refrán: "Si bien canta el abad, no le va en zaga el monaguillo". Y es que los tiempos cambian, amigo. Antes, para graduar el rendimiento intelectual español, había que acudir, necesariamente, a los abogados y a los médicos. Decíamos con estupor: "¿Sabes lo que le da el bufete a Cierva (o a Bergamín) en un año? ¡Cuarenta mil duros!". O bien exclamábamos, asombrados: "¡Qué atrocidad! Dicen que este año ha ganado el doctor Tapia (o el doctor Goyanes) de treinta a cuarenta mil duros!"

—Pero debes tener en cuenta que para que Benavente y Blasco hayan llegado a superar en recaudación a Cierva y Bergamín, o a Tapia y Goyanes, han sido necesarios dos acontecimientos universales: el éxito de "Los cuatro jinetes" y la adjudicación del premio Nobel. Es decir, que si Blasco y Benavente no pasan las fronteras de una manera tan ruidosa como provechosa, a estas horas apenas tendrían para hacer cantar a un ciego. En cambio, Cierva y Bergamín, Tapia y Goyanes, aun cuando alguno de ellos, como Tapia, haya obtenido la consagración científica universal, no han necesitado de la clientela extranjera. Viven y se enriquecen de la clientela nacional.

—Chico, pues me has cuajado. No había caído en semejante distinción. Pero como es la verdad pura, retrojo el parabién de antes. Creí que los millones de don Vicente y de don Jacinto eran el síntoma de un gran progreso literario en nuestro país. Y aplicándo-

les la relatividad eché, cándidamente, las campanas a vuelo.

—Pues suspende el volteo campanil. No hay nada de eso, ni mucho menos. España, digan lo que quieran unos cuantos autores, gan lo que quieran unos cuantos autores, engraidos por la chiripa de vender varios miles de pesetas, sigue siendo el país de "Figaro". ¿No se escribe porque no se lee, o no se lee porque no se escribe?

—Hombre... Ni tanto, ni tan calvo. No diré yo que estemos a la altura de Francia, de Inglaterra, de la misma Italia. Pero no me puedes negar que progresamos. Se lee más, se vende más...

—Venderse, sí; es posible. Pero leer... ¿En qué lo notas? ¿Adviertes alguna mejora en la cultura popular? ¿En la enseñanza media? ¿En la superior? ¿Son más cultos nuestros obreros, nuestros artistas, nuestros empleados, nuestros cómicos, nuestros dramaturgos?

—Claro es... Tomándolo así, por donde quema...

—¡Si es la verdad! Entra a un café, tomá un tranvía, vé a un círculo cualquiera, asoma a un teatro... ¿Es que no te apabullan la vulgaridad, la incultura, el mal gusto, la despreocupación de nuestro pueblo?

—El pueblo es siempre "número", y, por consiguiente, plebeyez. En todas partes cuecen habas.

—Ese es un asidero muy socorrido; pero muy falaz. El pueblo no será, en ningún país, selección, doctrina, conciencia. Pero en todas partes, menos aquí, se interesa por la cultura. Aquí, créelo — y no es afirmación "ab irato" —, la cultura no sale de ciertos círculos de ciertas gentes. Echa una ojeada a nuestros aristócratas.

—Lo que es por ahí, la verdad...

—Pues busca en la clase media, y dime si puede nuestra mesocracia compararse con la de cualquier país civilizado.

—Tampoco nuestra clase media da una tónica cultural docente.

—¿Y nuestra clase popular? ¿Resisten nuestros labradores, artesanos y obreros comparación con los de Francia, Inglaterra, ni siquiera con los de Bélgica, Holanda y Suiza? No es pesimismo ni jeremiadismo, no. ¡Es que somos un pueblo de toreros y cupletistas!

—Pero, hombre. ¿Y para sacar tal consecuencia hemos hablado de los millones de Benavente y Blasco?

—También tienes razón. ¡Es un curso de "lógica fundamental"! Un silogismo en Baralpton...

CRISTOBAL DE CASTRO

(De "Informaciones".)

Por esos teatros

El conflicto de todos los años.
Lo que dicen los empresarios.

Con referencia al conflicto planteado entre los empresarios de espectáculos públicos y el Sindicato Musical de Cataluña nos remita la Junta de la Asociación que aquí tienen constituida la siguiente nota:

"Como se viene hablando de un próximo conflicto teatral, originado principalmente por las discrepancias de músicos y coristas con las Empresas teatrales, para ilustrar a la opinión pública interesa a nuestra Asociación hacer constar que sus peticiones de rebaja por lo que respecta a los músicos y algunas alteraciones introducidas en las bases de los mismos y de los coristas obedecen al deseo, o, mejor, a la necesidad de que puedan sostenerse los negocios teatrales, cosa imposible con el régimen actual.

Y a pesar de que también por lo que atañe a los artistas se han hecho modificaciones, fueron éstas discutidas con la representación de su Sindicato, llegando a un acuerdo en varias conferencias. Igual ha ocurrido con otros sectores teatrales.

Pero el éxito no ha coronado la gestión con los músicos y coristas, habiéndose incluso negado a discutir toda innovación que alterase el "statu quo" teatral. Y para que la opinión se percate de los alcances, esta Asociación pone de relieve que los puntos en que coinciden aquellos elementos contra las aspiraciones de los empresarios están en declarar intangibles las plantillas teatrales y negarse a conceder hora y media de descanso en vez de dos entre los espectáculos del día festivo.

Los empresarios redujeron su petición a los días festivos, siendo así que las bases de Madrid dicen textualmente en su número diez:

"El profesor disfrutará, en todo caso y sin limitaciones, de hora y media para cenar, entre el espectáculo de tarde y el de la noche."

En Barcelona no puede hacerse otro tanto, ni siquiera en los días festivos.

Conviene remarcar la base segunda de Madrid, que textualmente dice:

"Las Empresas libremente o los maestros directores fijarán el número de los profesores y la especialidad de cada uno."

(Listas que afectan y visan luego los profesores.)

Aquí, en Barcelona, una plantilla rígida impide dar determinados espectáculos, más modestos, por ejemplo, en teatros ya clasificados, cosa que ocurre con los coristas.

Tan sólo se propone esta Asociación llamar la atención sobre unos extremos que pueden y deben ser modificados en interés de todos, del público de un modo especial,

y hacer resaltar que al lado de la intransigencia de algunos sectores teatrales está la transigencia de otros, tal vez los más interesados en la vida del teatro, que comprenden la necesidad de dar facilidades a un negocio que, por lo general, sólo tiene de tal el nombre."

Una carta del Sindicato Musical de Cataluña y una aclaración.

Hemos recibido del Sindicato Musical de Cataluña una carta que dice así:

"Señor director de EL DILUVIO.
Presente.

Muy señor nuestro: En el número de hoy, y refiriéndose al "Conflicto teatral", leemos con sorpresa una información que se aparta por completo de la realidad. No es cierto que nosotros hayamos presentado unas nuevas bases de trabajo. A pesar de la carestía de la vida, hemos considerado inoportuno exigir mejora alguna, siguiendo en vigor las bases aprobadas hace un año y medio por la Asociación de Empresarios y este Sindicato Musical en el Gobierno civil, bases y tarifas que han regido desde entonces sin obstáculo alguno.

Consideramos conveniente hacer esta declaración para que no pasen en silencio informaciones tendenciosas que pueden influir en el estado de opinión hacia este Sindicato.

Esperamos que tendrá la bondad de publicar el presente escrito en ese diario de su muy digna dirección, anticipándole nuestro reconocimiento.

De usted atento S. S. q. e. s. m.,
El secretario general.
Enrique Escribano."

Ahí queda publicada la carta...

Pero hemos de observar a los señores del Sindicato Musical de Cataluña que no se ha hablado en estas columnas, contra lo que ellos afirman, de que hubiesen presentado unas nuevas bases de trabajo. Lo que dijimos fué que la causa del conflicto radica esta vez en la reforma de las bases del Sindicato Musical de Cataluña, solicitada por los empresarios. Nos constaba perfectamente, al escribir esas líneas, que el conflicto se había originado porque los empresarios, que han respetado durante el tiempo convenido las bases firmadas hace año y medio, creyeron ahora llegada la ocasión, al prescribir esas bases, de introducir en las mismas una reforma, presentando para llevarla a efecto unas contrabases. Están en su derecho. ¿Que a lo que se va es a rebajar los sueldos y a suprimir el 50 por 100 de plus y las plantillas? Los empresarios formulan, acerca de este punto, su defensa. Hagan, pues, lo propio los músicos, y el público,

después de escuchar a unos y a otros, podrá juzgar.

Y, hecha ya la precedente aclaración, tan sólo hemos de reiterar, por nuestra parte, el deseo de que se llegue cuanto antes a una solución en armonía con los intereses de todos: de los músicos, de las Empresas y del público, que, a fin de cuentas, es el que paga.

¡CUIDADO CON LOS REALQUILADOS!

Un hombre hiere a otro y se suicida

Poco antes de las cinco de la tarde de ayer, en la calle de Carretas, número 1, 1.ª, 4.ª, donde Juan Puigdoménech Presta tiene instalado un taller de juguetes, ocurrió un sangrino suceso.

En la casa referida estaba recogido y trabajaba los días que sus achaques se lo permitían Rafael Molero Orellano, de 64 años, el cual había recibido repetidas indicaciones desde hace poco tiempo para que abandonara la casa.

Ayer tarde, a la hora referida, se presentó el Rafael al Puigdoménech y entregó a éste un prospecto diciéndole:

—Entérate de eso.

El Juan tomó el papel y mientras lo leía se abalanzó a él el Molero y le asestó una cuchillada en el pecho, retirándose inmediatamente a su habitación, en la que se pegó dos tiros en la sien, quedando moribundo.

Los dos fueron conducidos al Dispensario de la calle de Sepúlveda, donde murió el Molero a los pocos momentos de ingresar.

Al Juan se le curó de una herida incisa de pronóstico reservado.

El Juzgado de guardia estuvo en el Dispensario, instruyendo diligencias.

El cadáver de Rafael Molero fué conducido por orden judicial al depósito del Hospital Clínico y el herido pasó a su domicilio.

En el momento de ocurrir el crimen se encontraban en el taller dos obreros y un hermano del muerto, llamado Antonio, habitante en la calle de Robador, y que también trabaja en el taller.

Todos ellos pasaron a la presencia judicial.

El herido dijo en la Casa de Socorro que el suceso no tenía carácter social, pues nunca había discutido con el muerto respecto a cuestiones de trabajo.

Achaca la agresión a haber despedido de la casa al agresor.

EL DILUVIO

se vende en Madrid, en el puesto de periódicos de la calle de Alcalá, esquina Peligros

Reflexiones de un impío

Roma y Atenas

Un día es D'Annunzio el que, cambiando su estro maravilloso por la flamígera espada, vuela a la conquista de Fiume. Hoy es el dictador Mussolini que ordena el bombardeo de la Isla de Corfú y desembarca doce "carabinieri" en Tánger. Es la locura de la guerra que aun invade al mundo tras los latigazos de la derrota. Pero los que recuerdan el descalabro de las tropas italianas en Abisinia, donde las hordas del "negus" Menelik destruyeron al ejército numeroso del general Baratelli, los que recuerdan aquel episodio triste, sonríen con un escepticismo desolador, al contemplar el gesto bélico de la Roma de los Papas y de las intrigas.

"No es Italia la que toma esas medidas crueles contra Grecia — dicen los tranquilos pacificadores—. Es el espíritu gentil de Mussolini que asombrará a la Humanidad con proezas inenarrables." Pero este hombre batallador a quien la fama eleva y cuyas exaltaciones patrióticas han sido tan ponderadas por nuestros derechistas, no hubiera podido resplandecer más que bajo el cielo de Italia, entre los líricos fervores de un pueblo que aun tolera la infamante soberanía del Vaticano, a través de los siglos.

Afortunadamente, la sombra de la guerra parece huir de las provocaciones insensatas. Los romanos han vencido otra vez a los atenienses, pero ante las legiones conquistadoras ha brotado el clamor de un pueblo estoico y admirable. Y la tremenda injusticia, la afrentosa imposición de Mussolini a los griegos ha llenado el mundo de protestas. Otra vez la ley del más fuerte ha pisoteado las doctrinas humanas.

Como un contraste a su pasado glorioso, el pueblo heleno soporta desde hace años las más terribles calamidades. En la gran guerra sirvió de juguete a las maquinaciones de los aliados que ocuparon Atenas y establecieron en Salónica su cuartel general contra los búlgaros. Súbditos de aquel desdichado rey Constantino, irresponsable y débil con los fuertes, como casi todas las

testas coronadas, la nación griega, traicionada por sus ministros de verdadero estilo español, perdió sus últimas energías en su guerra contra los turcos. Y han sido después las grandes naciones las que tendieron por allí sus redes en la política de absorción que sintetiza los principios protectores preconizados por Francia e Inglaterra.

Los periódicos de París han puesto el grito en lo alto por la intervención de Italia en la cuestión de Tánger. Mas, en estas voces plañideras no hay más que un egoísmo punible, porque a nadie se le ha ocurrido defender los derechos de los españoles sobre de la ciudad africana. El temor es que se mezcle allí otro enemigo medio complaciente que nosotros.

Saludamos al nuevo Napoleón que encarna en Mussolini, dueño de un país maravilloso donde la vida es una canción perenne. Y esperemos de sus cien mil camisas negras hechos gloriosos, aunque no hay que olvidar que la revolución cumbre, la del noventa y tres, la hicieron los descamisados.

En Italia fué ayer la camisa roja de Garibaldi la que sirvió de bandera de la Libertad. El porvenir de las camisas negras puede antojáronos más oscuro, desde luego.

Los fascistas son los somatenes de la ciudad encumbrados tumultuosamente. La burguesía, enemiga del pueblo, manejando el timón de la nave ciudadana. Es un movimiento de retroceso, una negación de los principios evolutivos, un paso atrás en la conquista de los derechos del hombre.

Y ese pueblo romántico que aplaude a Mussolini, quiere imponerse al mundo y atropellar la integridad de Corfú, ametrallando la población civil. Si lord Byron tornara a este valle de lágrimas se avergonzaría de ser inglés para luchar nuevamente por la independencia de los helenos, por el gran principio ideal que hoy tan pocos comprenden.

¡ SIXTO ESPINOSA OROZCO.

De los últimos sucesos

Sumario conclusivo

Por el Juzgado especial ha sido declarado conclusivo el sumario que instruí en méritos de resistencia a los agentes de la autoridad y usurpación de funciones en que incurrieron los procesados Jesús Merino Núñez y Ricardo Gómez Mendoza, actualmente en rebeldía por esta causa, hecho ocurrido el día 28 de junio último en la calle Puerta de Santa Madrona, al pretender aquéllos cachear a unos marinos y varios transeuntes, fingiéndose agentes de la autoridad.

De policía

Se han recibido en esta Jefatura de policía las señas de los atacadores de la sucursal del Banco de España en Gijón, por si se hubiesen refugiado en esta ciudad.

Según dichas señas, todos tienen de veintea a veinticinco años, vistiendo decentemente.

Son seis los presuntos autores del atraco. Uno de ellos vestía traje kaki y gorra a cua-

dos blancos y negros. Otro es de baja estatura, grueso y con la cara llena de granos.

Hallazgos de explosivos

En la cantera denominada Musol, de la montaña de Montjuich, fueron halladas ayer cinco bombas de mano, dos medias bombas, una gorra usada, un ejemplar de "Tierra y Libertad", muelles, tornillos y un prospecto de una fábrica de explosivos.

Las cinco bombas fueron enviadas para su examen al campo de la Bota.

Por uso ilegal de armas

El suplente de vigilante nocturno Isidro Planas Muñoz, que presta servicio en la carretera del Port, fué detenido, y libertado luego, por la tenencia de armas.

En la plaza de España se le cacheó, ocupándosele un revólver con seis cápsulas.

Por quebrantamiento del secreto del sumario

El capitán de infantería don Vicente Sevil, juez de causas de esta Capitania general, que instruye diligencias por resistencia y agresión a fuerza armada contra los cinco

detenidos a consecuencia del asalto del despacho de la casa Sallsachs, ha elevado a la superioridad una queja por quebrantamiento del secreto del sumario al publicar algunos periódicos locales y de fuera de esta capital las primeras declaraciones de los detenidos.

El juez especial y la actuación de la policía

La Sala de gobierno de la Audiencia ha ampliado las facultades del juez especial, señor Doval, para que entienda en todos los sumarios por asaltos y robos en cuadrilla, desde el que se perpetró en la agencia Ford.

Se asegura que se va concretando la atribución de esos recientes atracos en serie a una pandilla internacional de bandoleros, con su cuartel general en Francia.

Seguramente es esa una pista que la policía seguirá y que habrá de dar prontamente el resultado apetecido, con la detención de los principales autores e instigadores de los escandalosos robos.

Hay que relacionar con los trabajos de investigación en este sentido la detención de Julio Valentín o Julio Nicolás Valentín.

Es un sujeto que tiene cierto parecido con Ramón Rosell, el supuesto marino que intervino directamente en el robo a la casa Sallsachs, tanto, que aparece como organizador y cabeza de la cuadrilla en esa fechoría, compartiendo quizás esa dirección con Antonio Martínez Abarca (a) "Maño".

Valentín ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado especial, quien decretó su libertad.

Sospechoso detenido

En una de sus acostumbradas batidas por los barrios frecuentados por la gente maleante la policía detuvo a un sujeto, súbdito francés, llamado Ricardo Blasi, quien en principio dijo ser italiano, el cual no poseía documento alguno que acreditara su personalidad.

Como pareciera sospechoso a la policía, ésta le estrechó a preguntas, acabando por confesar el detenido que era autor del asesinato de su amante, llamada Elena Maignon, cometido en Marsella el año pasado, en circunstancias que motivaron general execración.

Se ha comunicado al Consulado francés la detención de Ricardo Blasi, cuya personalidad fué confirmada.

De los calabozos de la Jefatura de policía pasó el detenido a la cárcel.

Organización de servicios

Para la mejor organización de los servicios encomendados a la Jefatura superior de policía el jefe superior ha dispuesto que a todas horas haya varios inspectores y agentes preparados para salir a hacer investigaciones por fuera de Barcelona.

Reapertura de un Centro

El martes fué abierto el Centro obrero de la calle del Santo Cristo, en Sans, que estaba clausurado desde primeros de Agosto último.

José Arnau

Fuó sacado del Asilo del Parque, reclamado por su madre, José Arnau, detenido en el Centro de la calle del Santo Cristo y recibido en el asilo por orden gubernativa por ser menor de edad.

Sumario desarchivado

El Juzgado de la Concepción, que instruyó el sumario por el asesinato de Julián Sallán Zuzaya, perpetrado el 30 de Diciembre de 1918 en la calle de Córcega, delito por el que fué detenido el domingo último Adolfo Bueso y García, ha desarchivado el sumario, que había sido sobreesido provisionalmente.

El Juzgado estudiará lo actuado y aquilatará los grados de responsabilidad que puedan caberle al detenido Bueso.

Crónicas de Badalona

UNA ACLARACION. :: LO DE LA HARINA. : PREPARANDO LA NUEVA LUCHA.
¿OTRA VEZ LAS OREJAS DE JORGE?

Insinuaba en mi crónica de ayer ciertas irregularidades cometidas en el cobro de permisos para obras. Y aunque bien claro constaba me refería a unos cuantos años atrás, no estará por demás dejar aclarado que no aludía al oficial de Fomento, señor Sabater, que es quien en la actualidad tiene a su cargo la recaudación de los mencionados permisos.

Esta aclaración espontánea no la hago para satisfacción del nombrado oficial, cuya extremada probidad y honradez le ponen sobradamente a cubierto de todas las sospechas y sería, por tanto, inferirle una ofensa si pretendiera darle una satisfacción. Pero las virtudes y cualidades que adornan al señor Sabater probablemente no serán conocidas del público, y como éste es quien podría caer en confusión lamentable, me apresuro a hacer la aclaración.

Y, una vez hecha, al Ayuntamiento toca, si le interesa — y le debe interesar — poner en claro mi denuncia y quién fué el aprovechado o quién cayó en desidia, perjudicando el erario municipal.

Según la gravedad e importancia de los hechos, merece la pena de machacar más o menos. Por eso hoy y siempre que convenga, hasta lograr que se haga luz, insistiré en la necesidad de que se ponga en claro cuanto antes el asunto de las harinas.

Cerca dos años duró la broma y al Ayuntamiento le costó la friolera de cerca doscientas mil pesetas. Y ello no es poco de pavo.

Aparte de que en nuestra ciudad se la obsequiaba con las harinas de calidad más pésima, eran pagadas con creces, como si se tratara de calidad arquisuperior. Y si después de la burla y escarnio que se hizo, haciéndonos pagar por bueno lo pésimo que nos tragábamos, aun toleráramos que no se publicaran las cuentas, aclarando la inversión de las doscientas mil pesetas, habría llegado el momento de pedir a grito pelado que vieran nuevamente a esquilmarlos la "troupe" dirigida por Castellet, pues no seríamos merecedores de mejor suerte. Por concejales y no concejales fué nuestra ciudad durante cerca de cinco años el puerto de Arrebatacapas, y ello es merecedor de duro y ejemplar escarniento.

Hay que exigir responsabilidades a los culpables y no debe el actual Ayuntamiento circunscribirse con los concejales expulsados. Debe investigar, ahondar y llegar hasta los funcionarios que compartieron el abuso y la prevaricación.

La cuestión de la harina es quizás la más importante, ya que con seguridad fué allí donde mayor fué la filtración. Si se dejaba en olvido tan importante y, según para quien, "sustancial" asunto — a pesar de la calidad pésima —, yo confieso sinceramente que no podré creer en la buena intención de los encargados de depurar hechos, actuaciones y señalar responsabilidades. Aparte de

que, hasta lograrlo, no cesaré en esta campaña, que tengo la seguridad ve con agrado toda la opinión.

Sería injusto no confesar que la Lliga Regionalista, además de ser maestra en mañas artes, es también maestra en previsión y organización. Y ello no deben olvidarlo las izquierdas locales, si quieren de verdad aprestarse para la batalla definitiva.

Téngase en cuenta que en la actualidad ya hace la Lliga los trabajos preliminares para poder apoderarse del gobierno de la ciudad en las elecciones de concejales, que tendrán lugar dentro de cinco meses.

Claro que si las izquierdas no pierden el sentido común y saben laborar como hasta la fecha, la Lliga se quedará con las ganas. ¿Qué entiendo yo por sentido común? Muy sencillo.

Cuando las izquierdas, cansadas de soportar el caciquismo liguero, quisieron apoderarse del gobierno de la ciudad, la abnegación y buena voluntad de unos cuantos se impuso, y todos supieron olvidar luchas intestinas y ahogar odios personales para dar paso a aquella gloriosa "Coalicción republicana", bajo los pliegues de cuya bandera se abrigaron todos los hombres de espíritu liberal, que son en nuestra ciudad los más y los mejores, como quedó bien probado en las elecciones de 1913, en que la Lliga vió perdida la hegemonía ciudadana de que gozaba.

Si la funesta actuación regionalista de aquella época hizo preciso el resurgimiento de la "Coalicción republicana", ¿será necesario demostrar con hechos irrefutables, y que en la memoria de todos deben de estar grabados, la conveniencia de hacer resurgir de nuevo aquel movimiento republicano, que jamás debía de haberse truncado?

Causas baladías, sin importancia; causas quizás hechas surgir y preparadas por la misma Lliga, fueron las que motivaron la abolición de aquel movimiento llamado a salvar y engrandecer la ciudad.

Y ved todos lo ocurrido cuando los regionalistas adueñáronse nuevamente del gobierno municipal. Además de imperar nuevamente el caciquismo, mucho más desplazado y desenfrenado que antes del año 13, el despilfarro continuó de los intereses ciudadanos; el abandono total y absoluto en las mejoras urbanas estuvo siempre a la orden del día. Y por si ello fuera poco, los nuevos impuestos ahogando al contribuyente.

Todo esto, recordado a vuela pluma, ¿no será suficiente para olvidar de nuevo agravios, desochar recelos y suspicacias, fundiéndose todas las izquierdas en un nuevo abrazo de "Coalicción republicana"?

Sería insensato suponer siquiera que en la próxima contienda electoral las izquierdas locales luchen separadamente. Porque ello sería un crimen de lesa ciudadanía del que yo, ni remotamente, quiero hacerles capaces.

Dando, pues, como cosa hecha, el nuevo resurgir de la "Coalicción republicana", es

menester, es urgente laborar ya su éxito, preparando las voluntades y organizando lo menester. Que, como siempre, no se duerma nadie sobre los laureles, pensando que los cinco meses que hay por delante pueden aprovecharse para una siesta.

No se olvide que, aunque no lo parezca, el enemigo no deja de intrigar y tiene declarada la batalla. Por tanto, la lucha se mantiene quizás con más encóno, y cuando se lucha no puede ni debe descansar. En pie de guerra constantemente, ojo avizor y con las armas en el hombro, es el deber de todo buen ciudadano, y sobre todo es obligación de todo buen liberal.

¡Por Badalona, que no se abandone el sentido común!

Si no voy trascordado, fué el domingo último cuando nuestro poncio, el excelentísimo señor Manolo Portela y Valladares, abandonó su insula para recibir la carterita de Fomento con que le obsequió el marqués de Alhucemas, en pago a sus "desvelos" y "aciertos" al frente del Gobierno civil de la provincia.

Yo nada tengo que decir de la gestión portelesca, por lo que a Barcelona se refiere. Creo incluso que he de agradecerle la atención que puso a determinados ruegos hechos desde estas crónicas y que no tenían otro alcance que evitar los trones de oreja al pacienzudo Jorge. Y logré evitarlos.

Pero ahora, según mis informes, parece háse aprovechado la marcha del señor Portela, y tengo entendido que el mismísimo domingo empezaron ya los trones en forma parcial, generalizándose ya el lunes por la noche.

PADRE CROSPIS

5 Septiembre.

Explosión de dinamita

DOS HOMBRES HERIDOS

En un almacén perteneciente a don Francisco Lacambra y situado en la calle de Ali-Bey hizo explosión ayer tarde, a las doce y cuarto, un cartucho de dinamita, hiriendo a dos operarios gravemente.

Según información tomada en el lugar del suceso, a dicha hora dos empleados de la casa llamados Cristóbal Martí López y Manuel Gómez Gutiérrez, de 18 y 42 años, respectivamente, estaban rompiendo a mazazos un tubo de metal destinado a la fundición, cuando oyeron una explosión y al mismo tiempo sintieron heridos.

Acudieron los demás empleados del almacén y, mientras unos socorrían a los heridos, otros pudieron comprobar que el objeto que había estallado era un cartucho de dinamita depositado por no se sabe quién en el tubo que aquéllos deshaían.

Conducidos inmediatamente a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, se les apreó a Cristóbal Martí López desgarró de los dedos pulgar e índice de la mano izquierda, heridas múltiples por salpicadura de sustancia explosiva por ambos ojos, con pérdida de la visión (pronóstico grave), y a Manuel Gómez Gutiérrez diversas heridas en la mano derecha, pierna izquierda y cara, de pronóstico reservado.

Practicada la cura de urgencia, el primero fué trasladado al Hospital Clínico y el segundo fué conducido a su domicilio.

DIABETICOS

y los que sufren de ALBUMINA e HIGADO. — Los más incredulos están convencidos de la curación tan completa tomando

DIABETICINA

vegetal y sin ningún régimen. — Se vende: Segalá, Farmacia Cruz Roja, Vda. Alsina y Rosellón, 267. — Teléfono 2383-G

LA MUJER Y EL HOGAR

(Sección a cargo de doña Leonor Martínez de Cervera)

El cuidado de los niños

Nunca será bastante el cuidado que se tenga con las criaturas para conseguir que se vean libres de tantas enfermedades como acechan a éstas en sus primeros años, y que, como consecuencia de ellas, niños que en sus primeros años han sido robustos, más tarde se han convertido en seres raquíticos.

La ignorancia, que es el peor enemigo de la Humanidad, tiene la culpa de que muchas personas sean débiles, porque mucha gente sencilla tiene la creencia de que a los niños les conviene que les den todas esas enfermedades que, según ellos, es natural que les den a los pequeños. Y el resultado de esa ignorancia es que los pequeños van creciendo débiles y cuando son hombres o mujeres son unos pobres seres sin fuerzas materiales ni morales para la lucha de la vida.

A los niños se les debe evitar toda clase de enfermedades, pues éstas detienen el desarrollo normal de las criaturas. El niño que se cria sano y se ve libre de enfermedades en sus primeros años llega a ser un hombre o una mujer lleno de salud y de alegría, para quien la vida es agradable y buena. Una persona saludable es, por regla general, una persona optimista.

Para que un niño goce de salud desde que nace, lo primero que tiene que hacer la madre es lactarlo ella misma, porque no hay nada, ni aun la leche de otra mujer, que alimente y dé vida a una criatura como la leche de su propia madre. Y toda mujer está dotada para cumplir esa sagrada misión. La que no lo hace es porque no quiere, aun cuando, para disculparse, busca la mar de disculpas. La mujer que no lacta a sus hijos es madre sólo a medias.

Un niño debe estar sólo a pecho por lo menos hasta los nueve meses. Es muy peligroso darle cualquier otra clase de alimentos antes de cumplir esta edad. Hasta entonces le basta tomar el pecho cada tres o cuatro horas durante el día y una vez por la noche. En verano es bueno darle un poco de agua fresca, sola o azucarada, en las horas de más calor, pues los niños en verano sienten mucho la sed y a veces se ponen inquietos y majaderos por esta causa. Después que cumplen los nueve o diez meses se le pueden empezar a dar algunas sopas y leche de vaca o de cabra que sea pura. Y al año ya pueden comer patatas asadas o hervidas en puré y batido en éste alguna yema de huevo.

La higiene es imprescindible para conservar sanos a los pequeños. Desde que nacen se deben bañar diariamente con agua templada cuando son muy chiquitines y en invierno y con agua fría cuando son mayores y en verano. El agua es la mejor medicina para los niños. Un baño diario los pone fuertes y contentos y los libra de constipados y erupciones.

Desde el tercer día de nacidos deben los niños dormir solos, y esto, por pobre que sea una madre, puede conseguirlo fácilmente. Le basta para ello un cesto, un poco de crin y otro de lana para hacer dos pequeños colchoncitos, tres almohaditas y las mismas sábanitas o pañales que tenga preparados para su bebé.

La ropa de los niños ha de ser holgada y suave, de lana dulce en invierno y de algodón fino en verano. Después que sane del ombligo, se le debe suprimir esas apretadas fajas que martirizan a las criaturas sin proporcionarles ningún bien. Pena causa contemplar a esas tiernas criaturitas que llevan esas horribles envolturas que los privan de movimiento y de aire, tan necesario para ellos. Parecen unas momias egipcias y dan deseos de arrebatárselos de manos de sus madres adoptivas, o sean nodrizas, y de las casi siempre descuidadas niñeras, para quitarles el montón de ropa que pesa sobre sus carnes tan débiles y frágiles. Es una crueldad que la ignorancia hace que cometan con los pobres chiquitines, que no pueden protestar ni arrancarse lo que los está martirizando.

Hay que dejarlos sueltos para que sus pulmones se desarrollen normalmente y lo mismo sus riñones, que con esas fajas es imposible que funcionen con la debida normalidad.

Consultorio

Ester, Nurí y Ruse. — Para que sus pestañas sean más pobladas les recomiendo que se laven los ojos con agua borricada tibia antes de acostarse o bien al levantarse. Después friccionense con aceite de ricino y ron. Ponen una cucharada de aceite y media cucharadita de las de café de ron que sea puro, y, por último, les aconsejo que de vez en cuando se recorten la punta de las pestañas, pues esto las hace crecer y las pone fuertes. Para las espinillas da buen resultado mezclar tintura de jabón, éter y alcohol, a partes iguales, y una cantidad mayor de tintura de jabón líquido.

Colombina. — Fricciónese diariamente el cuero cabelludo con pomada de calomel al diez por ciento y tres o cuatro veces todos los meses se da una buena fricción con una mezcla, a partes iguales, de alcohol y éter sulfúrico. Cepílese diariamente la cabeza, pues esto fortalece el cabello. Lávese semanalmente la cabeza con jabón de breu y agua caliente. Cuando se lave la cabeza friccionese bien. Muy bueno es también poner dos yemas de huevo en una botella de agua de salvado y friccionar un buen rato la cabeza con esto, enjuagándola, después de haberlo hecho con agua tibia, con una mezcla de agua tibia y un buen ron.

Tome algún reconstituyente a base de hierro, pues muchas veces la caída y debilidad del cabello tiene por causa la debilidad de la sangre. El hierro, combinado con la estricnina, es un buen tónico. Hay muchos de éstos que pueden convenirle. Lo mejor sería que lo consultase con un médico.

Bianca Fior. — Ponga a hervir unas naranjas bien maduras en un poco de aceite de linaza y todas las noches se aplica una compresa de esto. Por las mañanas empapa una esponja en agua fría, en la que pone un poco de colonia y unas gotas de tintura de benjuí, y se fricciona con ella, dejándose caer el agua en esas partes como una ducha. Una o dos veces por semana se aplica unos paños mojados en agua salada,

en la que dejará disolver unos polvos de alumbre. Médica cucharadita de éste en un jarro de agua salada bastarán.

Hágase reconocer la dentadura por un dentista, pues las caries a veces es la causa de ese mal.

Cada vez que coma lávese la boca con agua tibia o fresca, a la que le pondrá unas gotas de la siguiente preparación:

Alcohol aleonorado	20 gramos
Esencia de menta... ..	30 gotas
Esencia de romero	30 "

Mande a preparar esta otra:

Cacao en polvo	50 gramos
Azúcar en polvo	20 "
Carbón vegetal... ..	15 "
Polvo de vainilla... ..	15 "

Que le hagan unas pastillas pequeñas y puede llevar una en la boca. Vea que sus intestinos funcionen normalmente y que su estómago digiera bien, pues éstos son las causas principales de esos males.

Sansón. — Me parece algo extraño que sólo de debilidad salgan cicatrices; por lo menos, yo no lo había oído decir nunca. Creo que esa joven ha debido sufrir alguna enfermedad que le produjera tumores y de ellos son esas cicatrices. Los tumores sí que pueden ser debidos a la anemia o pobreza de sangre. Aconsejele que tome un buen reconstituyente para evitar que puedan volver a salirle. Con el masaje dado diariamente pueden desaparecer o modificarse esas cicatrices. No, no tema, pues eso no se hereda.

De los otros defectos, uno pronto puede desaparecer, pues a cualquiera edad se puede aprender a leer y escribir. El otro es más difícil o, por lo menos, es muy costoso, pues tendría que hacerse alguna operación quirúrgica que le costaría mucho.

Marina. — No es indispensable que yo hable con esa persona de su confianza. Bastaría con poder escribirle y explicarle lo que tiene que hacer para que se vea usted libre de ese pesar que hoy la abate. Pero es que usted no puede enterarse hasta que no se lo hayan hecho.

Tengo verdadero interés en ayudarla y en que se normalice su vida, pues veo que es usted digna de ello. No desmaye y haga todo lo posible por vencerse usted misma. La voluntad todo lo puede y una persona de su inteligencia no debe dejarse dominar por un vicio que arruinará para siempre su vida y su felicidad. Hay que luchar con denuedo. ¿Verdad que lo seguirá haciendo así?

Le aseguro que no me molesta y que lo que deseo es que sea feliz.

Marujita. — Yo creo que si comprendió que ese hombre es un imposible para usted, debe tener fuerza de voluntad para terminar unas relaciones que le harán perder el tiempo de una lastimosa manera. Ese hombre no es honrado desde el momento que le propone que se fugue con él. El hombre digno no ensucia el agua que ha de tomar y el hombre que trata de seducir a una

pobre muchacha es una infame digno sólo del desprecio de toda persona decente.

Huya, huya de ese hombre, que trata de hacer de usted una desdichada. Por lo menos, dígame, ya que dice que lo quiere tanto, que, si la quiere, que se case, y, si no, que se marche y la deje tranquila y honrada. Sepa usted que la honra es el único tesoro que no se debe dejar robar ninguna mujer.

L. M. C. — Ni niego ni afirmo que la telepatía exista, pues suceden cosas en la vida que quizás sólo sean hijas de la casualidad, pero que le hacen pensar a una que debe haber algo que pone en relación un acontecimiento con otro.

Eso que le sucede a usted es muy frecuente y es casi seguro que esa persona correspondía a su simpatía, pues los sentimientos de simpatía y antipatía, por lo general, son recíprocos. No creo que a esa persona le pueda molestar el saber que le ha inspirado tan ingenioso afecto, pues es muy grato siempre saber que uno es admirado o querido, y, juzgándola por mí, le aseguro que la sorprenderá agradablemente con la confesión de su espontáneo y desinteresado afecto. No tema dárselo a conocer.

Su modo de pensar respecto a los besos me ha hecho sonreír. Debe ser usted muy joven; pero, al mismo tiempo, debe haber leído muchas novellitas y asistido a muchos cineas, ¿no es así? Estamos en el siglo de los adelantos, es verdad; pero, ¿qué quiere usted? Yo en eso sigo viviendo en el siglo pasado y sigo creyendo que los besos prodigados tienen casi siempre funestas consecuencias para las mujeres.

Por lo que usted me dice, juzgo que, además de ser bastante joven, ha besado pocas veces, y, cuando lo ha hecho, ha sido a escape. Estos besos, como dice usted bien, dejan pocas huellas en los labios de una mujer; pero le aconsejo que no los repita con frecuencia y huya de las ocasiones de que tras uno se puedan escapar varios más, porque en esto es donde se esconde, traidor, el peligro. Una copa de champaña no hace daño; pero dos marean y tres hacen perder el equilibrio. Cuidado, pues, con llegar a las tres.

El beso es el emblema del amor, pero de todos los amores, pues no hay nada más dulce que el beso de un hijo, ni nada más santo que el beso de una madre. Un beso entre prometidos es puro cuando el hombre besa en su novia a la futura esposa y es la fusión de dos almas cuando, ya esposos, se besan con todo el amor de sus corazones puesto a flor de labio. Fuera de estos besos, todos los demás me parecen impuros. Recuerde que Judas besó a Jesús para entregarlo a sus enemigos.

Amo de casa. — Si, señora, con ácido estético lo quedará la ropa mucho más suave que con bórax y no la estropea como éste, dándole al mismo tiempo la misma blancura y firmeza. Ponga treinta gramos por cada litro de almidón hirviendo y al planchar la ropa notará que es mucho mejor este procedimiento que el usual de añadir bórax al almidón.

La tortilla con macarrones se hace cortando éstos en trozos pequeños y mezclándolos con huevos batidos; se le añade un poco de queso rallado, un poquitín de pimienta y otro de sal. Se hace como todas las demás.

Rómulo S. Rocamora

ABOGADO

Granvía Layetana, 13

Zig - Zag.

Los molinos de viento

Como la mente del ingenioso hidalgo de la Mancha, la debilidad del cuerpo y el extravío del espíritu de conjunto la poblaban de espectros fantásticos, transformando las realidades más vulgares, en virtud de un extraordinario poder imaginativo, en idealidades las más absurdas, aunque prodigiosas, así creo yo que el hambre de siglos y el misticismo febril congénito de la raza han hecho que nuestro pueblo tome los sueños por realidades y crea ver espectros por todas partes, como los ascetas antiguos creían ver demonios tentadores que los perseguían implacables. Ni aun los más duros escarmientos lo han podido sacar de ese mundo de ensañaciones que él mismo se ha creado.

Es un espejismo que todo lo invierte, unas veces disminuyendo las cosas y otras veces exagerando las proporciones de las mismas. Es la propia locura que padecía el héroe de Cervantes.

Así vivimos siempre fuera de la realidad. En ese estado de exaltación calenturienta nos figuramos ver por doquiera enemigos imaginarios. Antaño estimábamos ver en todas partes el "oro inglés" saliéndonos al paso de nuestras aventuras y siendo la causa de nuestras desventuras. Creíamos que Inglaterra nos envidiaba y que por eso procuraba suscitarnos obstáculos en nuestro camino. Olvidábamos que aquella nación hacía ya muchas centurias que había cesado en su antagonismo con nosotros y que nada le importábamos, porque ya no le podíamos hacer sombra en el mundo — ella había conquistado la hegemonía del poderío mundial —, ni nuestra rivalidad entorpecía su carrera hacia el triunfo y la grandeza.

De eso no nos dimos nunca cuenta y hasta hoy día, por rencores atávicos, todavía seguimos odiando a Inglaterra y culpándola de todas nuestras desdichas históricas. Todavía no hemos llegado a comprender que la causa de nuestros reveses y de nuestras desventuras había que buscarla en nosotros mismos. Con nuestras propias manos, inconscientes y sacrílegas, hemos ido desmoronando poco a poco a España.

Ahora apuntamos nuestros celos hacia Francia. Es una nueva postura que responde a los mismos orígenes de extravío mental. Creemos que la nación vecina nos envidia y que procura cerrarnos el camino al resurgimiento y a la prosperidad.

Bien se ve que no hay nada de eso. Nuestros desastres no deben atribuirse a causas extrañas, sino a nuestras mismas debilidades, no calculando para cualquier empeño la resistencia y el alcance de nuestras fuerzas. Si viviéramos en plena realidad, haciendo examen de conciencia, nos daríamos exacta cuenta de nuestra situación y cambiaríamos de rumbo con toda preserteza. Sin embargo, preferimos buscar ocultos enemigos en vez de examinar

nuestros yerro, para corregirlos, rectificando toda una trayectoria histórica de lamentables equivocaciones, pagadas a costa de tantos y tan trágicos sacrificios.

Los engaños de ese espejismo espiritual que padecen los españoles, y del cual no logran curarse, son harto peligrosos. Nos hace arrogantes cuando precisamente debíamos ser prudentes.

Quando surgió el incidente de las Carolinas, bien se recordará, las turbas se echaron a la calle reclamando a todo trance la guerra con Alemania, usurpadora de unos territorios de nuestra soberanía. El Imperio germánico era ya entonces la primera potencia militar de Europa. Espanta pensar lo que pudo haber ocurrido si la diplomacia no arregla aquel conflicto.

Años más tarde, las turbas se lanzaron de nuevo a las calles pidiendo se rompieran las hostilidades con los Estados Unidos. Se hablaba de la superioridad de nuestras escuadras y de la facilidad de desembarcar en la Florida y llegar, en un avance triunfal, hasta Washington para clavar nuestra bandera en lo alto del Capitolio norteamericano. Y eso no lo decía solamente el populacho ignaro, sino que lo afirmaban los que se tenían en olor de técnicos.

¡Y así resultó la empresa! Triste es recordar aquellos episodios dolorosos; pero nadie hasta ahora se ha arrepentido en público de aquellos yerro tan fatales al poderío, a la riqueza y al prestigio de España.

¿Es que los escarmientos no nos sirven de nada? ¿Es que no vamos a corregirnos nunca?

¡Ay! ¡Penoso es pensar que el hidalgo manchego recobró la razón sólo a punto de morir!

ANGEL GUERRA

Espectáculos

TEATROS

NOVEDADES. — La actual campaña de circo ecuestre. — Continúa en pleno éxito la compañía que actúa en el circo ecuestre del teatro de Novedades. La Empresa dispone para esta tarde una matinee infantil.

En el programa, que se dedica en absoluto a la infancia, figurarán todos los artistas de la compañía y los regocijados clowns, payasos, augustos y toninos, que se proponen divertir en grande a la simpática gente menuda.

Por la noche tendrá lugar la segunda velada de moda, en la que harán su presentación en la pista Los Mandos, que realizan el sensacional tourbillon de la mort, y los E. P. Lés (fuerza dental), que began a nuestra ciudad precedidos de gran fama.

Las hadas protectoras o Los pecados de amor

La nota lacónica de un par de líneas no es bastante para comentar suceso de tanta monta que penetra en la región del crimen y que en Barcelona está más extendido de lo que vulgarmente se cree.

Una venerable señora—pasaba de setenta años y llamamos su nombre para que no se diga que nos ensañamos con el caído—tenía hace mucho tiempo instalada en la calle de Aragón, número 108, una industria tan odiosa como lucrativa.

La buena señora se dedicaba a la tarea de sacar de un mal paso, de un compromiso a las sensibles e incautas doncellas que, arrulladas por las frases cálidas de un fogoso doncel, hacían ofrenda de un tesoro que sólo sancionado por la ley o la Iglesia es lícito hacer.

El despertar de un sueño así es terrible. Los fantasmas de la murmuración, del descrédito, de la vergüenza de la familia, de la deshonra pregonada a voces, volvía locas aquellas cabecitas casquivanas y ligeras y muchas pensaban en la muerte y en el suicidio, mucho más si, como suele suceder, eran abandonadas por el autor fementido del desaguisado.

Pero, afortunadamente para estas víctimas de los pecados de amor, no faltan hadas protectoras, señoras compasivas que, mediante un estipendio más o menos crecido, que siempre se da a gusto, se encargan de borrar las huellas de estos deslices a costa de un crimen, es cierto, pero se reconquista la tranquilidad y el "honor" queda a salvo.

La policía, al cabo de los años mil, se enteró de estas trapisondas, que conocía todo Barcelona menos ella y el Colegio de Médicos, y se presentó un agente en el citado domicilio pidiendo un abortivo, no para él, es claro, sino para una imaginaria conquista. El hada protectora, dormida en sus laureles y que nunca había sido molestada por nadie, cayó en el cepo y al entregar el brebaje fué detenida. Esta buena señora tenía una granja cerca de Barcelona para las que necesitaban más prudencia y recato. Como se ve, estaban previstos todos los detalles.

Empezado el queso, sería de desear que se continuara hasta el fin, pues en Barcelona hay cerca de once mujeres, algunas "con real título", dedicadas a estas criminales prácticas, sin que sean molestadas por nadie. El Colegio de Médicos, puesto que cuenta con una brigada numerosa de policía al servicio de sus cosas, debiera procurar que tales infamias se cortaran de raíz. Cuando veo en algunos portales o balcones letreros que dicen "Habitaciones reservadas para casos de su profesión", ya me pongo en guardia y, si se inquiera con tauto y prudencia por el vecindario, por lo general el agua no va clara.

Y, ya que por incidencia tocamos a las venerables matronas, no se eche en olvido que la mayoría de estas señoras ejercen el más desafortado intrusismo, metiéndose en el terreno de los tocólogos, ginecólogos y de las doctoras Tuca y Sais, tratando todas las enfermedades de la mujer y de los niños, diagnosticando, recetando y metiéndose en laberintos de afecciones gravísimas del útero, como son cáncer, hipertrofia, metritis del cuello uterino, edemas, estenosis, tétanos, fibromas, ulceraciones, inversiones y desviaciones, etc., etc., cosas todas que pertenecen al campo médico y de un modo especial a los especialistas en estas materias, como sabe muy bien el doctor Proubasta, presidente del Colegio de Médicos, que es uno de ellos.

Pues sus "rivalas" siguen tan frescas, sin que nadie se meta con ellas, cuando, y bien sabe Dios que nos alegraría equivocarnos, casi no hay una de ellas que no sea una verdadera intrusa, pues invaden campos que les están absolutamente vedados. ¡Ah! Y tampoco faltan las que prestan su "real título" a mujeres sin carrera, las cuales firman con el nombre de la prestataria y con la cual reparten los honorarios devengados.

Por desgracia, como ya hemos dicho, el caso del "hada protectora" de la calle de Aragón no es el único; hay muchas más que se dedican a suprimir las consecuencias de los "pecados de amor".

Esperamos a que la casualidad, que es la Providencia de los necios, saque a luz otros hechos análogos.

FRAY GERUNDIO

Deportes

FOOTBALL

En los escaparates de los establecimientos que han donado regalos para las señoras del equipo vencedor de los partidos internacionales femeninos de football que se celebrarán a beneficio de la Cooperativa de Periodistas el sábado y domingo en el campo antiguo del F. C. Barcelona han quedado expuestas las ampliaciones fotográficas de los equipos Stoke F. C., campeón de Londres en 1922, y Sportives F. C., campeón de Francia en 1922 y finalista en 1923.

Los periódicos ingleses y franceses especialmente dedican sendos artículos a estos encuentros, destacándose entre ellos "L'Auto", de París, que se congratula de que por primera vez contendían equipos femeninos en España.

En el Príncipe Païace ha quedado instalada la taquilla oficial de la Cooperativa.

Reus Deportivo-C. D. Europa

El C. D. Europa, al objeto de dar a co-

nocer a la afición barcelonesa el potente primer equipo del Reus Deportivo, después de la victoria alcanzada por el mismo en el campeonato de Cataluña de segunda categoría, ha concertado un encuentro para la tarde del sábado entre dicho equipo y una fuerte selección del Europa.

Existe verdadero interés por presenciar el partido de los campeones de Cataluña de primera y segunda categoría.

BOXEO

Esta noche tendrá efecto en los Jardines del Parque una velada de boxeo en la que el excelente peso mosca Oliva efectuará un combate de desquite con Blay; Cuenca será puesto frente a Mompó, de Gracia; José Masto frente a Mompó, de Gracia; José Masto frente a Mompó, de Gracia; José Masto frente a Casimiro Zaragoza, ganador de la Copa Madrid, y, finalmente, Salvador Albert será puesto frente a Fernando Urta-sun.

Actuarán de jueces los señores Reyes y Delquer y de director de combate el señor Rizzo.

CICLISMO

Prueba ciclista de regularidad y turismo
Copa Bono

En el Sport Ciclista Catalá prosiguen los trabajos para la organización de la primera prueba de regularidad y turismo, que tendrá efecto el día 23 del actual, sobre el circuito Barcelona, Granollers, Sabadell, Tarrasa (descanso), Rubí, San Cugat, Moncada y Barcelona, con un recorrido de 102 kilómetros.

Cada equipo deberán componerlo tres ciclistas, que marcharán a una velocidad de 14 kilómetros por hora, habiéndose señalado para efectuar la prueba en 7 horas 25 minutos, o sea 4 horas 34 minutos para la etapa de la mañana y 2 horas 51 minutos para la de la tarde.

En distintos puntos del circuito se colocarán controles que registrarán el paso de los ciclistas.

Todos los equipos, al inscribirse, deberán hacerlo indicando la entidad o marca de ciclos que representen, cuya inscripción deberá ser hecha por el jefe del equipo.

Todos los equipos deberán llevar la bicicleta del tipo y peso que más les convenga, equipados con traje de excursionista, ostentando el número el jefe de equipo y para distinguirse se colocará un brazal de color.

En Tarrasa el control de firma estará a cargo de la Unión Ciclista de aquel punto, dándose dos horas de descanso para proceder al revituallamiento.

Las inscripciones se reciben en la secretaría del Sport Ciclista Catalá, Diputación, 333.

Excursión ciclista a Cardona

El Sport Ciclista Catalá efectuará durante el sábado y domingo una excursión a Cardona, bajo el siguiente itinerario:

Salida de la estación del Norte en el tren de las 5'30 de la mañana del sábado, hacia Manresa, desde donde y por carretera se dirigirán hacia Cardona, pasando por San Martín de Torruella, Callús, Suria, etc., etc., visitándose las salinas, las torres de la Mnyona, la Sala Dorada y Museo de sal gema.

Las inscripciones se reciben en la secretaría del Sport Ciclista Catalá, Diputación, número 333.

La ojeriza a los yanquis en la América latina

En el colegio de Williams, en el Estado de Massachussets, hay todos los años una serie de conferencias y debates acerca de asuntos políticos. Allí ha hablado estos días Mr. Rowe, director general de la Unión Panamericana, y ha dicho que ahora para todo recién llegado a la América del Sur el medio más seguro de adquirir notoriedad es atacar a los Estados Unidos.

¿A qué se debe esto? Mr. Rowe no lo ha dicho; pero, sin duda, lo sabe. Se debe a la política seguida por el Gobierno de Washington, desde hace largos años en la América española, donde, en los primeros tiempos de la independencia, se quería bien a los Estados Unidos, aunque nada habían hecho en pro de la emancipación de los pueblos de nuestra sangre.

Pero ya en la época en que Bolívar propuso el Congreso de Panamá, que se reunió el año 1826 y al cual mostró mala voluntad el Gobierno norteamericano, se comenzó a desconfiar de éste.

Después vino el episodio de Tejas, donde los norteamericanos entraron como colonos y correspondieron a la hospitalidad mejicana, apoderándose del país y convirtiéndolo el año 1836 en República independiente, anexada en 1845 a los Estados Unidos. A este episodio siguió la guerra de 1846 entre los Estados Unidos y Méjico, que fué calificada de "inecua" por el ilustre Lincoln, entonces miembro de la Cámara de representantes.

Como resultado y botín de esta guerra los Estados Unidos se quedaron con una vastísima y rica parte del territorio mejicano. De este despojo salió el descrédito de la doctrina de Monroe, en la cual se vió el propósito del Gobierno de Washington de impedir conquistas europeas en América, no por fraternidad y desinterés, sino para hacer él todas las que le conviniesen.

Al despojo de Méjico siguió la campaña diplomática iniciada en 1859 para adquirir la isla de Cuba. La compra fué propuesta por el ministro americano en Madrid Mr. Soute; el Gobierno español la rechazó, y los de París y Londres dieron a entender al de Washington que garantizaban a España la posesión de la Gran Antilla, lo cual impidió a los Estados Unidos obtenerla por medio de una guerra. Así, pues, si Cuba no es hoy colonia norteamericana lo debe a España, Inglaterra y Francia.

Durante la primera revolución cubana de 1868 a 1878 el Gobierno de Washington mostró mala voluntad a España, pero se llegó a reconocer la beligerancia de los revolucionarios, que era lo que más necesitaban éstos. Igual conducta siguió durante la última revolución; en uno y otro caso, lo que quería era dejar la puerta abierta a la anexión. Mr. Olney, que fué secretario de Estado del presidente Cleveland, ha confesado, en un artículo publicado en una revista, que la anexión había sido la determinante de la política seguida por ellos dos.

Después de la guerra de 1898 contra España, los Estados Unidos se anexaron la isla de Puerto Rico, sin consultar su voluntad, y ahora le niegan la independencia, pedida por el pueblo, legalmente representado por la Asamblea legislativa. Entonces compraron a España las Filipinas, que habían peleado para ser independientes, como pelearon, luego, contra los Estados Unidos, por la misma causa. Y esta adquisición, hecha por la gran República, aumentó la

desconfianza hacia el Gobierno de Washington en la América española, que vió la aparición de un nuevo y emprendedor imperialismo en el mundo.

A Panamá, que era un departamento de Colombia, la ayudó el Gobierno norteamericano a separarse de ésta y reconoció su independencia con una premura indecorosa, sólo para conseguir más barata la concesión del Canal. A la nueva República la echó encima un tratado parecido al que para Cuba salió de la emienda, y son tales las intromisiones norteamericanas y tales las interpretaciones que se da a la concesión y al tratado, que a estas horas la nación que tiene más cuestiones planteadas con los Estados Unidos es la República improvisada por el presidente Roosevelt.

En Haití, donde nunca habían estado en peligro las vidas y las haciendas de los ciudadanos americanos, se hizo una ocupación militar — que subsiste — so pretexto de disturbios, ya pasados cuando desembarcaron los ocupantes, y se le ha echado encima a aquella nación un empréstito que no había pedido ni necesitaba.

Como se le ha impuesto otro a Santo Domingo, también ocupada militarmente, pretextando que no pagaba su Deuda interior, con la cual nada tenían que ver los Estados Unidos, y que había guerra civil, cuando ya se habían entendido todos los partidos para acatar a un presidente.

Estos han sido dos capítulos de imperialismo bancario; los últimos, por ahora.

Y aquí tiene el director de la Unión por qué en la América española el que habla mal de los Estados Unidos se hace simpático; eso se debe, pura y sencillamente, a la política desacertada en unos casos y delictuosa en otros del Gobierno de Washington. Bastará con cambiar de política para que ese Gobierno inspire confianza, y, sin duda, se cambiará cuando en los Estados Unidos se vea que con ella, si se hace daño a los pueblos hispano-americanos, también se perjudica al pueblo norteamericano, que paga los gastos de esas aventuras militares y navales, que le crean enemistades.

A. E.

ESTA TARDE, EN EL PARQUE

Fiesta en obsequio de las colonias escolares

Esta tarde se celebrará en el Parque de la Ciudadela la fiesta ofrecida por la Empresa concesionaria de las atracciones del mismo a los alumnos que integraron este año las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento.

El orden de la fiesta será el siguiente: A las dos y media de la tarde se reunirán en la Plaza de Cataluña, con sus familias, los alumnos de las colonias, y pasada media hora se pondrá en marcha la manifestación en esta forma:

Bandera de la ciudad y batidores, banda La Marina, colonias de niños, banda Barcelona, colonias de niñas, Comisión, banda municipal, batidores. Pasará por las Ramblas y calle de Fernando hasta la Plaza de San Jaime, donde se detendrá la manifestación para dar lugar a que la Comisión salude al Ayuntamiento y le invite a que tome parte en la fiesta, acompañando a los escolares hasta la Plaza de la Cascada del Parque; los niños y maestros se acomodarán allí en las glorietas que correspondan a cada colonia y la Comisión, Patronato y Prensa en el pabellón del Gran Casino, y se efectuará el programa siguiente:

Merienda a los escolares, elevación de globos aerostáticos, algunos de ellos grotescos, fuegos japoneses, clowns y saltadores.

Amenizarán el acto las bandas municipal, La Marina y Barcelona.

Al terminar, los escolares saldrán por la puerta de la calle de la Princesa y durante el trayecto los padres se harán cargo de los mismos.

El Municipio

Sesión relámpago

Bajo la presidencia del marqués de Alella celebróse ayer tarde, a las cinco, la sesión, de segunda convocatoria, correspondiente a la presente semana.

Fué una sesión relámpago.

Asistieron únicamente los concejales señores Matons, Vilaseca, Escolá y Triás.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Matons solicitó que todos los dictámenes del orden del día quedaran sobre la mesa, acordándose así.

Acto seguido se corrió la cortina.

La comedia había terminado.

Notas varias

Nuestro particular amigo el funcionario municipal don Arturo Bergós, oficial encargado del servicio de Quintas, ha hecho entrega al alcalde de un ejemplar manuscrito de su obra "Nomenclator de Municipios y Cajas de Reclutamiento de España", exactamente igual a la presentada por el mismo en el ministerio de la Gobernación y que ha sido sancionada con un real orden declarando de utilidad dicho trabajo, real orden que le ha sido trasladada al alcalde por la Comisión de Barcelona, acompañada de un voto especial de gracias para dicho funcionario.

— Se ha hecho cargo nuevamente de la Tenencia de Alcaldía del distrito I el teniente de alcalde en propiedad, señor Matons, cesando en su accidentalidad el concejal señor Roure.

El señor Matons recibirá al público de once a doce, todos los días, en el local de la Tenencia (Ciudad, 6, principal).

— Acompañada del teniente de alcalde, señor Matons ha visitado al alcalde una Comisión de madres de soldados de cuota de los años 1920 y 1921, que prestan servicio en Africa, para rogarle interese de nuevo del Gobierno la repatriación de aquéllos.

ANUNCIOS

CASA MARTIN

AGENTE DE NOTICIAS

BAJADA CERVANTES, 7 Y GIGANTES, 2

Facilita toda clase de traspasos, compras y ventas de comercios, tiendas y demás establecimientos

GRAN SERIEDAD Y RAPIDEZ

NO SE COBRA NADA POR ADELANTADO

AVISOS

Academia ORTEGA

Solfes, piano y canto. En 4 meses tocan piezas y balles. Clases económicas: De 7 a 9 noche. - Calle de Villarreal 80, 4.º 1.º

CEDULAS Y PASAPORTES

Entrega rápida y tramitación de toda clase de documentos y certificados PASAJES PARA AMERICA

Entrega rápida y tramitación de toda clase de documentos y certificados PASAJES PARA AMERICA Paseo de Isabel II. núm. 3. bajos

NEURASTENIA IMPOTENCIA

CURA PERFECTA en todas sus formas y edades con el único y acreditado tratamiento exclusivo del

Dr. Gallego
18, Conde del Asalto, 18

La regla suspendida

reaparece enseguida con píldoras «DULAS» DE PROTOCARBONATO HIERRO. Curan anemia, debilidad. Probar una caja - Seis pesetas. Segalá, Rambla Flores 14.

La Mutual

Agrícola de Proprietarios S. A. para la extracción de (Letrinas). Diríjase para avisos, Paseo de S. Juan, núm. 50, 1.º y por Teléfonos núms. 1578 S. P. y 529 H.

Cédulas Pasaportes

Entrega rápida CERTIFICADOS y DOCUMENTOS MATRIMONIALES Asuntos militares PASAJES para AMERICA

Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 A.

¿Quiérete representar su casa en Cataluña?

Dirigirse a la «Casa Martín» Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2

AHOGO

Curación radical de ahogo (afee.) asma, cansancio, bronquitis, tos y sus causas en pocos días, por un nuevo sistema natural. Consulta médica de 12 y media a 1 y media. Fiestas de 12 a 1. Calle Pelayo, 7.1.º

Lupias y quistes

sin operar y sin dolor por facuítivo. - Rambla Santa Mónica, número 18, peluquería

A LOS CONTRATISTAS DE OBRAS

que necesiten emplear madera en medidas especiales como también corrientes, se les podrá complacer sin demora de tiempo y a precios muy limitados en la **Aserradora Catalana**, calle Marina, núm. 76, esquina a Pedro IV

IMPOTENCIA

Vigor sexual, rápido y sin peligro Venéreo - Sífilis - Matriz Rambla: Llano Boquería, 6 Clínica (entre Calles Hospital y San Pablo). - Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 8. - Tratamientos especiales para forasteros.

Antiguas Oficinas

de fama mundial fundadas por el detective español A. Romero, 6, Plaza del Teatro, 6 (to. al Principal Barcelona) Facilitamos certificados y documentos de todas las oficinas del mundo. Asuntos militares y administrativos en general. Pidan los nombres de los soldados licenciados por la R. O. C. 12 Marzo 1921. En estas oficinas encontrará Ud. solución a los asuntos más difíciles y complicados. 6, Plaza del Teatro, 6. Consulta de 4 a 8

La persona

que me proporcione traspasos continuamente le daré el diez por ciento de comisión. Poseo dos camiones de cuatro toneladas. Escribir a EL DILUVIO núm. 427.

Hallándose vacante

la plaza de Profesor de Caligrafía y Reforma de letra en el Centro Aragonés, Joaquín Costa, 68, se admiten solicitudes para optar a dicha plaza en la Secretaría de este Centro, hasta el día 21 del actual.

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica doy lecciones día y noche. Práct. y mecánica. - Tantarantana, 2.

EMPLEOS

y colocaciones

Falta aprendices

ganando buen jornal. Talleres Gráficos Reussset, Proco. Ubach, 52 S. G

Sastre

Falta buena oficina practica en confección. Trabajo todo el año. - Calle Pontente, 32, entrésuelo 2.º

Modista

Se necesitan aprendices. - Calle de Gravina, número 12, 3.º-1.º

Encuadernadores

Por reforma vendo maquinaria sobante. Cizata, pu. lotina, prensa etc. - Calle Provenza, 224 interior

FALTA chico de 14 a 16 años. - Calle de Cavanova, 234, tienda.



La bebida de régimen

debe purificar la sangre, facilitar la digestión, destruir la bilis, salubrifican el intestino y no contienen ningún producto químico. * * * La

Tisana VOBIS

compuesta únicamente de plantas depurativas, antibiliosas, es la bebida cotidiana de todos los que sufren de

Estreñimiento - Mala digestión - Nerviosidad - Varices - Obesidad - Almorranas

Una taza de infusión de TISANA VOBIS después de cada comida, conviene a todos. Los niños pueden tomarla igualmente sin ningún peligro. Se sabe la importancia que tiene para ellos, el evacuar regularmente. Se disminuirá ligeramente la dosis laxante, empleando la dosis depurativa, aumentando la cantidad de esta si es necesario. Las personas mayores y gozando de buena salud, les interesa tomar regularmente después de cada comida una taza de Tisana VOBIS. La gran variedad de plantas que entran en la composición de esta tisana, su escogimiento juicioso y su dosificación perfecta, constituyen el mejor tratamiento del organismo. El precio módico de esta excelente Tisana VOBIS, la pone al alcance de todas las fortunas.

La caja: 1'65. - Laboratorio LICET - PARIS
Depósito general: Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A.
Paseo Industria, 14 - Barcelona



Mil pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejor, que las del Dr. Piza de Barcelona y que curen un pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadadas con medallas de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia del Dr. Piza. Plaza del Pino, 6. Barcelona y principales farmacias de España y América.

SARNA

Único que la cura sin baño **ANTISARNICO MARTI**, el preferido de los señores médicos, sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apantan a letrina. Venta en todas las farmacias y calle de PARLAMENTO, 17. - 3'25 pesetas frasco.

Oficiales

ropa blanca fentan. - Calle Call n.º 18. 2.º. Trabajo todo el año

Fábrica horquillas necesitamos OBRERAS que sepan hacer cirrilllos y aprendizas de 12 a 14 años. Olivo, 10. Pueblo Seco

Droguería

importante de esta ciudad, necesita aprendizas de 11 a 15 años, con buenas referencias. Escribir al número 575. Z. Urbano, 3. Anuncios.

Faltan pantaloneras para confección y batalla. Taller de Confección Diputación, 40 Chafán Entenza.

Faltan

Aprendizas de 14 a 18 años, trabajo fácil, ganando enseñada. Cerdaña 70. interior 1.º (Detrás del Parque).

Sastre: Faltan palas que sepan de bolsillos. - Calle de Verdú, número 61. 1.º (Gracia).

Falta medio oficial repulsador. Viladomat, 105 taller

Aprentes

litógrafos y tirógrafos que tengan de 14 a 15 años, guanyant desseguida, se necesitan. - Mallorca, 201

SASTRE

Libre de quintas conociendo la medida y confección, y en ropas usadas. Formaría sociedad con quien disponga de pequeño capital para lo indicado. - Escribir: DILUVIO, número 353.

Se ofrece para trabajos de escritorío de 5 y media a 9. - M. P. Diputación, 305.

Celuloide

Faltan oficiales y medio oficiales para montaje, in útil presentarse sin saber el oficio. - Calle Margarit, número 25. 1.º. M. Navarro

Urgen aprendices

Calle Urgel, número 20 interior.

Aprendiza para peletería se necesita. - Calle del Hospita, 91. interior izquierda.

Maquinistas faltan en fábrica de medias y calcetines. - Bies, 47. 1.º

Falta medio oficial lampista. Blosca Hermanos Paseo de Gracia, número 64.

Optico

Falta montador. Rbla. Cataluña, 85

Familia modesta con muy buenos informes desea portería o cosa análoga. - Razón: Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2. Casa MARTIN.

APRENDIZAS

solicita la casa de modas "FANCY". Ramba de Cataluña, 11.

FALTAN buenas maquinistas zapateras para dentro del taller. - Baños Viejos, número 11.

FALTAN chicas de 14 a 16 años para envolver caramelos. Calle de Templarios, 7. tienda.

FALTAN oficiales y medio oficiales y aprendizas sastresas. Calle Villardell, 15. 3.º (Hostafranchs).

MAQUINISTA

de imprenta, falta. - Escribir a EL DILUVIO número 439.

SASTRE

Faltan oficiala y oficial Hsto. Calle de Aragón, 141. 3.º. 2.º

SASTRE: Falta medio oficial. Picalqués, 3 bis, 3.º. 1.º, junto a la calle del Carmen.

SASTRE

Faltan aprendizas adelantadas. - Calle de Borrell, 167. 1.º. 1.º

FALTA joven catalán de 20 a 25 años para reparo vinos. Calle de Laforja, 100 (San Gervasio).

APRENDIZA

zapatera, falta. - Calle de Cerdaña, número 51. 4.º. 3.º

SASTRE: Faltan buenas oficiales prácticas en confección. - Calle de Carders, 48. 2.º. 1.º

SASTRE: Falta aprendiz o aprendiz, ganará 10 pesetas. - Calle de Sepúlveda, 177. 4.º. 2.º

SASTRE

Falta medio oficiala. - Calle de Tapiolas, número 32. 1.º. 1.º

FALTA una maquinista per a plegar "papé" a máquina, amb práctica, i un aprenent. Martínez de la Rosa, 24 (Gracia).

Dos marcadores

faltan. - Mönach, 14. interior.

Aprendiz

lampista, falta. - Princesa, 34.

SASTRE: Faltan medio oficiales y aprendizas adelantadas. Calle del Carmen, 114. letra B. 1.º. 2.º

ZAPATERAS

maquinistas, faltan para dentro. Llástichs, 10. tienda.

FALTAN

maquinistas para boretas de pañuelos. Comercio, 28. 2.º. 3.º

OFICIALA SASTRESA

que sepa algo de modisto y aprendizas de modisto, faltan. - Calle de Lauria, número 40.

FALTAN maquinistas y una aprendiz para la sección de envase. F.º calzado. Enrique Granados, 49.

BARBEROS

Faltan semanales, medio y sabados. Salvá, 49. De 12 a 4.

CAMISERIA

Falta medio cortador. Casa Clara. Tapinería, 25.

CHICO

para recados, se necesita. Escribir a EL DILUVIO 428.

MEDIO oficial minervista y aprendiz, faltan. - Calle de la Diputación, número 201.

FALTA

bueno oficiala para envolver caramelos. Cortes, 432. confitería.

SASTRE

Faltan medio oficiales y aprendizas. Rech Condal, 6. 4.º. 1.º

BARBEROS

Colocaciones y ventas. Antiguo Peto, Ronda S. Pablo, 5. bar.

Bolsas papel

Faltan oficiales. - Entenza, 102.

PLANCHADORA

Oficiala de nuevo señora. Calle de Montesión, número 17. 4.º

FALTA aprenent a tot está, catalá i de fora Barcelona. Carrer de Sant Pau, 128. confitería.

CHICO

de 14 a 16 años, se necesita. - Mendizábal, 4 (Rótulos).

BARBEROS: Hay colocaciones afuera y barberías en venta. Pujol. San Pablo, número 42.

MUCHACHO de 14 a 16 años, falta. RIERETA, 16. CRINES.

FALTAN

aprendizas para hora foradada. Pasaje La Paz, 3-C. bajos.

CHICO para botones hotel, falta. Dirigirse de 3 a 4 el Pasaje de Bacardi, 1. portería.

PLANCHADORA

de camises, falta. Camisería Sans, carrer de la Boquería, 32.

ZAPATEROS

Falta medio oficial. - Calle de Provenza, número 374.

CALADORAS

buenas maquinistas, faltan. Trabajo todo el año. - Casa López. - Consejo de Ciento, 351 (junto a Bruch).

Faltan chicos pequeños para vender caramelos, semanal. en el Teatro Eldorado y Cine Bohemia. Ronda San Antonio, 25. 3.º. 1.º

SASTRE CASA BUENAVENTURA. Faltan aprendizas y aprendices. Carmen, 84. 2.º. 2.º

Sastre Faltan medio oficiales, aprendiz o aprendiz. - Urgel, 78. 2.º. 1.º

Cortadora práctica en Géneros de Punto Liso hace falta en la fábrica de la calle de Cerdaña, 78. detrás del Parque.

Sastre Falta una aprendiz. - Calle Cristina, número 6. 3.º. 2.º

Modista de blanco Se necesitan aprendizas. - Calle de Tamarit, 149 principal, 2.º

Planchadora Falta oficiala de viejo, trabajo todo el año. Calle de Lestruch, 24.

Muchachas para trabajo ligero, faltan. - Calle Pallars, 20, detrás Palacio Justicia.

OFICIALA planchadora de tintorerías, buen sueldo y trabajo seguro todo el año. - R.: Ramba de Cataluña, 124 y 266.

Sastre: Falta medio oficial. - Tapiolas, 32. 1.º. 1.º

FALTA

oficiala para doblar papel Impreso. Urgel, 120. tienda.

Guarnicioneros

Vendo tres máquinas taladrar, rebajar y cortar. — Calle Santa Ana, número 12. Alparzatería de 3 a 5.

FALTAN aprendizas trabajo fácil, ganando enseguida. Tapiolas, 65.

VENTAS

Establecimientos

Todos los que vean para comprar o vender, siempre los encontrarán en la importante casa GUAL

En mejores condiciones que en ninguna otra casa. CERA, 51 esquina a la Central. Rda. S. Pbllo.

Sucursal: Rbla. Flores, 13 Operaciones en fincas

ATENCION

Entregando al firmar la escritura 250 pesetas, compra usted un terreno con viñedo ha. de 6 por 12 metros. Queda dividido en 10 meses a 51 pesetas mes trato directo con propietario. Bazón gratis. Cortes, núm. 5 B. portoria; se 7 a 10 noche.

ESTABLECIMIENTOS

Visite **ABARCA** hermanos donde encontrará los establecimientos en mejores condiciones que en ninguna otra casa por ser la más antigua en España.

Ronda de San Antonio, 62

Piano 500 pesetas buen uso. — Calle Angeles, 4 2.º 2.º

Barberos Vendo tres peluqueras eléctricas. Calle Salva, 45; de 12 a 4.

Todo una casa traspaso Almacén y piso, Aragón, entre V. Harrore y Urgei. R. Borrrell, 169, 1-2

Traspaso zapatería eléctrica, con vivienda de 14.75 pesetas. R. Pontiero, 2 2.º 4.º

Máquina Singer Central vendido. Travesera, número 25, Gracia.

Económico Se vende camita, cochón, lavabo, mecadora ley y algo más. — Calle Provenza, núm. 352 2.º 1.º de 1 a 1.

PISO de 25 a 40 Ptas. urge, se pagará buen traspaso. — **CASA MARTIN** Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, n.º 2

Tapón Corona Aparato para tinar y tapar (de fácil manejo) sólidos, no tienen derrames y más económicos, consejo lento. 39

Vendo Café-bar en Terrasa en buen punto, con piano eléctrico, 16 habitaciones amuebladas cajón 150 pesetas. — Razón: Casa Martín, Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, número 2, Barcelona.

Taberna

Vendo en San, por asuntos de familia. — Razón: Cruz Cubierta, 77, tienda según la.

Ladillas

desaparecen con una inyección. No ensucia ni da olor. — Lactislar Berz Aragón, 25. — Farmacia.

Se vende pianola alemana con 2 cilindros con cuerda y buzón de electricidad, única en España. R: Monserrat, 4, Bar.

Casa Martín

Agente de Noticias

Facilita toda clase de compras, ventas y traspasos de establecimientos, pisos y comercios.

Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2 teléfono 630 A.

Pisos

Precisan de 25 a 200 pesetas, pagando traspaso.

Tiendas para pequeños negocios, urgen. — Se negará buen traspaso.

Almacén o p. so propio para actividades, u. ge. para huéspedes cerca Rda. San Antonio o Pueblo Seco. De 100 a 200 ptas. se desea.

Traspasos

Piso propio para huéspedes, se traspasa por 5000 pesetas.

Almacén bien situado, de 3500 pesetas.

Piso 100 pesetas alquiler, perfectamente amueblado. p. 5,000 Ptas.

Piso 25 pesetas alquiler, por 3000 pesetas amueblado.

Almacén bien situado por 3500 pts. p. 15,000 pts. se venden. — R. S. Andrés

Torres Para más noticias consúltase nuestras pizarras en la calle Gigantes. RAPIDEZ, ECONOMIA Y SERIEDAD No se cobra nada por adelantado

CASAS BARATAS

Todo el mundo pueda fabricarse los ladrillos, bloques y tejas de hornición con nuestros aparatos de invención. De venta: Calle Guadalupe y Felsu, 2. Junto al 570 de la calle de San Andrés de Paomar. — BARCELONA.

Artistas

Tubofón y tiro al blanco con trucos, vendo por 150 pesetas. España Industrial, núm. 15, 4.º, 2.º. S. S. S.

Trasp. carpintería o s. el local. R: Pontiero, 22, 2.º, 4.º

Vendo Máquina Cafe Puloi, seminueva. — Calle de Vilanova, número 9, tienda.

DORMITORIO moderno acabado de construir, todo barata, vendo. Radas, número 25, tienda.

SE VENDE barraca y glorietta y huerto. Para informes: Salva, número 30, 3.º, 2.º (Pueblo Seco).

Piso amueblado con huésped es, con 12 camas, por 5,000 pesetas, cerca la Capitanía. — **CASA MARTIN**, Bajada de Cervantes, 7 y Gigantes, número 2

BICICLETA Y 75. P y otra tubular. Torrente de la Olla, 56, 2.º (Gracia).

GANGA. Vendo un recibidor, estilo época, imitación antigua, se hacen trabajos del mismo estilo a precios convencionales. — Calle de la Diputación, 74.

JACAS NAVARRAS. Ha llegado un vagón. Casa Pep del Oil. — San Adrián de Besós

Cortador prensa de mucha potencia para la fábrica de sobres o troquelador, se vende de ocasión. R. San Antonio, 81, bis.

SOLARES

a plazos, de 30 a 40 céntimos palmo y una granta nueva. — Calle Mas 89 taberna; de 3 a 8. — Coll Blanch, Terrasa. — Tranvia 55.

Casa Comidas y Taberna bien situada y de poco alquiler se desea vender. — Razón: Casa MARTIN Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2

PELOTA

de futbol, jerseys, pantalones, medias, rodilleras, tobilleras, defensas Santa Ana, número 71

Bicicletas

Precio increíble. Aragón, 239.

Gramofón

vendo por 100 pesetas legajo 10 piezas y una caja de agujas; verlo y oírlo es comprarlo. Tallers, 16

Discos dobles

a 5 Ptas.

Gran Stock a elegir. Reparación económica de fonógrafos. Discos viejos aunque estén rotos se cambian por nuevos. — Tallers, 16

Gramola

norte americana, gran valor costó 400 dollar en New York la vendo baratísima. — Calle Tallers, 28, tienda.

Almacén

con electricidad y agua urge traspasar. Razón: **Casa Martín** Bdds. Cervantes, 7 y Gigantes, 2

Ganga

Bar casa-comidas cerca calle Nueva de 50 pesetas alquiler, por 8000 se vende. — Razón: Casa Martín, Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

REVENDEDORES

Medias y calcetines más barato que en la fábrica. Tlerras, peñas, navajas alemanas, a cualquier precio. **Rech Condal, 2**

Liquido baratos

muecos y jarros manera esmaltado, gran novedad y venta segura. Florida Blanca, 121, carpintería.

Bicicletas usadas

compro a domicilio. — Calle de Campo Sagrado, núm. 3, Taller.

Chalet

rodeado de jardín confort moderno. Se vende a quilla. R: Casa MARTIN, Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

COMPRAS

ALHAJAS, PAPELETAS, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, platino y dentaduras. Única casa que paga más altos precios que otras. Zurbano, 8, Plaza Real.

Comprariamos

toldo en buen estado, 5 y medio metros ancho. Razón: Séneca, 13

ALQUILERES

Cedo alianza, discreta y económica habitación. — Razón: Calle del Asato, 10, paquería.

Torre para alquilar Riera Valcarca, 33, visible de 10 a 1

Torres de 20 ds. al mes, 3d or, dormitorios en Horta, rica agua. — Irlandina, 45, 3.º, 1.º.

Se alquila medio piso con derecho a cocina a matrimonio sin hijos. Razón: — Calle Valencia, 539, entresuelo, 5.º

Casas por alquilar en San Cugat, sin traspaso, 50 ptas. mes. — Radas 11, 1.º, 1.º, Barcelona, de 2 a 4.

DESEO

dos habitaciones o bien sala y alcoba con derecho a cocinar para matrimonio joven con una hija de 15 años. Referencias a satisfacción. — Escribir a J. Beltrán, Fuente del Carbón, 8, Gracia.

Casa particular desean un caballerero o señora solo a dormir con informes. Hospital, 93, 3.º, 2.º

Casa torra per a llogar excel·lent situació, 200 pesetes mensuals. Carrer rogatories, 46, Sant Gervasi.

Deseo 1 o 2 a dormir p. 30 ptas. s. trato familiar o s. d. E-p-na industria, 15 bis, 4.º 2.º Sans.

200 ptas. cob por piso de 40 a 50 ptas. en la Barceloneta o casco antiguo. R: Calle Gasómetro, 13.

Grandes locales

Con fuerza eléctrica, para alquilar en calle Fupias, número 10

Deseo joven a dormir o a todo estar. — Calle de Rera, 11, 1.º, 1.º.

Cedo habitación con o sin baño. Calle de Lafont, número 1, primer izquierda segunda.

Bajos para alquilar en ensanche de Badalón a un cuarto del tranvia, una de 38 ptas. y otra de 43 ptas. razón: Calle de la Patoma, núm. 28, tienda, Barcelona

Piso para alquilar próximo a Horta, razón: Calle Estruch, número 32, 3.º, 1.º

Habitación económica a todo estar. — Escudillers, 24, 1.º

Habitación para matrimonio o dos amigos a todo estar o solo dormir. — Calle Escudillers Bianchs, 12 1.º 1.

HUESPEDES

Pensión económica. Abonos semanales a 17 ptas. Toda pensión 22 ptas Tapiñeria, 33. — Bar Garrido.

Se desean huéspedes a todo estar. — Pasaje de Bernabini, número 6, 1.º, 4.º

Casa particular desean 1 ó 2 caballereros a todo estar o solo dormir. Plaza de Mitana, 4, 1.º 2.º

Se desea un joven a todo estar trato familiar. — Calle de San Pedro 65, 4.º, 3.º

SE DESEAN dos o tres huéspedes a todo estar, precio económico. Princesa, 35, entresuelo.

GRANDES ALMACENES DAMIANS

Grandes Rebajas en la Sección de Muebles

Muebles de junco, médula y mimbre.
Mesitas, sillas y bancos para jardín.

Artículos para Baño, Viaje, Campo y Sport

a precios limitadísimos

BATERÍA DE COCINA Y CRISTAL, PARA MESA

Próximamente exposición de artículos para otoño, con los últimos modelos de sombreros y vestidos para señora, que llegarán de París

Vean nuestra

EXPOSICION DE MAYOLICAS Y MARMOLES ARTISTICOS

Obras de Fernando Patxot

LAS RUINAS DE MI CONVENTO

novela a la que sin disputa es la mejor entre las más celebradas del presente siglo y de la que se han publicado numerosas ediciones en francés, italiano, inglés, alemán, rumano, etc.

MI CLAUSTRO

digno complemento de la anterior

OCTAVA EDICIÓN ESPAÑOLA

ilustrada con el retrato del autor y profusión de grabados

Se halla de venta en nuestra Administración y en las principales librerías al precio de 9 pésetas en rústica y 12 perfectamente encuadrada

Huéspedes a todo estar, 20 pts semanales; solo comer, 24 pts. — Platería, 57, Bar.

Se desean dos jóvenes a todo estar. — Col' e de San Vicente, número 35, 2.º, 2.º

Casa particular desea un joven obrero a todo estar o solo comer. — Codols, 27, 1.º, 3.º (junto calle Ancha)

Se desean dos huéspedes todo estar, 30 pesetas semana. — Príncipe Viana, 18, 1.º, 2.º

PÉRDIDAS

Desde el lunes

a las diez de la mañana se perdió un perro Póitica, llamado Tip, desde el Muelle al Paseo Nacional de la Barceloneta. Se gratificará al que lo lleve en la calle Atlántida, número 27, 2.º, 2.º. Barceloneta.

Ayer día 5 a las doce del día, entrada a la calle Fiasadera, se ha perdido un monedero de piel con dos billetes de 50 pts. y 4 pts. sueltas, se gratificará al que se lo haya encontrado que lo devuelva a la calle Monach, núm. 5, 5.º, 1.º, por ser dinero destinado a un joven de Melilla de familia muy necesitada.

Perro perdido

Ciego al parecer del ojo izquierdo. Aparecido el 30 de Agosto en mi domicilio. Si el dueño quiere recogerlo pasará por mi domicilio, calle de Condes de Reiloch, 130, Sans, Barcelona. — Ginés García.

Extraviado el resguardo

núm. 80,627 con las iniciales L. A. contra la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Barcelona se expedirá duplicado, de no reclamarse dentro de 15 días, en la Sucursal núm. 1 (Padró), calle Hospital, 149 a 155.

SIRVIENTES

Cocineras camareras y criadas se colocarán en buenas casas. R. S. Antonio, 88 Montelo

Minyona de servel amb referencias falta. — Carre de la Boqueria, 38, botiga.

Compre usted la

Guía de Ferrocarriles

"RAPIDO"

Cataluña y líneas directas

SE VENDE EN QUIOSCOS, LIBRERIAS,
CENTRALES DE FERROCARRILES Y EN
ESTA ADMINISTRACION

Precio **60** céntimos

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El presidente del Consejo

Madrid, 5.

El jefe del Gobierno al recibir esta tarde a los periodistas les manifestó que el rey había llegado a San Sebastián sin novedad.

Un periodista le habló sobre la actitud del vocal conservador de la Comisión de responsabilidades, que espera oír la opinión de los vocales liberales pappar formar el suyo, por entender que aquéllos interpretan el pensamiento del Gobierno.

El presidente contestó:

—Yo mantengo unas manifestaciones hechas a la cabecera del banco azul de que el Gobierno había de ser, y será, ajeno a los trabajos de la Comisión, como sucede en todos los países en casos análogos.

Ellos, los vocales, deben decidir lo que crean oportuno.

Después dijo que le había visitado el señor Armiñán para saludarle antes de ir al ministerio y preguntarle acerca de los proyectos de su departamento, que deseaba fuesen presentados a las Cortes.

El señor Armiñán le volverá a visitar dentro de tres o cuatro días para darle cuenta de los trabajos que tenga hechos.

LA CONTINUACION DE LA LABOR DE

Portela hace esfuerzos

Madrid, 5.

El ministro de Fomento manifestó esta mañana que estaba haciendo esfuerzos con el presidente y con el señor Gasset para que continuasen en sus puestos el secretario, señor Senra, y el director de Obras públicas, señor Nicolau, pero que hasta ahora no lo había conseguido.

Respecto de los trabajos de su departamento manifestó que como no los conocía está estudiando los servicios para imponerse de ellos.

CHAPAPRIETA

Madrid, 5.

El ministro del Trabajo, después de visitar al jefe del Gobierno, se dirigió a su despacho oficial y allí recibió a los periodistas.

Ante ellos hizo las manifestaciones siguientes:

—La labor del señor Chapaprieta ha sido brillantísima en este ministerio, porque, al venir aquí, trajo grandes entusiasmos por trabajar en los problemas sociales que sentía y que ha puesto en práctica con el mayor acierto.

Yo me propongo seguir esta labor.

El señor Chapaprieta tenía presentados a las Cortes cuatro proyectos y estaba preparando otros para llevarlos a ellas, tan pronto como se reanudasen las sesiones.

Yo le he manifestado al presidente esta

mañana que mi labor en este departamento sería de continuidad.

Esta mañana estuvo en el domicilio del señor Chapaprieta, quien me ha ofrecido muchos de los trabajos que había preparado, pues, como antes les he dicho, me propongo seguir su labor.

No se me oculta que la ejecución de los proyectos de este ministerio son muy caros, pues representan muchos millones de pesetas, y en esto la palabra la tiene el Parlamento.

Yo llevaré a las Cortes aquellos proyectos preparados por el señor Chapaprieta, con algunas pequeñas modificaciones, que no alterarán la esencia de los mismos.

La Comisión de responsabilidades

Madrid, 5.

En la reunión que ayer celebró la Comisión de responsabilidades, se leyó, como dice la nota oficiosa, la respuesta que dió el señor González Hontoria sobre la petición que se le hizo de las cartas cruzadas entre él y el alto comisario.

Contesta el señor Hontoria manifestando que, estimando que esas cartas son documentos de carácter reservado, de los cuales únicamente puede disponer el titular del ministerio de Estado, las enviaba todas ellas al señor Alba, y la Comisión, en vista de esto, acordó escribir al ministro de Estado pidiéndole los mencionados documentos.

Los ex presidentes del Consejo consultados sobre si se acordó, en su tiempo, ir a Alhucemas, contestaron negativamente.

El señor Sánchez de Toca manifestó que en uno de sus libros, al referirse al documento en que renuncia la presidencia de la Liga Africanista, están todos los datos que él puede aportar, relativos a la cuestión, por la cual se interesa la Comisión.

El señor La Cierva se le han pedido las cartas militares y las conferencias telegráficas cruzadas entre el alto comisario y el ministerio de la Guerra durante el tiempo en que ocupaba aquel departamento, a partir de agosto de 1921.

Contestó el señor La Cierva diciendo que las cartas políticas no iban nunca al ministerio de la Guerra, sino al ministerio de Estado.

Por lo que hace a las conferencias telegráficas todas ellas tienen necesariamente que estar en el archivo del ministerio de la Guerra.

Se leyó también una carta del general Alfau en la Comisión, en la cual asegura el ex alto comisario que no tiene inconveniente ninguno en comparecer ante la Comisión y auncia a tal propósito su próxima llegada a Madrid.

Como alguna de las personas que han declarado ante la Comisión han introducido grandes modificaciones al corregir las cuartillas taquígrafas, la Comisión ha acordado atenerse a las cuartillas primitivas de los taquígrafos para su estudio.

Ayer se reunieron 18 vocales, el mayor número que hasta ahora se ha conseguido reunir.

NOTA OFICIOSA

La reunión de la Comisión de responsabilidades terminó a las 7'20, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

“A las cinco se reunió la Comisión de responsabilidades, dándose cuenta de los documentos que no se han recibido de los que se había solicitado, acordándose reiterar la petición de los mismos.

Se dió cuenta de una carta del señor Sánchez Guerra, ex presidente del Consejo de ministros, sobre la ocupación de la bahía de Alhucemas.

La Comisión continuó sus trabajos de investigación, acordando volverse a reunir cuando hayan llegado a Madrid las personas que tiene citadas para informar.

Un informe

Madrid, 5.

El Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación ha elevado al presidente del Tribunal de Cuentas y de la Comisión nombrada para proponer economías en los gastos del personal de la administración del Estado un escrito apuntando algunas consideraciones sobre el plan a seguir con el propósito de que la labor de la citada Comisión no resulte baldía.

En el informe se hace constar que el punto inicial para conseguir el equilibrio apetecido tiene que ser forzosamente la disminución de los gastos hasta lo justamente preciso para cubrir las obligaciones de la nación y el reparto justo y equitativo de las cargas públicas, sometiendo a tributación los elementos de riqueza que hoy no tributan o lo hacen en escasa medida.

Los empréstitos, los nuevos tributos y los recargos de los actuales son la causa de la desvalorización de la peseta.

Después examina la organización administrativa y burocrática y señala algunos medios para proponer la reducción de plantillas hasta lo estrictamente necesario, censurando la reforma de plantillas que supone una flaqueza del poder público en su deber de velar por la riqueza común y por la solvencia del Estado.

LOS ALTOS CARGOS DE FOMENTO

Madrid, 5.

Esta mañana ha conferenciado con el presidente del Consejo el subsecretario de Fomento, señor Senra.

El marqués de Alhucemas le ha rogado encarecidamente que continuara en la subsecretaría.

El señor Senra, agradeciendo mucho la indicación del presidente, le ha dicho que su resolución era inquebrantable.

Por tanto, serán provistas la subsecretaría del ministerio de Fomento y la Dirección general de Obras públicas, continuando en los demás altos cargos los que actualmente los desempeñan.

Manifestaciones de Villanueva

Madrid, 5.

"El Liberal" publica una entrevista con el ex ministro de Hacienda señor Villanueva. Empieza el señor Villanueva por hacer la afirmación siguiente:

La situación de España en el momento presente es grave y peligrosa. Si se la desatende, será grave, pero remediable en plazo no lejano y seguro si los españoles que tienen la misión y el deber de salvarla quieren hacerlo.

Agrega que ha salido del Ministerio porque no ha prevailecido su criterio sobre el movimiento de tropas y reducción los gastos de la campaña.

Acerca de estos gastos da las siguientes cifras:

En el año de la catástrofe de Annual, o sea en 1921, Marruecos se llevó del presupuesto 519 millones. Es una de las anualidades mayores de nuestra acción en el Norte de Africa.

De 1920 a 1921 se gastaron en Marruecos por el ramo de Guerra, en números redondos, 173 millones de pesetas.

De 1922 hasta el 31 de marzo de 1923, se gastaron 403 millones.

Por la traza que lleva, este año los gastos no se puede precisar a cuánto ascenderán, pero sí que aumentarán.

Los créditos extraordinarios pedidos hasta ahora por Guerra son: uno de 23 millones, otro de 28 y un tercero de 6, prescindiendo de fracciones.

Hay muchos más que no pueden publicarse, porque los documentos se han enviado a la Intervención de pagos.

Confirma que el general Alzupuru, en uno de los últimos Consejos, hizo nuevas peticiones de créditos, y añade:

Pero lo grave es que no se ve el fin de esto.

Hay que cambiar todo el material de guerra de la Península y Marruecos, por inútil, por inservible. Cañones, aeroplanos, aviones, ametralladoras, todo está en mal uso. Los aeroplanos tienen destrozados los motores.

Acaba de autorizarse la adquisición de 20 aviones Rolls y 25 más Hispano-Sulza.

Hay que comprar ganado.

Las operaciones, en la forma que se llevan, lo destroran de una manera absurda.

Este duerme expuesto al relente y para evitarlo es preciso adquirir cobertizos y toldos.

Mas lo peor es que se siguen perpetrando los escándalos por todos conocidos que hacen aumentar los gastos, como por ejemplo, el comprar cebada que, costando fuera o en el mercado nacional, a cien, se adquiere en doscientos.

El general Weyler, que acaba de llegar de Melilla, puede decir cómo se encuentran los hospitales, que califican de verdadero martirologio del soldado.

España está en excelentes condiciones para remediar todo eso, pero nada se logrará mientras se siga como hasta aquí.

La baja de la peseta la atribuye a la falta de ordenación de la Hacienda pública. Poco sirve tener algunos miles de millones, patrón oro (aquí el único que los posee es el Banco de España) si la circulación fiduciaria es de unos 5.000 millones de pesetas, que podrán convertirse en seis mil y así en una progresión que señalaría el derrumbamiento posible de nuestra Hacienda.

Desde el 15 de octubre al 4 de febrero hay que renovar o consolidar las obligaciones del Tesoro de la Deuda flotante, por

valor de tres mil millones de pesetas y habrá que emitir alguna cantidad importante para cubrir el déficit de todo este año económico y del próximo.

Las clases más castigadas son las productivas, repercutiendo esto en la Hacienda.

Finalmente, refiriéndose a los rumores de su separación del partido liberal y de la carta enviada al presidente, dice:

—No hay tal carta, sino que el marqués de Alhucemas y yo estamos unidos por una estrecha amistad y comparto mi modo de ver sobre la situación actual y al explicarle yo mi decisión inquebrantable de abandonar el cargo, que hasta hace algunos días ocupé, hubo de manifestarme que a pesar de nuestra coincidencia de pensamiento, su deber le obligaba a permanecer en el Gobierno.

El cargo difícil

Madrid, 5.

Esta tarde, a última hora, se ha reunido el presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y el señor Portela, para elegir la persona que ha de ocupar el Gobierno civil de Barcelona.

Como siempre, se tropieza con la dificultad de que declinan el ofrecimiento los designados.

DISPARIDAD

Madrid, 5.

Después de las cinco de la tarde se ha reunido nuevamente la Comisión de responsabilidades, para continuar las deliberaciones sobre la forma en que han de concretarse las responsabilidades que han de condensarse en unas conclusiones.

Oyendo a los vocales de unos y otros sectores, se aprecian bien a las claras las opiniones tan dispares que existen en el seno de la Comisión, pues mientras los clericalistas y la mayoría de los conservadores opinan que estando tan diluidas no podrán recaer sobre determinadas personas, algunos de los hebrales aseguran que se ha encontrado figura de delito, y no hay que decir que los socialistas son los que proponen medidas más radicales.

Aseguran éstos que compete a los representantes del Gobierno la redacción de la ponencia, la cual, de no satisfacer a los representantes de las demás fracciones, les permitiría formular voto particular.

EL DIRECTOR DE ADUANAS

Madrid, 5.

Esta mañana ha regresado a Madrid de su viaje a la Aduana de Irún el director general de Aduanas señor Cominge.

Algunos periodistas que con él conversaron les dijo que los trabajos de desecho de la Aduana se llevan a efecto con gran rapidez por el servicio de bomberos de San Sebastián.

No obstante el celo del personal de aquella Aduana, faltan numerosos vagones de mercancías por despachar, habiendo empezado ayer la requisa de las correspondientes al 14 de agosto último.

Terminó el director su conversación con los reporteros diciéndoles que espera que queden normalizados los servicios en un plazo muy breve.

LA CARCEL DE ALMERIA

Madrid, 5.

El director general de Prisiones marchará en breve a Almería y dejará ultimado el asunto de la cesión al Estado de la nueva cárcel de dicha ciudad.

Movimiento Bursátil

Madrid, 5.

Los fondos públicos se presentan bien dispuestos, permaneciendo la partida de Interior a 72 por 100.

Las acciones bancarias están sostenidas y de las industriales acusan flojedad las Felgueras, los Alicante y los Tranvías.

Por el contrario, los Tabacos suben 104 y medio y quedan a 250.

La moneda extranjera cambia hoy de aspecto, cotizándose en baja de 60 céntimos los francos, de 25 las libras y de 10 las liras.

Los dólares suben un céntimo a 7'48 y los marcos particularmente se ofrecen a cincuenta céntimos el millón.

EL SACRIFICIO DE BENITEZ

Madrid, 5.

El subsecretario de Hacienda recibió esta mañana a los periodistas diciéndoles:

—Nada, señores, aquí continuamos. Ye saben ustedes que a mí me une una entrañable amistad con el señor Villanueva, pero no es menor el afecto que profeso al nuevo ministro y éste me ha rogado que continúe en mi puesto.

He decidido sacrificarme una vez más y seguir en la subsecretaría, imponiéndome el castigo de no descansar de las tareas tan arduas que hasta aquí he venido teniendo.

Después el señor Benítez de Lugo dijo que a las cuatro y media de la tarde se reunirán con el ministro los directores generales de su departamento y el interventor general del Tesoro para cambiar impresiones acerca de la situación económica de éste.

LO QUE TENIA PREPARADO CHAPAPRIETA

Madrid, 5.

El señor Chapaprieta ha manifestado a los periodistas que los proyectos de ley que tenía preparados son seis, y que todos ellos serán reproducidos en el Senado en otras tantas proposiciones.

Dichos proyectos se refieren: al régimen de la Tierra, al Banco Nacional Agrícola, a estímulos a las industrias, a edificación y a oficinas de colocación y seguros contra el paro forzoso y acoto social.

REGISTRO E INCAUTACION

Madrid, 5.

Días pasados, el partido comunista redactó y distribuyó un manifiesto en el que se protesta contra la campaña de Africa.

Sin duda, las autoridades estimaron que había en el documento materia delictiva, pues se ha presentado la policía en el domicilio social del partido y después de un detenido registro se ha incautado de la documentación que allí halló.

ORDEN TELEGRAFICA

Madrid, 5.

Por el ministerio de la Guerra se ha dirigido a los capitanes generales de las regiones la siguiente orden telegráfica:

"Bajas temporales jefes y oficiales en unidades expedicionarias producidas locencias, heridos o enfermos y estancia hospitalares, sólo serán cubiertas, y entonces con carácter definitivo y con arreglo a la real orden circular de 22 del pasado, en el momento en que hayan ocasionado una separación de filas de dos meses, quedando en este período sin cubrir por los cuerpos a que las unidades pertenezcan."

Las casa baratas

Madrid, 5.

La "Gaceta" publica una real orden del ministerio del Trabajo disponiendo lo siguiente:

Primero. Las entidades que se crean con derecho a los beneficios concedidos por el párrafo sexto de la vigente ley de casas baratas deberán dirigir la oportuna instancia al ministro del Trabajo, Comercio e Industria por mediación de la Junta local de casas baratas, y en su defecto del Instituto de Reformas Sociales, haciendo constar el domicilio del solicitante y la fecha de la real orden de calificación condicional de las construcciones por las cuales se solicita la subvención.

Segundo. A la mencionada instancia se acompañarán por triplicado los documentos siguientes:

Primero. Certificación de la casa o casas construidas; si se trata de varias se acompañará un plano total de emplazamiento, donde consten todas las del mismo grupo por las que se ha obtenido calificación condicional en la misma real orden, indicando las terminadas.

Segundo. Resumen de las cantidades invertidas en la construcción, ajustándose estrictamente a las cifras aprobadas en el presupuesto de calificación condicional, teniendo en cuenta que en estos presupuestos deberá fijarse por separado el valor del terreno, el de la construcción y el de la urbanización, cuando a ello haya lugar.

Tercero. Certificado acreditando la total terminación de las obras con arreglo al proyecto, calificado así, como las necesarias condiciones de seguridad y habitabilidad.

Cuarto. Determinación del principio y fin de la sobras.

Quinto. Si se trata de casas para renta deberá presentarse la relación de alquileres correspondientes y acreditar el número de individuos que resulten favorecidos en la construcción.

Sexto. Declaración de si los terrenos donde se han realizado las construcciones fueron subvencionados en concursos anteriores.

Tercero. Los documentos a que se refieren los tres primeros apartados de la regla anterior habrán de ser autorizados por los arquitectos de las construcciones.

Cuarto. Las Juntas de casas baratas remitirán las solicitudes con los documentos anejos debidamente informadas al Instituto de Reformas Sociales y éste, previa la práctica de las comprobaciones necesarias, elevará al ministerio del Trabajo, Comercio e Industria el oportuno dictamen proponiendo el tanto por ciento que podrá concederse a los constructores o propietarios.

Para hacer esta propuesta se tendrán en cuenta las condiciones de la construcción y especialmente de si se beneficia a la clase menesterosa.

Quinto. El Instituto de Reformas Sociales al disponer las comprobaciones de que anteriormente se ha hecho mención, tendrá la facultad de inspeccionar por medio de la Corporación o persona que en cada caso designe, las operaciones, trabajos y obras realizadas por los solicitantes a fin de determinar con exactitud los capitales invertidos y cerciorarse del cumplimiento de las disposiciones vigentes.

Sexto. Para expedir los libramientos de las subvenciones dichas que se concedan será indispensable que todos los interesados sin excepción acrediten previamente ante el Instituto de Reformas Sociales o a satisfacción del mismo haber constituido una hipoteca inscrita en el Registro de la Propiedad sobre la finca subvencionada para respon-

der de la subvención en el caso de que procediera su devolución por retirarse a la casa la calificación de barata a consecuencia de alguna infracción de la ley o reglamento que lleve aparejada esta sanción.

Séptimo. El plazo para la presentación de solicitudes será de dos meses a contar de la publicación en la "Gaceta" de esta disposición.

Incendio

MADRID A OSCURAS. :: MAQUINARIA DESTRUIDA. :: EXPLOSION DE UNA TURBINA DE 3.000 CABALLOS. :: FUNCIONES SUSPENDIDAS

Madrid, 5.

A las seis y media de la tarde se ha recibido en la Dirección de incendios aviso urgente de que estaba ardiendo La Hidro Eléctrica J. I. Paseo de los Melancólicos, que suministra fluido eléctrico a las Compañías Electra y Sociedad General de Tranvías.

Casi al mismo tiempo quedaba medio Madrid a oscuras.

Todos los parques de bomberos de Madrid, a las órdenes de sus jefes, han acudido al lugar del siniestro.

La causa del fuego ha sido un corta-circuito, incendiándose la nave central de la fábrica.

Ha quedado destruida toda la maquinaria y ha hecho explosión una turbina de 3.000 caballos.

No hubo desgracias.

A las diez de la noche ha quedado localizado el fuego, pero han continuado trabajando en la extinción del fuego todos los parques de bomberos.

En el lugar del siniestro han estado el alcalde y demás autoridades.

Las pérdidas son de mucha consideración.

Con motivo de este siniestro, y por la consiguiente falta de fluido eléctrico, esta noche se han suspendido las funciones en casi todos los teatros de Madrid y en muchos cafés se ofrece el pintoresco espectáculo del alumbrado con velas.

IMPRUDENCIA : DOS MUCHACHOS HERIDOS

Madrid, 5.

Esta tarde se hallaban en una quinta de la Moncloa llamada La Granja dos muchachos llamados Julio Hernández y Felipe Plancejo, de 15 y 18 años de edad, respectivamente. De pronto han oído un disparo y se han sentido heridos.

De las diligencias practicadas resulta que el guardia de dicha finca había hecho el disparo.

Ha declarado que cazaba pájaros y no había visto a los muchachos, a los que ha herido involuntariamente.

Ha quedado detenido.

EL SEGURO DE TRANSPORTES

Madrid, 5.

La "Gaceta" publica hoy una real orden declarando que las Compañías dedicadas al seguro en el contrato de transportes, por las primas o cuotas que perciban, vendrán obligadas a cumplir el artículo 28 de la ley de seguros y a satisfacer el importe de uno por mil sobre las primas o cuotas que recauden y disponiendo que dichas Compañías remitan a la Comisaría general de Seguros, en el plazo de un mes, si ya no lo hubiesen efectuado, los certificados a que se refiere el párrafo tercero del artículo 115 del reglamento de seguros de 2 de febrero de 1912.

España en Africa

TRANQUILIDAD

Madrid, 5.

A medio día las noticias de Africa que se tenían en el ministerio de la Guerra acusaban tranquilidad.

Entre otras visitas, el general Aizpuru ha recibido la del intendente señor Piquer, el del general Carbó y la del teniente coronel Alfaro.

PARENTESIS

Anoche, después del Consejo, algunos ministros decían que por ahora no se realizarán operaciones en Marruecos.

Es criterio del Gobierno que hasta que se reanuden las sesiones de Cortes no den comienzo aquellas operaciones que forzosa-mente habrán de llevarse a cabo para el emplazamiento de la línea fijada por el Estado Mayor Central y aprobada en el Consejo de anoche por el nuevo Gobierno.

EXPLICACIONES DE UN GENERAL

Los periódicos publican una carta del general Queipo de Llano, segundo jefe de la Comandancia de Ceuta, en la que dice que el brindis que se le atribuyó lo pronunció después de haberse marchado la Comisión de personalidades portuguesas que visitó a Ceuta; que la palabra tan comentada no fue pronunciada por él, sino por uno de los oyentes y el representante del señor Alba en el Ayuntamiento de Ceuta le felicitó por sus palabras gubernamentales.

LA MEMORIA

Anoche, en el expreso de Andalucía, salieron para Marruecos los miembros de la Comisión del Estado Mayor Central que recientemente visitó aquella zona, tenientes coroneles señores Barbero y Bendito.

Llevarán la misión de hacer entrega al alto comisario de una copia de la Memoria que la referida Comisión sometió al Consejo de ministros y al propio tiempo dar cuenta al señor Silveira de los acuerdos adoptados acerca de esta Memoria por el Gobierno.

ATAQUES DE LOS MOROS : VICTIMAS DE UNA EXPLOSION : EL "ESPARA"

Melilla, 5.

Nuevamente ha sido hostilizada hoy la plaza de Alhucemas por los rebeldes que durante toda la mañana han hecho nutrido fuego de fusilería y ametralladoras.

Las baterías de la plaza, en cuanto se ha hecho de día, han roto el fuego sobre el campo rebelde.

Aprovechando la niebla, en la madrugada última, los moros han hostilizado fuertemente las posiciones de Perea y Benítez, llegando hasta las alambradas y siendo rechazados valientemente por nuestras tropas.

A la plaza han llegado rumores de que los moros han tenido bajas vistas y que nosotros también tenemos algunos soldados heridos.

En la plaza ha causado impresión la noticia.

El comandante general le ha pedido informes de todo lo ocurrido.

En Tízz-Azza han fallecido a consecuencia de la explosión de una bomba de mano el alférez don Rafael Flaquer y el cabo José Visedo.

Se han reanudado los trabajos de salvamento del "Espana".

Los buzos han logrado reparar todas las averías de la cuadernas, excepto las que están empotradas en la roca.

Dentro de breves días se procederá a vo-

lar la roca, situada cerca de la proa del buque para facilitar la operación de ponerlo a flote.

El agua alojada en las carboneras del buque representa una capacidad de 10,000 toneladas.

CONVOY :: EL CAÑON MORO. "EL GATO" :: PRISIONEROS.

Hoy se ha efectuado un nuevo convoy a la posición de Farha, sin novedad.

El cañón emplazado por los moros en la posición de Itermín sigue haciendo disparos sobre las posiciones de Benítez y Tizzi-Azza.

Los hijos del "Gato" protestan de la detención de su padre, que según dicen, siempre se ha distinguido por su amor a España.

Recuerdan que en el expediente que se instruyó a raíz de los sucesos de julio no figura ningún cargo contra su padre.

Se ha desmentido el rumor circulado de que el "Gato" había retirado hace pocos días 70,000 duros de su cuenta corriente en el Banco.

Noticias llegadas del campo afirman que los prisioneros Isabel Céspedes, Francisco Baena y el mecánico Samper, que se hallaban en Axdir, han sido trasladados a la cabilla de Boocya.

MINISTRO DESTITUIDO

Tetuán, 5.

A propuesta del jefila se publicó ayer un orden destituyendo al ministro de Justicia del Maghzen, Er-Honf.

Del ministerio se ha encargado interinamente el propio jefila.

SERVICIOS AEREOS

Ceuta, 5.

Ha llegado el director general de la Compañía Peninsular de comunicaciones aéreas que viene con la correspondiente autorización para montar un servicio de hidro-aviones entre Algeciras, Ceuta, Río Martín, Melilla y Málaga.

Los aparatos son acabadísimos.

EXPLICACIONES DE SILVELA

Tetuán, 5.

Hablando con el alto comisario un redactor de "La Voz" acerca de las censuras que le han dirigido algunos periódicos de Madrid por las órdenes dadas en el combate de Tizzi-Azza, en que perdió la vida el jefe del Feroles, teniente coronel Valenzuela, respecto a que no se hiciera preparación de artillería y que los aviadores no llevaran bombas, el alto comisario dijo lo siguiente:

—Deseo restablecer la verdad sobre las operaciones realizadas el 5 de junio en Tizzi-Azza.

No se redujeron, como se afirma, al hecho de conducir un convoy. El alcance de las operaciones fué mayor, pues se pretendía desorganizar todo el sector y establecer puestos intermedios que permitieran el fácil abastecimiento de la vanguardia.

Para realizar este objetivo se llevó a la práctica un movimiento envolvente.

El objetivo proyectado, disposición de las columnas y actuación de éstas lo conocía el Gobierno, el cual había sido consultado y las órdenes complementarias merecieron su aprobación.

En la propuesta que se me hizo, que elevé al Gobierno para solicitar la autorización con objeto de desarrollar las operaciones, no se me proponía una preparación de artillería y, por tanto, mal podía ordenar yo que no se hiciera.

El comandante general, hombre experto, juzgó inútil esta operación por actuar sobre terreno sembrado de cuevas y trincheras.

Si en el plan de combate se hubiera propuesto la preparación de artillería, yo hu-

blera consultado la procedencia de la misma, no sólo por los motivos expresados, sino cansado de leer en la Prensa que al general Berenguer se le censuraban sus preparaciones, que, en ciertos terrenos, pueden calificarse como tipo los de Tizzi-Azza, el procedimiento sirve para llamar la atención del enemigo sobre el punto que va a atacarse.

La orden que di a las columnas para realizar el movimiento envolvente fué que salieran al ráyar el alba con sigilo y que procuraran no ser vistos por el enemigo, a fin de lograr que éste se encontrara rodeado por las columnas.

Está claro que el desarrollo de este plan no afecta a la preparación de artillería.

La orden era de que no se comenzara el fuego hasta las ocho de la mañana.

Los hechos respondieron al plan.

Soy hombre acostumbrado a críticas y no me asombra lo que sucede.

La más victoriosa acción origina censuras, a pesar de que el plan de la misma no puede desarrollarse mejor.

El señor Silvela terminó la conversación diciendo que los que censuran se basan en la consideración de que lo mejor es enemigo de lo bueno.

SUMISION

Las Palmas, 5.

Noticias de Cabo Jubi dan cuenta de que, ante los jefes del territorio, siguen presentándose representantes de las cabillas para hacer protestas de amor a España.

Muchos moros ofrecen productos del país a las autoridades.

En los alrededores de la factoría establecen sus jaimas.

Ultimamente ha hecho la presentación la cabilla de Hassen, que formó una hermosa cabalgata y corrió la pólvora.

LA LECHE EN MALAS CONDICIONES

Madrid, 5.

El teniente de alcalde del distrito de la Universidad ha reconocido la leche destinada a la venta en su distrito y ha hecho tirar 4,000 litros en malas condiciones.

DESAVENENCIA

Madrid, 5.

Tampoco en la reunión celebrada esta tarde por la Comisión de responsabilidades se ha llegado a un acuerdo con el presidente para la redacción de las conclusiones.

La discusión fué muy viva, más viva que ayer, exteriorizándose las divergencias entre los distintos sectores que integran la Comisión.

El presidente de la Comisión, señor Sagasta, no ha logrado la unidad de criterio que pretendía formar para suscribir su dictamen.

Los elementos conservadores, incluidos mauristas y viciistas, pretenden que la ponencia debe partir de los diputados ministeriales como expresión del pensamiento del Gobierno, pero ni aún en el seno de los vocales liberales existe unidad de criterio, pues el señor Fernández Jiménez mantiene una actitud más radical que sus compañeros de minoría.

El marqués de la Viesca discrepa de los elementos conservadores y se propone redactar una moción, coincidiendo con los puntos de vista que sostuvo en el Parlamento.

La minoría socialista se ha ratificado en que las responsabilidades deben concretarse a los Gobiernos de Maura y Allendesalazar.

Doctrina parecida sostiene don Marcellino Domingo, en representación de los republicanos.

Fracasó un intento del señor Sagasta de formar una Subcomisión con un representante de cada uno de los partidos representados.

No recayó acuerdo.

Se ha convenido celebrar la próxima reunión el día 20.

Los socialistas en una sola cuartilla declararán que después de la labor realizada por la Comisión, se robustece el criterio de la existencia de las responsabilidades.

La Comisión se propone oír los informes de los generales Alfau y Picasso y del teniente coronel Guedea, que fué jefe de policía indígena.

De provincias

ANARQUISTA DETENIDO

Bilbao, 5.

La policía ha detenido esta madrugada en Baracaldo a un individuo llamado Manuel Mendoza, fichado como anarquista.

Va conducido a Madrid porque está reclamado por la Dirección de Orden público.

MEDIDAS PREVISORAS

Oviedo, 5.

Los directores de los Bancos de esta población han pedido al gobernador que se conceda el uso de armas a todos sus empleados.

Donostiarras

San Sebastián, 5.

En el expreso ha llegado esta mañana el rey con el ministro de Estado.

Como se esperaba, el rey ha tomado parte en las regatas internacionales, a bordo del "Giralda número 4", pero a poco se ha roto el palo de la embarcación, teniendo que retirarse de la prueba.

A mediodía ha regresado el rey a Palacio.

La fiesta ha resultado deslucida a causa de la lluvia y del viento.

El señor Alba, al recibir a los periodistas, ha manifestado que carecía de informaciones que facilitarles.

Se ha dedicado toda la mañana al arreglo de los numerosos papeles que ha encontrado para su despacho.

Mañana conferenciará con los representantes diplomáticos que se encuentran en esta ciudad.

Ha añadido el señor Alba que carecía de noticias acerca de la suerte que haya corrido la Legación española en el Japón.

Ha terminado diciendo que el señor Salvatella vendrá para asistir a la sesión de clausura del Congreso de Pediatría que se celebrará el viernes.

ANTIGUA SEPULTURA

Huelva, 5.

La guardia civil ha encontrado en la finca de La Laguna una sepultura antiquísima.

Se le supone un gran valor arqueológico.

EL CONGRESO DE PEDIATRIA

San Sebastián, 5.

Ha continuado su labor el Congreso de Pediatría.

En las últimas sesiones han hablado los doctores Martínez Vargas, Víctor Pradera y Pullo y otros.

Todos fueron muy aplaudidos.

Los congresistas celebraron luego un banquete, asistiendo luego al teatro.

EXTRANJERO

De la Agencia Navas y de nuestros corresponsales especiales

El conflicto italo-griego

LA PRENSA INGLESA

Roma, 5.

La Agencia Stefani recoge las opiniones vertidas por algunos periódicos ingleses al ocuparse de la cuestión italo-griega.

Entre estos merece citarse el "Observer", el cual publica un extenso artículo de su director.

Comienza diciendo que en las actuales circunstancias la Gran Bretaña debe tener calma y obrar meditadamente, dejando de lado toda clase de sentimentalismos; Inglaterra no debe realizar esfuerzos violentos, y muchas veces contraproducentes.

Es preciso poner uno de los ojos en la cuestión del Ruhr y el otro en la del Adriático.

Para la Gran Bretaña es de vital importancia no sacrificar a la segunda, o sea la cuestión del Adriático, el primero de dichos problemas, es decir, el del Ruhr, sino, por el contrario, reglamentar la cuestión europea en todas sus manifestaciones.

El "Observer" censura a continuación la política grecófila y pone en guardia al Foreign Office para que no intervenga demasiado pronto entre Roma y Atenas, procurando que continúe la amistad anglo-italiana.

Invita a Grecia a reflexionar sobre las reparaciones que debe dar por el asesinato de la Misión Italiana, añadiendo que el Gabinete helénico debe mostrar lo antes posible, no solamente la intención de hacerlo, sino buscar a los asesinos y ejecutarios, lo mismo que supo hacerlo con varios de sus ministros.

Después de algunas advertencias dirigidas a Italia, el articulista expresa su esperanza de que el señor Mussolini no ha de alarmar a la opinión pública mundial.

Añade que la situación sólo puede despejarse mediante la buena voluntad que apor- ta en todos, pues la solución del incidente no debe buscarse en Ginebra.

Termina con estas palabras:

Es menester hacer presente a Italia nuestra afición, pues después de nuestra patria, este país es el que está más cerca de nuestros corazones.

Otro de los periódicos que se ocupan del incidente italo-griego es el Sunday, el cual publica otro artículo hablando de la amistad que existe hacia Italia y de la admiración hacia Mussolini.

Agrega que los periódicos Italianos se equivocan al juzgar la actitud de los diarios ingleses.

Signe diciendo que el Gobierno inglés debe ejercer una influencia moderada en pro de la causa de la justicia, y añade que las diferencias italo-griegas no pueden ser recogidas por la Sociedad de Naciones.

Por último, el "Weckler Despatch" simpatiza por entero con Italia y exhorta vivamente a Grecia a dar satisfacción a las justas demandas Italianas.

EL BANDIDO MARKU.

Roma, 5.

Noticias de Durazzo rigurosamente comprobadas manifiestan que durante la mañana del día en que fué asesinada la misión italiana, se observó en las cercanías de

puesto militar de Karavia la presencia de un bandido epírota, apellidado Marku, conocido por su ferocidad. El prefecto y el alcalde de Argirocastro se dieron cuenta de que el bandido estaba rodeado de soldados griegos. Al cabo de media hora Marku se alejó de Karavia, dirigiéndose a un pueblecillo inmediato y pasado algún rato, el suficiente para que el bandido llegara a dicha aldea, el prefecto y el alcalde percibieron claramente descargas de fusil.

Cuando, pasadas algunas horas, se enteraron del asesinato, ambas autoridades se dieron cuenta de que esos disparos pudieron haber sido una señal convenida para llamar a los asesinos. El prefecto y el alcalde hicieron observar al coronel griego y a los comisarios que fureon a Karavia que en contraban muy extraño el hecho de que Marku circulara libremente, después de cometido el crimen, por las cercanías de los puestos militares griegos de la frontera.

Por su parte, un oficial albanés declara que, habiendo enviado el 28 del pasado agosto una persona de su confianza a observar la frontera griega, dicha persona se enteró de que en la mañana del día que se cometió el crimen y en el sitio en que fué perpetrado, las autoridades helénicas habían visto a siete individuos armados que vestían el uniforme griego, pero sin llevar distintivos ni kepis. El oficial albanés añade que, según toda probabilidad, dichos sujetos deben ser los autores del crimen.

UNA REUNION.

París, 5.

La Conferencia de embajadores celebrará una reunión hoy por la mañana para enterarse de la respuesta griega a la nota italiana.

Roma, 5.

"Il Giornale d'Italia" publica noticias de Corfú, en las cuales se dice que han sido hechos prisioneros por los Italianos todos los soldados y gendarmes griegos de dicha plaza.

El prefecto y las últimas autoridades helénicas que quedaban en la isla han embarcado con rumbo al Pireo.

LA PRENSA FRANCESA

París, 5.

Los periódicos consideran que no es probable que la Conferencia de embajadores admita los dos extremos siguientes:

1.º Que la encuesta relativa al atentado cometido en Janina contra la misión italiana sea confiada a elementos neutros.

2.º La tesis de la irresponsabilidad de Grecia en un atentado que fué cometido en su propio territorio.

OTRA MISION EN PELIGRO

Roma, 5.

Telegrafian de Tirana a los periódicos de esta que el delegado servio de la misión encargada de la delimitación de fronteras ha pedido urgentemente a su colega francés que suspenda la fijación de postes limítrofes en dirección a Scutari, ya que los montenegrinos se niegan a evacuar el territorio asignado a Albania.

El delegado servio añade que Yugoslavia se siente impotente para asegurar la seguridad de la misión francesa, caso de no ser acatada esta solicitud.

SUPUESTAS DECLARACIONES

Roma, 5.

La Agencia Stefani dice que, según noticias de Atenas los periódicos griegos habían publicado unas declaraciones de carácter antitaliano atribuidas al ministro y al encargado de Negocios de Yugo Eslavia.

Este último, que se encuentra en Atenas, ha enviado una comunicación desmintiendo terminantemente esas supuestas declaraciones atribuidas al ministro y al él.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 5.

Al comenzar la sesión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, Mr. Robert Cecil, delegado de Inglaterra, propuso que se planteara un debate acerca del conflicto italo-griego.

El delegado de Italia, señor Salandra, declaró que se veía en la imposibilidad de tomar parte en ningún debate por no haber recibido instrucciones de su Gobierno.

El Consejo acordó deliberar hoy acerca de las nuevas proposiciones entregadas por el delegado griego, señor Politis.

Según informes autorizados, el Consejo acordará transmitir a la Conferencia de embajadores las nuevas proposiciones griegas solicitando su opinión acerca de ellas.

LA CONFERENCIA DE EMBAJADORES

París, 5.

La Conferencia de embajadores, tomando en consideración:

Primero. Que Grecia acepta, en el caso de su responsabilidad en el asesinato de la Comisión militar italiana de delimitación de fronteras quedara demostrada, dar cuantas reparaciones decida la conferencia; y

Segundo. Que Grecia propone el nombramiento de una Comisión investigadora constituida por delegados de las tres potencias representadas en la Comisión de delimitación de fronteras en Albania, y considerando además que la responsabilidad de los Estados en los atentados de carácter político cometidos en su territorio es un principio de derecho internacional, ha sometido inmediatamente a estudio las modalidades de aquella investigación.

La próxima sesión de la Conferencia de embajadores se celebrará, a más tardar, pasado mañana, viernes.

La Conferencia de embajadores ha dado cuenta inmediatamente de esta decisión a la Sociedad de Naciones.

DIVERSOS CRITERIOS.

Ginebra, 5.

En la reunión que ha celebrado hoy el Consejo de la Sociedad de Naciones, el representante de Italia, señor Salandra, reconoció que se hallan en pugna, con motivo del actual conflicto, los derechos de Italia con los derechos de la Conferencia de embajadores; pero afirmó de un modo irrefutable la incompetencia de la Sociedad de Naciones en este asunto.

El señor Politis, representante griego, manifestó que con arreglo al pacto, Grecia tenía no solamente el derecho sino también el deber de recurrir a la Sociedad de Naciones. Si admitiésemos la tesis italiana, añadió el señor Politis, esto sería tanto como

decretar la ruina de la Sociedad de Naciones.

El representante de Inglaterra, lord Robert Cecil, declaró que era necesario proceder a la lectura de los artículos del Pacto relacionados con esta cuestión, y terminó diciendo que como estas mismas estipulaciones figuran en el tratado de paz, en el caso de que sus términos no fueran respetados, las bases mismas sobre las cuales reposa hoy Europa seran perturbadas grandemente.

UNA PRIMA: PROTESTAS

Atenas, 5.

El Gobierno ha ofrecido una prima de un millón de dracmas a quien descubra o ayude a descubrir a los autores del asesinato de la comisión militar italiana de delimitación de fronteras.

Todas las asociaciones y corporaciones de esta capital han protestado contra la actitud de Italia en el conflicto y han apoyado la observada por el Gobierno.

EL GOBIERNO INGLÉS.

Londres, 5.

La Agencia Reuter dice que la situación en lo que se refiere al conflicto griego no ha sufrido ningún cambio.

El Gobierno británico apoyará a la Sociedad de Naciones, cualquiera que sea la solución que ésta adopte.

DECLARACIONES DE MUSSOLINI

Roma, 5.

En el Consejo de ministros celebrado hoy el señor Mussolini hizo breves declaraciones acerca de los últimos acontecimientos en política extranjera y sobre la situación exterior.

En lo que concierne a este último punto, dijo el señor Mussolini que la situación no presenta grandes novedades durante las últimas veinticuatro horas.

Después añadió:

Mis declaraciones de ayer causaron, como podía preverse, cierta emoción en Inglaterra y en los círculos de Ginebra. Esas declaraciones tenían por fin inclinar a que meditaran seriamente sobre esta cuestión determinados elementos extranjeros que aceptaron el "cambio de tarjetas" que Grecia intentó perpetrar.

Esperemos, pues, con firme tranquilidad de conciencia y seguros de nuestro derecho, las decisiones que el Consejo de la Sociedad de Naciones querrá adoptar.

OTRAS SACUDIDAS

París, 5.

Telegrafian de Moscú a los periódicos de esta que noticias recibidas de Taekent (Turkestán) por telegrafía sin hilos anunciaban que el día 2 del corriente se registraron en Turkestán violentas sacudidas sísmicas, que destruyeron varias aldeas.

París, 5.

Comunican de Londres a "Le Petit Journal" que se han registrado sacudidas sísmicas en la Isla de Chipré.

ARCHIPIELAGO DESAPARECIDO

París, 5.

Comunican de Londres a "Le Petit Parisien" que se ha recibido un despacho de Pekín anunciando la desaparición del archipiélago Bonin-Sima, grupo perteneciente a la Polinesia.

La catástrofe sísmica

ARROZ DESTRUIDO.

Tokio, 5.

Se calcula en siete millones de hectólitros la cantidad de arroz que ha quedado destruida en esta capital.

MUERTOS Y HERIDOS

San Francisco de California, 5.

Un radiotelegrama recibido de Iwaki dice que el ministro japonés del Interior calcula en diez mil el número de muertos en Tokio y cien mil en Yokohama, habiendo gran número de heridos en ambas ciudades.

Londres, 5.

Comunican de Tokio a los diarios de esta que el presidente del Consejo japonés, almirante Yamamoto, ha resultado herido en la espalda por haberse desplomado el techo del Club Náutico donde aquél se hallaba.

Han muerto a consecuencia de las desgracias de estos días la princesa Yoshiko, la princesa viuda de Yamashina y los príncipes Shimatzu e Hirokoda. El vizconde de Yiahashi, cuya muerte había sido anunciada, está salvo.

MEJORA LA SITUACION

San Francisco de California, 5.

En la ciudad de Tokio la situación ha mejorado sensiblemente. El servicio de aguas ha sido reparado y el de alumbrado restablecido en parte.

Empiezan a llegar los víveres enviados.

SUSCRIPCION

Nueva York, 5.

La Cruz Roja norteamericana ha abierto una suscripción que encabeza con cinco millones de dólares en favor de las víctimas del terremoto del Japón.

El llamado ejército de salvación, que ha perdido todo el personal que tenía en Tokio, ha abierto una suscripción que ha encabezado con cinco millones de dólares en favor de las víctimas del Japón.

PROHIBICION SUSPENDIDA

Pekín, 5.

El Gobierno ha suspendido la prohibición impuesta a la exportación de arroz con objeto de facilitar el abastecimiento de este artículo al Japón.

LA REPRESENTACION ITALIANA.

Roma, 5.

El cónsul de Francia en Kobe telegrafía que la colonia italiana del Japón, incluso el cónsul de Yokohama y el personal de la Embajada de Tokio, se han salvado, pero que el embajador italiano señor Giacomo di Martino ha perecido.

Los edificios de la Embajada italiana en Tokio y del Consulado de Italia en Yokohama han quedado destruidos.

PARTIDA

Londres, 5.

El príncipe de Gales, viajando de incógnito, ha marchado con dirección al Canadá.

LARGO RECORRIDO

Estocolmo, 5.

El avlador francés Dagneau ha realizado el trayecto París-Estocolmo a la velocidad de 200 kilómetros por hora.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

Los ministros

nuevos

Madrid, 6.

Esta tarde el presidente del Consejo ha celebrado conferencias separadamente con los tres ministros nuevos.

Ha hablado el marqués de Alhucemas con el señor Portela de la situación de Barcelona, y aunque se invocaron algunos nombres de candidatos al Gobierno civil de Barcelona, se ha convenido en que en una nueva entrevista, a la que acudirá el ministro de la Gobernación, mañana se verá la forma de designar al que ha de desempeñar dicho cargo.

A los ministros nuevos, especialmente al señor Portela, les ha exhortado el presidente a preparar una copiosa labor para presentarla a las Cortes cuando éstas reanuden sus sesiones.

Notas de Gobernación

Madrid, 6.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta madrugada a los periodistas que el señor Portela había ofrecido la subsecretaría de Fomento al señor Sáiz de Vicuña, pero que éste, por razones de delicadeza, había declinado aceptar dicho cargo.

Ha dicho el ministro de la Gobernación que no había nada del nuevo gobernador de Barcelona y que no era cierto que hubiese dimitido el gobernador de San Sebastián.

Por último, ha dicho que no era cierto que en el Consejo de ayer se tratara de la combinación de gobernadores.

El parte nocturno

Madrid, 6.

Parte oficial de Guerra:

El alto comisario de España en Marruecos comunica a este ministerio lo siguiente:

En la zona oriental fué atacada en la pasada noche por malhechores un aduar próximo a la posición de Zisis, saliendo fuerzas de la mehalla para cortar la retirada a los rebeldes, lográndolo en el límite de nuestra zona, recuperando el ganado robado, causando bajas y recogiendo un muerto y un fusil Remington. El enemigo se internó en la zona francesa, por haberse cortado la retirada la ma de Sidi Yagub.

En la posición de Tizzi-Azza, hallándose efectuando ejercicios de lanzamiento de granadas Lafite el alférez del batallón de la Princesa Rafael Flaquer estalló la que tenía en la mano en el momento de lanzarla un cabo, resultando heridos el mencionado alférez y el cabo, así como cuatro cabos más y cuatro soldados.

Durante la noche fallecieron a consecuencia de las heridas producidas en dicha explosión el alférez antedicho y el cabo José Visedo.

Los restantes heridos son: cabo Felipe Pérez Pastor, grave; Rafael Martínez Rueda, leve; soldados Emiliano Sánchez y Sánchez, leve; Bruno González Alarcón, grave; Jesús Messaguer Manresa, leve, y Francisco Palomo Pulg, leve.

Todos han sido evacuados en el primer ractocarril a Dríus y Melilla.

Los soldados Domingo Guijarro y Luis Moreno solamente han resultado contusos. El legionario Santiago Gómez Benito se produjo lesiones de carácter grave por la explosión del fulminante de una granada de mortero Lafitte.

El soldado del Parque móvil de artillería Antonio Díaz Mora ha fallecido ayer en la enfermería de Dar Quebdani, a consecuencia de una hemorragia interna producida por traumatismo sufrido al caerse de un mulo el día 1 del actual.

En la zona occidental, a causa del fuerte viento, capotó un aparato de aviación de la escuadrilla de Tetuán, resultando con ligeros contusiones el piloto, que es el capitán de ingenieros don Mariano de la Iglesia, y el observador, capitán de infantería don Juan Arbós.

Cerca de Ruharrax acercóse un moro a un centinela y con engaño le arrebató el fusil. Fuerzas del bloque hicieron disparos sobre el ladrón, matándole."

BRUTALIDAD :: PETICION DE LIBERTAD

Sevilla, 5.

En la finca denominada Chaparral, del pueblo de Lora del Río, dos hombres amarraron a un árbol a una joven de 14 años, hija del guarda de la finca, violándola brutalmente.

Ambos fueron detenidos.

En el pueblo de Osuna se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas para pedir la libertad del padre y hermano del desgraciado Antonio Segura, muerto en el cortijo de la Aldina por un cabo de la guardia civil.

FUGA DE PRESOS

Santander, 5.

Después de maniatar al director y robarle 800 pesetas y la escopeta, escaparon ayer de la cárcel tres reclusos.

Uno ha sido capturado por la guardia civil.

Se ignora el paradero de los otros dos.

NOTICIAS LOCALES

Crónica negra.

Un automóvil atropelló en el paseo de Colón a José Tur Roig, de 17 años, causándole leves contusiones.

— Al apearse de un tranvía en la carretera de Casa Antúnez Domingo Agulló Bes, de 25 años, fue alcanzado por el automóvil número 11.154, guiado por un marinero del crucero "Río de la Plata".

Aquel resultó con varias heridas, de las que fué asistido en el Dispensario del distrito.

— El carro de industria número 219 atropelló en la calle de las Cortes al soldado de artillería Jaime Crespo.

Le produjo una herida en la pierna derecha.

— En la plaza de la Universidad el automóvil número 10.467 atropelló a Juan Ramón Bastad, de 15 años, ocasionándole una herida contusa en el muslo derecho.

— Coluipiándose en el patio de su casa, Avenida de Icaria, 100, se cayó Juan Remisa González, de 45 años.

Sufrió la fractura de la clavícula y una herida en el occipucio.

Hallazgo de un esqueleto

En las obras del metropolitano que se efectúan en la plaza de Lesseps unos obreros

encontraron anoche un esqueleto que se supone pertenece a tiempos muy antiguos.

Se dió conocimiento del hallazgo al Juzgado de guardia.

De la explosión de ayer

Según certificación médica, ha perdido completamente la vista el aprendiz Cristóbal Martí López, de 18 años, que resultó herido en la explosión de ayer tarde en un almacén de hierros viejos.

Este continuaba anoche en gravísimo estado en el Hospital Clínico.

La explosión ocurrió al golpear el aprendiz y un operario un tubo de hierro, dentro

del cual había, sin que se supiera, una granada de artillería.

Por los reos de Benagalbón.

Se ha recibido el siguiente telegrama de Valencia:

"Sanjuan, Redacción EL DILUVIO.—Instancias más concejal Muñoz Carbonero presentado Ayuntamiento acordándose dirigirse ministro Guerra, capitán general Andalucía, petición indulto nuestros amigos Roldán, Adelante campaña. — Abrázate, Malboisson."

Desde Nueva York

En Nicaragua

Agosto, 1923.

El presidente Harding iba rectificando, en cierta medida, la política que, en estos últimos años, por el Gobierno de Washington, en las Antillas y en la América Central, y decimos que en cierta medida, porque en Santo Domingo funciona ya un Gobierno provisional nacional, al lado del militar y norteamericano y se celebrarán pronto elecciones; pero la ocupación no cesará hasta que el Gobierno definitivo haya sancionado todos los actos de ella, incluso el empréstito que se ha echado encima aquella República y que es muy sustancioso: una parte de él devengará, según se ha publicado, un interés de "catorce por ciento".

Se ha dicho en estos días que la rectificación consistirá en Nicaragua en retirar los doscientos hombres de infantería de Marina, que están allí hace años; desde que el Gobierno norteamericano, cuando Mr. Taf era presidente y Mr. Knox secretario de Estado, ayudó a los revolucionarios a derribar, primero, al dictador Zelaya, y luego, a su sucesor y amigo el presidente Madrid. Zelaya fué uno de los más detestables dictadores hispano-americanos, y el secretario Knox, en la nota que fulminó contra él, lo acusó hasta de carecer de moral privada.

Pero si no hubiera hecho fusilar a un tal Grace, ciudadano norteamericano, que tomó parte en la revolución, el Gobierno de Washington no lo habría hostilizado. Lo habría tratado con tanta amabilidad como la que tuvo con Barrios el de Guatemala, Díaz el mexicano y "Lili" el dominicano.

Eliminados Zelaya y Madrid, subió al Gobierno el partido conservador, que no lo ha soltado desde entonces; gracias, según sus adversarios, a los 200 soldados norteamericanos que guarnicionan a Managua, capital de aquella República. Y agregan esos opositores, que no es, propiamente, el partido conservador quien está apoderado del Gobierno, si no una familia, que pone en la Presidencia miembros suyos o individuos que son sus servidores; todos dispuestos a ser instrumentos de la influencia americana.

Se ha contado que unos esos sujetos, sin notoriedad política, no tenía más biografía que el haber sido dependiente de una casa norteamericana de comercio. Acaso haya que rebajar algo de estos decires, inspirados por la pasión de partido; pero es evidente que en Nicaragua hay guarnición norteamericana desde hace años y que, en todo ese tiempo, el mismo partido ha ganado las elecciones.

Hay con esto lo bastante para sospechar que las elecciones no son libres; o que no son tales elecciones, por no acudir a los comicios más que la gente del partido que gobierna, gracias a la cooperación de los Estados Unidos.

Si es cierto que se retirará la guarnición americana — para no volver — se entrará en una situación nueva, a la cual tiene derecho el pueblo de Nicaragua. Ningún partido estará apoyado por el extranjero; ninguno contará con más fuerza que la propia, ya para ir a los comicios, ya para andar a tiros. No se podrá acusar a los Estados Unidos de inmiscuirse en la política interior de una nación independiente y con esto recobrarán una parte de la confianza que ha perdido en los pueblos hispano-americanos.

Y, por supuesto, siempre tendrá el Gobierno de Washington—como todos—el derecho de reclamar cuando se haga algo contra las vidas o las propiedades de los ciudadanos. Nadie, en la América Latina, le llevará a mal que ejerciten ese derecho.

Lo que no se quiere, lo que tiene que acabarse para que haya relaciones cordiales permanentes entre esta República y las demás del Nuevo Mundo, es que unas veces, so pretexto de amparar a los ciudadanos norteamericanos, y otras con el de salvar a un país de tales o cuales cosas, se le ocupe militarmente, se establezca en él un "control" financiero y político y se le obligue a contraer empréstitos que no habfa pedido ni necesitaba; y todo esto sirva para que hagan negocios tales o cuales intereses americanos y depredatorios.

ANTONIO ESCOBAR.